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     ”Eu în viață n-am avut alte mulțumiri 

și bucurii, decât cele venite de la elevii 

mei și de la colegii mei care m-au ajutat în 

strădaniile mele”. 

 

TIBERIU CRUDU, CTITOR ȘI COORDONATOR DE ȘCOALĂ 

PEDAGOGICĂ 

 

                                                                                                       Prof. Axinie Vasile, 

                                                                        Liceul Pedagogic  „Nicolae Iorga” Botoșani 

  

 

În Botoșaniul interbelic marcat de avântul Marii Uniri, activează un distins corp 

profesoral din rândul căruia s-a făcut remarcat prin talentul pedagogic, activitatea publicistică, 

civică și culturală, profesorul de istorie Tiberiu Crudu, directorul Școlii Normale de Învățători 

”Mihai Eminescu” .        

S-a născut în satul botoșănean Tudora, la 22 iunie 1882, ca fiu al preotului Vasile şi al 

Mariei Crudu și a început pregătirea şcolară în satul natal, urmând apoi cursurile Liceului 

Laurian din Botoşani. Frecventează apoi cursurile Facultăţii de litere, secția istorie, secundar 

drept, a Universităţii din Iaşi, avându-l printre profesori și pe A.D. Xenopol. În 1908 primeşte 

diploma de licenţă în istorie „Magna cum laude” şi  își începe activitatea didactică la Gimnaziul 

din Dorohoi. La scurt timp pleacă în Franța cu o bursă a Ministerului Instrucțiunii Publice pentru 

a-și pregăti doctoratul, audiind cursuri la faimoasele Sorbona şi Collège de France. Întors în ţară, 

fără a finaliza doctoratul,  participă în 1913 la campania din Bulgaria, fiind comandant de pluton, 

obţinând apoi medalia „Avântul ţării” și, ca mulți soldați ale acelei campanii, s-a îmbolnăvit de 

holeră. Din 1916 până în 1918 ia parte, în calitate de comandant de regiment, la războiul pentru 

întregirea neamului, fiind rănit şi apoi decorat cu medaliile „Victoria” şi „Crucea comemorativă 

a Războiului 1916-1918” cu barete. 

După ce a fost demobilizat, beneficiind de un context favorabil, Tiberiu Crudu, cu muncă 

și persuasiune, pune bazele învățământului pedagogic botoșănean. Asfel, la 1 septembrie 1919, 

în Botoșani s-a înființat Școala Normală de Învățători  „Mihai Eminescu”, el devenind profesor 
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şi director al acestei instituții.  Funcţia de director o va exercita cu o dăruire exemplară timp de 

15 ani, obţinând recunoaşteri oficiale precum Medalia „Răsplata muncii pentru învăţământ” în 

1923 şi „Coroana României” în 1922. După desfiinţarea  în 1933 a Şcolii Normale, din motive 

financiare, Tiberiu Crudu predă în alte şcoli la Botoşani şi Dorohoi, iar în 1935 este detaşat în 

calitate de comandant al centrului străjeresc de la Breaza, apoi devine inspector general în 

„Straja ţării” şi comandant al ţinutului Prut. La pensionarea din 1942 a fost sărbătorit în chip 

omagial de toți cei l-au cunoscut și prețuit și, în primul rând, de foștii săi elevi, cei care nu l-au 

uitat nicicând și au realizat din fonduri proprii și o statuie a sa din bronz ce i-a străjuit mult timp 

somnul de veci în cimitirul Eternitatea 

Luptător în războiul de reîntregire a neamului, nuvelist, publicist, folclorist, poet, Tiberiu 

Crudu a fost însă înainte de toate, profesor și pedagog. Redăm, fragmentar, textul comunicării 

susţinute de profesorul de limba franceză Dumitru Alexa la manifestarea dedicată centenarului 

naşterii acestei personalități a învățământului botoșănen, desfăşurată în aula Liceului „A. T. 

Laurian”, în ziua de 27 iulie 1982. Amintirile profesorului Dumitru Alexa creionează imaginea 

lui Tiberiu Crudu ca profesor și director al  Şcoalii Normale de Învățători „Mihai Eminescu”. 

“Am funcţionat la Şcoala Normală de Învăţători „Mihai Eminescu” şase ani ca profesor 

de franceză, cu studii de specializare în Franţa, la Universitatea din Dijon. Mărturisesc că în toată 

cariera mea de profesor (…) n-am avut un director mai bun, mai înţelegător şi mai uman ca 

Tiberiu Crudu. I-am spus aceasta unui director tânăr, care a spus: „Dar eu nu sunt bun?” I-am 

confirmat că da, „dar în vreme ce dumneata trăieşti numai pentru dumneata, Crudu trăia pentru 

alţii”. În cancelarie era o atmosferă de frăţie între profesori, povestirile calde şi curgătoare, pline 

de farmec ale directorului nostru drag, Tiberiu Crudu, ne încântau”. 

 ”Tiberiu Crudu era de o fineţe nemaivăzută. Discutam situaţia elevilor la finele anului 

şcolar. El sta cu catalogul unei clase în mâini şi treceam cu analiza de la elev la elev. Deodată 

observ că i se luminează faţa, zâmbeşte cu bunătate şi zice de-a dreptul: „Mai toţi s-au îndreptat 

cum s-au îndreptat, dar Cumpătă ăsta tare bine s-a mai îndreptat la franceză!”. Şi directorul  

ridică ochii de pe catalog şi se uită părinteşte la mine. Eu completasem pe cei trei de trei de pe 

fiecare trimestru cu opt şi acum, în loc de cei trei de trei, cu care urma ca elevul Cumpătă să 

rămână repetent, elevul Cumpătă trecea cu trei de opt. Dacă eram cu musca pe căciulă, m-am 

sculat în picioare şi m-am scuzat că tatăl elevului – un cărturar distins şi inspector şcolar din 
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Dracşani – Botoşani a plâns, bătrân cum era, în faţa mea – un copil –  am fost nevoit să fac acest 

gest, să curm o durere de părinte. Răspunsul lui a fost: „Ai făcut bine, mă, c-ai înţeles un om!” 

„El a ştiut să se coboare la nivelul copiilor, să le intre în inimi, să le înţeleagă tinereţea, 

necazurile, lipsurile materiale ale lor şi ale părinţilor lor, truditori de pământ. El îi invita pe elevii 

mai mari la masă, să-i înveţe cum să mănânce, să le descoasă gândurile, inima lor, sensibilitatea 

lor, să-i încurajeze la învăţătură, în dorinţele lor bune de viitor, în pasiunile care îi preocupă, mai 

ales cele pedagogice, care vor sta, pe viitor, la baza educaţiei copiilor cu care vor lucra, ca 

învăţători. Numai aşa se explică caracterizările făcute de Tiberiu Crudu pe diplomele de 

absolvire ale elevilor săi, care corespundeau exact cu sufletele lor. Acele caracterizări sunt 

dovezi că el a făcut studii psihologige aprofundate asupra lor şi caracterizările şi îndrumările sale 

rămân legătura cea mai puternică între elev şi profesor. 

Odată ne spune: „Rămâneţi cu toţii în cancelarie, că avem să discutăm un ordin urgent”. 

La poartă stau gata de plecare două trăsuri pe care le avea şcoala. Era toamnă şi primul an pe rod, 

al viei şcolii dindărătul localului Şcolii Normale, în care azi lucrează fabrica „Textila Moldova”( 

astăzi Școala Gimnaziala Nr.1 "Sfantul Nicolae" Botoșani  - n.n.).  Ajunşi acolo, ne-am dat jos 

din trăsuri şi-am ascultat atenţi comanda directorului: „Desfăşurarea şi atacaţi inamicul din toate 

părţile!” Pentru noi şi comandantul nostru Tiberiu Crudu, inamicul erau strugurii de toate 

culorile şi toate gusturile. După ce ne-am săturat de struguri, ne-am tras unul câte unul spre 

trăsuri. Apare din lupta cu strugurii şi tătuca nostru, directorul Tiberiu Crudu. Se opreşte în faţa 

noastră, întinde un picior înainte, ca şi cum şi-ar sprijini tot corpul pe el şi ne trage o dojană: 

„Bine măi, v-aţi înfruptat din toate roadele pământului, dar nu v-aţi gândit că aveţi acasă soţie, 

copii, părinţi?”. A urmat o altă comandă: „Înapoi fuga marş!”. 

Altădată ne-a reţinut pe toţi în cancelarie – în recreaţia mare – şi la un moment dat, a 

apărut sora sa, doamna Rotundu, cu o tabla cu plăcinte calde şi câteva sticle de cotnăraş, de cel 

ce moaie picioarele, de cel ce gustau şi cei doi prieteni, Creangă şi Eminescu, când le era gura 

mai uscată. Am mâncat câte două plăcinte fiecare, am sorbit cât ai clipi vinul, şi nu s-a terminat 

bine recreaţia mare şi directorul nostru ne-a spus: „Apoi de-amu, haideţi cu tata la treabă”. 

”După cum se vede, munca în şcoală cu Tiberiu Crudu era antrenantă, prosperă şi 

frumoasă. Într-o seară mă ia directorul să vizităm dormitoareale elevilor normalişti. Eu am 

aruncat în dormitor o privire de ansamblu. El s-a oprit şi a spus: „De aici lipseşte unul”. În 

apropiere de dormitor, într-un loc tihnit, unde tace şi umbra lunii, elevul întârzia de vorbă cu o 
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fetiţă. Ca orice tânăr, îşi stăpânea nervii cu o ţigară aprinsă. Înainte de a ajunge la ei, directorul 

spune : „vom sta de vorbă cu ei, până îl va frige ţigara la degete”. Şi aşa a fost. Ţigara strânsă în 

mâneca hainei, a ars până a ajuns focul la degete şi atunci i-a dat drumul jos, sărind scântei din 

ea. Ambii ne-am făcut că nu vedem efectul ţigării. Directorului i-a plăcut că elevul n-a fugit şi s-

a comportat şi faţă de noi şi faţă de fetiţa cu care sta de vorbă ca om de curaj. Întâlnirea elevului 

cu simpatia sa, a găsit-o directorul justă şi umană şi n-a obiectat cu nimic.                       

Tiberiu Crudu era un eminent pedagog. Lecţiile sale de istorie erau savurate de elevi. 

Avea un cuvânt popular plăcut şi o pregătire în specialitatea sa la nivel de doctorat. Aşa fiind, 

excela la lecţiile predate la catedră. Sintetiza materia lecţiei noi în faţa elevilor, conlucra activ cu 

ei; mai mult, cu ei scotea ideile principale şi le aşternea, într-un scris caligrafic, pe tablă. Din 

recapitularea lecţiei predate, se vedea că elevii săi, fie că erau normalişti, fie că erau liceeni, 

plecau de la ora de istorie cu lecţia învăţată. Aceasta era arta cu care făcea lecţii strălucite Tiberiu 

Crudu, cu elevii săi. Şi ei, la rândul lor, s-au întrecut pe sine la catedrele lor, unde au fost 

admiraţi şi preţuiţi ca atare. O parte din ei au fost inspectori şcolari, o parte au avansat profesori 

de liceu, iar câţiva au ajuns profesori universitari, cu doctoratul. Dintre aceştia din urmă face 

parte şi Costică Dumitriu – un botoşănean de origine. 

Pe la toate şcolile unde a funcţionat Tiberiu Crudu ca profesor şi director, a rămas în 

memoria elevilor săi ca un profesor eminent, un om de o fineţe nemaiîntâlnită, un prieten de 

neuitat pentru colegi şi un părinte adevărat pentru elevi. Recunoştinţa lor s-a materializat în cele 

două busturi, unul în cimitirul „Etenitatea”- Botoşani şi altul în satul său natal, Tudora. Şi la 

vârsta lor înaintată, încă sunt vrednici să scrie în memoria sa, sentimentele lor cele mai alese. Un 

fost elev al lui Tiberiu Crudu de la liceul din Dorohoi şi un bun prieten al meu, jurist consultul 

Constantin Bosie din Iaşi, la vârsta de peste opt zeci de ani, mi-a spus: „Vin pentru ultima dată la 

Botoşani să-mi iau rămas bun de la profesorul meu drag, Tiberiu Crudu, şi să pecetluiesc pentru 

vecie stima şi dragostea ce o port pentru el”. 

Așa era Tiberiu Crudu, pedagog desăvârşit, model de dascăl dăruit profesiei sale, model 

atât pentru contemporanii săi, cât şi pentru cei de astăzi. 
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JOCUL DIGITAL EDUCAȚIONAL 

 

Prof. înv. primar Baltă Mirela 

Liceul Pedagogic "Nicolae Iorga" Botoșani 

 

„Elevii din ziua de astăzi cer noi abordări şi metode de predare pentru ca atenția şi motivația 

lor să funcționeze la şcoală.” (Veen, 2011) 

Utilizarea mijloacelor digitale în cadrul activităților didactice reprezintă o modalitate de 

creștere a calității întregului proces de predare-învățare-evaluare, iar una dintre componentele 

semnificative a acestor noi strategii de lucru, cu importante valențe formative și informative, este 

jocul digital educațional. Elevii generației de astăzi sunt mult mai pregătiți și mai dornici să dețină 

controlul și să participe activ la toate procesele educaționale, iar jocul digital educațional este unul 

dintre aceste instrumente moderne care ajută la realizarea acestei comunicări între elevi și profesori, 

totul în beneficiul dezvoltării acestora de ambele părți și în beneficiul inovării. 

Cu ajutorul acestor tehnici moderne, se dorește motivarea elevilor pentru a participa la cât mai 

multe activități din proprie inițiativă, o mai mare implicare din partea acestora și reținerea lor în 

activitatea instructiv-educativă pentru perioade cât mai lungi de timp. Aceste obiective nu sunt ușor 

de îndeplinit pentru cadrele didactice, fiindu-le necesare cunoștințe suplimentare de psihologie, de 

metodică a jocurilor și de tehnologie a informației, pentru a-și stabili un plan coerent de acțiune. Cu 

toate acestea, cadrele didactice de astăzi înțeleg necesitatea de a folosi aceste tehnici specifice în 

procesul educațional și sunt conștiente că această tendință va crește în următorii ani, obligându-i la 

o adaptare rapidă, din mers, pentru a-și păstra eficacitatea în cadrul activității didactice. 

De mii de ani jocurile reprezintă activitatea preferată a copiilor, acestea fiind categorisite de-a 

lungul timpului într-o multitudine de tipuri, forme și variante. Cu toate acestea, doar în ultimii ani, 

jocul didactic digital a început să fie folosit pe scară largă în activitatea didactică, demonstrându-și 

astfel utilitatea și necesitatea, îmbinând cu măestrie componentele sale recreaționale, digitale și nu 

în ultimul rând didactice. 

Jocul digital educațional are capacitatea de a motiva elevii în vederea realizării unui scop 

didactic, de a-i angaja în îndeplinirea unei sarcini didactice și de a le menține atenția concentrată 

pentru atingerea finalităților propuse prin obiectivele educaționale. Aceste metode solicită 

interacțiunea dintre copii, aceștia formând în interiorul jocului o comunitate, cu reguli ușor de urmat 

și care pot fi jucate instinctiv în cadrul unor intervale de timp relativ scurte. 

Printre avantajele utilizării jocului digital educațional, remarcăm faptul că acesta susține 

schimbul de cunoștințe și informații dintre elevi, oferă elevilor posibilitatea de a se autoevalua, iar 

cadrului didactic îi oferă posibilitatea de a primi un feedback imediat cu privire la nivelul de 
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implicare și de înțelegere al elevilor.  Jocul digital educațional poate îmbunătăți încrederea în sine a 

elevilor, oferindu-le o mai mare încredere în capacitățile proprii, poate construi angajamentul și 

poate promova socializarea, accentuând în același timp învățarea și dezvoltarea.  

Tehnologiile informației și comunicațiilor reprezintă piesa centrală din această epocă digitală, 

fiind parte a unei schimbări sociale și culturale care vor transforma radical vechile metodologii de 

predare din școlile primare, și nu numai. Utilizarea tehnologiei digitale ca resursă didactică, își 

dorește a veni în sprijinul cadrului didactic și a întregului sistem educațional, fiind considerată la 

acest moment chiar o parte necesară și dezirabilă a mediului de predare și învățare. Elevii din 

această eră digitală  și-au petrecut încă de mici viața fiind înconjurați de sisteme digitale și utilizând 

aparate casnice digitale, computere, jocuri video, smartphone-uri, smartwatch-uri, smart-tv-uri, 

tehnologii de realitate virtuală și tot felul de astfel de instrumente și accesorii care fac parte din 

această lume a digitalizării. Potrivit lui Prensky (2001), acești „nativi digitali”, după cum el însuși  

i-a numit, gândesc și procesează informațiile într-un mod total diferit de cel al părinților și bunicilor 

lor. Astfel, provocarea imensă pe care tehnologia o lansează profesorilor o reprezintă găsirea celei 

mai bune modalități de a aduce în mediul școlar experiențele și cunoștințele pe care elevii le 

dezvoltă în afara școlii, cu ajutorul digitalizării. 

Noile metode de învățare, și în special cele bazate pe jocul digital educațional, ar trebui să 

devină motivante atât pentru profesor cât și pentru elev, stimulându-le intuiția, entuziasmul și 

participarea activă ambilor parteneri în procesul educațional, obiective ce prin metodele tradiționale 

deveniseră mai greu de atins, fiind descrise de elevi ca fiind plictisitoare, sufocându-le curiozitatea 

și implicarea. 

Un beneficiu major al utilizării jocului digital educațional îl constituie faptul că acesta permite 

o educație mobilă, personalizată, mult mai flexibilă, accesul la informație realizându-se mult mai 

rapid. Cu ajutorul tehnologiei se va realiza o educație creativă, intuitivă, dar și diferențiată, elevii 

având oportunitatea de a-și stabili propriul ritm de învățare, conform stilului personal, cu 

respectarea individualității și a personalității lor. Bineînțeles, rolul profesorului nu scade nici în 

acest demers tehnologic, acesta fiind dator să asigure o instruire sigură și de calitate elevului în 

spațiul virtual, ghidându-l și orientându-l în procesul cunoașterii. Cadrul didactic poate dezvolta 

creativitatea elevilor prin desfășurarea unor lecții  atractive, interesante, susținând o bună colaborare 

în cadrul colectivului de elevi și îmbunătățindu-și și el, la rîndul său, relația cu aceștia prin folosirea 

anumitor strategii pe care le are la îndemână. 

Folosirea tehnologiei în cadrul lecțiilor de la clasă îl ajută pe cadrul didactic în îmbunătățirea 

procesului instructiv-educativ, ajutându-i totodată și pe elevi în achiziționarea unor cunoștințe și 

formarea unor deprinderi care să le permită să se adapteze cerințelor societății, aflate într-o 

permanentă evoluție. Utilizarea tehnologiei ajută ca procesul educațional să fie mai performant, prin 
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faptul că permite accesul rapid la informații și la resurse educaționale din afara școlii, la imagini, 

sunete, obiecte, filmulețe, documentare, la care fără ajutorul tehnologiei copiii nu ar avea acces și 

care le facilitează înțelegerea unor concepte abstracte, îi stimulează făcându-i curioși și îi provoacă 

să colaboreze pentru rezolvarea unor proiecte, activități integrate sau portofolii. Pentru a se realiza 

un învățământ modern și calitativ, cadrul didactic trebuie să știe să împletească corect metodele 

moderne de predare-învățare cu cele clasice, iar tehnologia să fie folosită adecvat vârstei elevilor și 

temei studiate, doar la momentul oportun. 

Provocarea supremă pentru cadrele didactice nu ar trebui să intervină în utilizarea tehnologiei 

informației și a comunicațiilor, ci în alegerea instrumentelor sau programelor potrivite, în 

capacitatea de a planifica și a implementa o activitate digitală, care să fie atât creativă și distractivă 

pentru elevi, dar și eficientă și sigură pentru aceștia. 

Cu ajutorul jocului digital educațional sunt dezvoltate o serie de competențe, precum: 

competențe iconice (permit copilului gestionarea unor baze uriașe de date și capacitatea de a lucra 

cu acestea prin citirea rapidă a simbolurilor vizuale, prin înțelegerea semnificației și funcționalității 

acestora), multitaskingul (se referă la dezvoltarea distributivității atenției și concentrării elevului 

prin realizarea în mod simultan a mai multor sarcini sau operații), zapingul (reprezintă capacitatea 

copiilor de a ierarhiza informația și de a pune accent doar pe ceea ce este important pentru ei), 

comportamentul neliniar (se referă la o serie de subcompetențe care constau în capacitatea de 

definire a întrebărilor, a obiectivelor, a cuvintelor cheie, capacitatea de căutare a resurselor prin 

intermediul imaginilor sau cuvintelor cheie), competențe de colaborare (sunt dezvoltate cu ajutorul 

jocului de echipă, în comunitățile virtuale). 

Jocul digital educațional reprezintă așadar o metodă modernă de activitate didactică, 

interactivă și dirijată, care îmbunătățește predarea, învățarea și evaluarea. Prin acordarea atenției 

cuvenite strategiilor didactice în procesul de planificare a instruirii, putem ulterior beneficia de toate 

avantajele oferite de jocul digital. Învățarea cu ajutorul metodelor digitale depășește modelul 

tradițional al comunicării didactice, realizând o altă construcție a actului învățării, bazată pe 

uniformizarea și pe compatibilizarea noilor conținuturi, făcând apel la realități abstracte, științifice 

și culturale.  
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ÎNVĂȚAREA PRIN COOPERARE 

 

prof. Barbacaru Mihaela, Liceul Pedagogic “Nicolae Iorga” Botoşani 

 

Principala metodă de educare a gândirii în învăţământul tradiţional o constituie expunerea 

profesorului, completată cu studiul individual al elevului. Această metodă este criticată, susţinându-se 

că ea nu favorizează legătura cu practica. Lipsa de legătură cu realitatea vine de la atitudinea elevilor- 

ei asistă pasiv la expunere, pe care ştiu că trebuie să o repete. Cealaltă metodă tradiţională, convorbirea 

cu întreaga clasă, antrenează mai mult participarea elevilor, dar aceştia sunt ghidaţi, nu ştiu ce se 

urmăreşte. Aşadar, forma clasică a învăţământului dezvoltă puţin gândirea elevilor. 

Metodologia didactică actuală este orientată către implicarea activă şi conştientă a elevilor în 

procesul propriei formări şi stimularea creativităţii acestora. În acest context, prefacerile pe care le 

cunosc metodele de învăţământ au câteva direcţii definitorii. Relaţia dinamică-deschisă constă în 

raporturile în schimbare ce se stabilesc între diferitele metode. Diversitatea metodelor este impusă de 

complexitatea procesului de învăţare, fiecare metodă trebuie să fie aleasă în funcţie de registrul căruia i 

se raportează. Amplificarea caracterului formativ al metodelor presupune punerea accentului pe 

relaţiile sociale pe care le are elevul în procesul de culturalizare şi formare a personalităţii.  

Metodele activ-participative pun accent pe învăţarea prin cooperare, aflându-se în antiteză cu 

metodele tradiţionale de învăţare. În procesul instructiv-educativ, încurajarea comportamentului 

participativ înseamnă pasul de la „a învăţa” la a „învăţa să fii şi să devii”, adică pregătirea pentru a face 

faţă situaţiilor, dobândind dorinţa de angajare şi acţiune. Principalul avantaj al metodelor activ-

participative îl reprezintă implicarea elevilor în actul didactic şi formarea capacităţii acestora de a emite 

opinii şi aprecieri asupra fenomenelor studiate. În acest mod, elevilor le va fi dezvoltată o gândire 

circumscrisă abilităţilor cognitive de tip superior, gândirea critică. Aceasta reprezintă o gândire centrată 

pe testarea şi evaluarea soluţiilor posibile într-o situaţie dată, urmată de alegerea rezolvării optime pe 

baza argumentelor. A gândi critic înseamnă a deţine cunoştinţe valoroase şi utile, a avea convingeri 

raţionale, a propune opinii personale, a accepta că ideile proprii pot fi discutate şi evaluate, a construi 

argumente suficiente propriilor opinii, a participa activ şi a colabora la găsirea soluţiilor. 

Învăţarea prin cooperare este o strategie de instruire structurată şi sistematizată a grupurilor 

mici de elevi, astfel încât aceştia să poată lucra împreună urmând ca fiecare membru al grupului să-şi 

îmbunătăţească performanţele proprii şi să contribuie la creşterea performanţelor celorlalţi membri ai 

grupului, iar modul în care sunt planificate activităţile determină calitatea interacţiunii dintre elevi, 

rezultatele activităţilor fiind consecinţe ale interacţiunii dintre aceştia.  

Strategia „Mozaicul”  

  Structurile cooperative mozaic se caracterizează prin faptul că, într-un grup cooperativ, fiecare 

dintre colegi devine expert în anumite aspecte ale subiectului studiat. De exemplu, dacă un grup 
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cooperativ studiază la psihologie generală subiectul "Comunicarea şi limbajul", unul dintre membri poate 

deveni expert în "Forme de comunicare", altul expert în "Limbă şi limbaj", al treilea expert în "Funcţiile 

limbajului" iar al patrulea expert în "Formele limbajului".  

După dobândirea cunoştintelor "de expert" în domeniul atribuit, fiecare dintre colegi, pe rând, îi învaţă pe 

ceilalţi. Scopul grupului cooperativ este ca fiecare membru să stapânească toate aspectele subiectului 

general. Profesorul este întotdeauna prezent, cel puţin prin instrucţiunile scrise oferite grupurilor şi prin 

întrebările, informaţiile, clarificările, sugestiile şi încurajăriile adresate acestora.                                                                                                                                                                  

Înainte de prezentarea şi predarea în faţa grupului cooperativ, elevii se adună în grupurile expert, compuse 

din indivizi din diferite grupuri cooperative care au primit acelaşi subdomeniu. Împreună, partenerii experţi 

studiază subdomeniul şi discută metode eficiente de a preda informaţiile cele mai importante la întoarcerea 

fiecăruia în grupul său cooperativ.  

După ce predarea  şi verificarea se desfăşoară în grupurile cooperative, se evaluează stăpânirea 

individuală a subiectului  (de exemplu, elevii răspund la întrebări adresate întregii clase sau 

realizează individual "hărţi conceptuale").  

Mozaicul (II) 

Mozaic II este o variaţiune a strategiei de predare "mozaic", diferenţa faţă de mozaicul prezentat              

anterior constând în faptul că activitatea aceasta este mai îndeaproape dirijată. Le explicăm elevilor că se va 

desfăşura o activitate de învăţare prin cooperare numită "Mozaic II".  Specificăm subiectul lecţiei. Fiecare 

elev va trebui să înveţe toată lecţia, dar fiecare va deveni expert în una din părţile lecţiei, pe care o va preda 

celorlalţi. Grupăm pe elevi în grupuri "casă" de patru-cinci membri. 

Lectura textului: Distribuim exemplare din textul ce urmează a fi studiat tuturor elevilor. Distribuim, de 

asemenea, fiecărui membru al grupului o altă fişă de expert, astfel încât maximum două persoane dintr-un 

grup sa aibă aceeaşi fişă. Aceste fişe conţin întrebări care ghidează lectura textului de către expert. Fişele sunt 

diferite pentru că, mai târziu, fiecare persoană va trebui să-i ajute pe ceilalţi membri ai grupului "casă" să 

înveţe acele lucruri din text care apar pe fişa sa. Dăm tuturor 20 de minute pentru a citi textul. Toată lumea 

citeşte textul integral, acordând însă atenţie sporită părţilor în care se află răspunsurile la întrebările de pe 

fişa individuală.  

Studiul textului în grupuri de experţi: Pregătim patru mese separate pentru cele patru grupuri de experţi. 

Stabilim un moderator al discuţiilor pentru fiecare grup. Grupurile de experţi vor avea douăzeci de minute la 

dispoziţie pentru a discuta întrebările şi pentru a stabili răspunsurile. Probabil vor fi identificat deja 

locurile din text unde se află răspunsurile, acum trebuind să-şi noteze răspunsurile pe care grupul le 

formulează. Profesorul circulă printre grupuri pentru a le ajuta să se concentreze pe sarcina de lucru şi să 

le dea eventuale lămuriri. 

Experţii predau textul grupurilor “casă":  Când s-a încheiat timpul de studiu, cerem elevilor să se 

întoarcă la grupurile "casă".  Aici fiecare va prezenta, în aproximativ cinci minute, ce a învăţat în grupul de 

experţi. Sarcina expertului nu este doar de a "raporta", ci şi de a pune întrebări şi de a răspunde la 

întrebări, până este sigur că toată lumea a învăţat partea sa de text. 
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Evaluarea procesului: Cerem fiecărui elev să scrie cu ce a contribuit la discuţie şi cum ar fi putut să se 

desfăşoare mai bine activitatea. 

Învăţarea prin cooperare este o strategie, un plan de acţiune, un construct elaborat ce vizează 

anumite finalităţi pentru realizarea cărora recurge la tipuri de activităţi care operaţional îmbină, 

organizează, articulează, programează diverse metode, procedee, mijloace didactice, forme de 

organizare etc. Strategia didactică a învăţării prin cooperare este o modalitate de organizare a activităţii 

prin care se realizează schimburile interrelaţionale între participanţii la activitate, prin procese 

interumane de cooperare şi competiţie constructivă (elev/elevi-elev/elevi, elev/elevi-profesor, 

elev/elevi-grup), stimulând activismul elevului în interacţiunea sa cu materialul de studiu, cu ceilalţi, 

prin procese de acţiune şi transformare a informaţiei. 
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INSTRUMENTE ATRACTIVE DE EVALUARE 
 

Cărbunaru Diana Cerasela-Liceul Pedagogic „Nicolae Iorga” Botoșani 

 

 Evaluarea este un proces permanent, cu rol reglator ce trebuie privită ca parte integrantă a 

procesului instructiv-educativ și nu suprapusă sau supraadăugată acestuia. Profesorul are nevoie în 

permanență să cunoască modul în care se produce învățarea pentru a ști cum să-și proiecteze 

activitatea în continuare, să asigure suport elevilor cu diferite nevoi de învățare, iar elevul are nevoie 

permanent de feedback pentru a ști cum să-și ajusteze strategiile de învățare, pentru a identifica 

resurse care sa-i permită să depășească barierele de învățare, fie ele de natură cognitivă sau 

emoțională. 

 În contextul curriculumului centrat pe competențe evaluarea nu trebuie privită ca un scop în 

sine, ci ca un mijloc în slujba progresului elevului. Aceasta trebuie să sprijine învățarea, să  motiveze 

elevul și să faciliteze progresul său. Și atunci, cum evaluăm? Pentru a da răspunsul la această întrebare 

trebuie să ne orientăm atenția asupra metodelor, tehnicilor şi instrumentelor pe care le antrenăm  în 

cadrul demersului evaluativ. În activitatea curentă, profesorul trebuie să-şi îmbunătăţească practica 

evaluării, alternând metodele şi instrumentele de evaluare tradiţionale (probe scrise, probe orale, 

probe practice) cu cele complementare/moderne  (observarea sistematică şi directă a elevului, 

investigaţia, proiectul de cercetare, portofoliul, referatul, autoevaluarea ) și active (metoda R.A.I, 

metoda cubului). 

 Indiferent de metodele și instrumentele la care apelăm, evaluarea (nu numai actul predării şi 

al învăţării) trebuie să se poată caracteriza prin atributele: atractiv, incitant, stimulativ, eficient.  

În acest context, o aplicație ușor de utilizat și îndrăgită de către elevi este APLICAȚIA KAHOOT. 

 Pentru crearea unui cont se accesează pagina www.getkahoot.com, opțiunea Sign up for free 

unde se vor înregistra datele personale. Pentru crearea unui test se alege comanda create, care 

deschide pagina unde se vor înregistra datele testului. Se trece la scrierea întrebărilor, apăsând, pentru 

fiecare întrebare nouă opțiunea Add question. Varianta corectă de răspuns, este marcată cu bifă. Pot 

fi atașate imagini sau filmulețe video, dacă răspunsurile sunt date după imagine sau filmuleț. Prin 

accesarea opțiunii Done, întregul test este salvat și publicat, iar cu opțiunea Play se poate începe 

testul/ jocul, se deschide prima pagină a testului, unde se alege comanda. După încărcarea testului se 

va genera un cod (pin), format din 6-7 cifre. Elevii pot intra în aplicația Kahoot, introducând acest 

cod. După opțiunea Enter, fiecare elev își va scrie propriul nume (Nickname), iar după opțiunea Ok, 

go! fiecare elev va fi înregistrat în joc și își va vedea numele la videoproiector. 

 Cadrul didactic verifică dacă toți elevii sunt înscriși și pornește testul prin opțiunea Start. 

Apare întrebarea și apoi variantele de răspuns, cărora le sunt atribuite forme geometrice colorate. 

Aceleași forme geometrice apar și pe dispozitivele lor, de unde vor alege și vor atinge varianta 
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corectă. După terminarea timpului sau după ce au răspuns toți elevii, va apărea situația cu răspunsurile 

tuturor. Prin comanda Next se va trece la întrebarea următoare. Pe dispozitivele copiilor va apărea, în 

timp real, culoarea verde, dacă au dat un răspuns corect sau culoarea roșie, dacă răspunsul a fost 

incorect.  

La sfârșitul jocului apare podiumul. Prin opțiunea Get results se văd punctajele tuturor elevilor. 

Rezultatele pot fi salvate în calculator prin opțiunea Save results unde se vor vedea elevi care au 

răspuns corect și la care întrebări au fost și răspunsuri incorecte. 

 Această aplicație am folosit-o la clasa a XI a, profil real, specializarea matematică-

informatică, clasă cu o oră pe săptămână, la fixarea unor noțiuni despre sistemul nervos. 

Competențele vizate au fost : 

1.1 Identificarea organelor şi a sistemelor de organe la om, precum şi a caracteristicilor acestora 

2.2 Prelucrarea rezultatelor obţinute prin investigaţii şi experimente şi formularea concluziilor  

3.1 Reprezentarea funcţiilor organelor şi sistemelor de organe la om pe baza modelelor  

3.2 Elaborarea şi aplicarea unor algoritmi de identificare, investigare, experimentare şi rezolvare  

4.1 Utilizarea corectă a terminologiei specifice biologiei în diferite situaţii de comunicare 

4.2 Prezentarea informaţiilor folosind diverse metode de comunicare 

Ce am obținut ? 

- precizarea axelor pe care se formează planurile anatomice 

- recunoașterea rolului organelor nervoase centrale și periferice 

- identificarea fasciculelor care conduc diferite tipuri de sensibilități 

- stabilirea manifestărilor unor boli 

Ce reacții au avut elevii ? 

- elevii s-au implicat în rezolvarea sarcinilor de lucru 

- și-ar fi dorit ca timpul de lucru să fie mai mare 

- unii dintre ei și-au exprimat dorința de a se uita pe rezultatul la fiecare item pentru a remedia greșelile 

Ce feedback am oferit eu ? 

- am încurajat elevii în a rezolva și alte teste pe această temă  

- am oferit explicații dacă s-a greșit /cu ce trebuia completat  

- am precizat criteriile folosite pentru aprecierea activității lor 

Ce aș fi putut face mai bine ? 

- să apreciez mai bine timpul de rezolvare al itemilor  

Ce îmi propun pe data viitoare ? 

- demersul meu educativ să țină cont mai mult de ritmul de lucru al fiecărui elev, să aplic mai multe 

teste de acest tip pentru a menține interesul elevilor 

 Avantajele utilizării aplicației Kahoot! în lecţii: 
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1.  pentru profesori: 

 îmbunătățirea calității actului de predare-învățare-evaluare; 

 ridicarea standardelor la nivelul competențelor digitale; 

 dezvoltarea creativității în proiectare. 

2. pentru elevi: 

 îmbunătățirea abilităților digitale; 

 feed-back imediat 

 dezvoltarea autocontrolului; 

 dezvoltarea încrederii de sine. 

 Înțelegerea diferitelor tipuri de evaluări ne va ajuta să identificăm testele cele mai utile pentru 

elevii noștri și cauzele anumitor probleme sau disparități de învățare pe care le-ar putea confrunta. 

De asemenea, elevii au multe de spus și este important să le spunem că este nevoie de contribuția lor 

pentru a schimba/îmbunătăți modul în care sunt evaluați.  

Bibliografie: 

- Manual Biologie, Clasa a XI-a, autori Ștefania Pelmuș Giersch, Florina Amalia Toma, Editura CD 

Press, București, 2006   

- Programa școlară pentru disciplina BIOLOGIE, CLASA A XI A, aprobată prin O.M.: Nr. 3252 / 

13.02.2006) 

- www.getkahoot.com 

- http://www.isj.gl.edu.ro/RED%202020/BIO%202020/1.%20Kahoot_proces%20educational.pdf 

Rezultat test: 
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                      BLEND LEARNING – O ALTERNATIVĂ DE ÎNVĂȚARE 

                                                                                                        

                                                                                                      Prof. Cazacu Camelia 

 Școala Gimnazială Constantin Gh Marinescu Galați 

 

            Conceptul de blended learning este un concept de educare modern, flexibil, care are ca 

scop dobândirea de către fiecare cursant/elev  a unor cunoștiinte de nivel tehnic ridicat. Sistemul 

este bazat pe concepte si metode de studiu inovative care cuprind studiul în sala de clasă asistat de 

profesor, studiu individual si studiul online. Învațarea bazată pe metode tradiționale rămâne una 

dintre cele mai apreciate căi de învațare a noțiunilor teoretice. Dar interactiunea dintre profesor si 

elev s-a dovedit a fi cea mai eficientă și consolidarea conținuturilor învațarii mai buna, prin 

învățarea asociată.  

       Învățarea asociată este un program educațional formal sau non formal, care combină mediile 

digitale cu metodele tradiționale folosite la clasă. Uneori termenul de învățare asociată este înlocuit 

cu cel de ,,învățare personalizată,, sau cel de ,,instruire personalizată,,astfel învățarea mixtă este și 

o revenire la învățarea centrată pe profesori, singurii responsabili pentru conceperea scenariului 

didactic,pentru structurarea și prezentarea conținutului învățării.   

       Blended learning-ul este un teremen care descrie o modalitate de învățare mixtă, ce combină 

metodele de învățare tradiționale cu studiul independent obținând astfel o nouă metodologie    

hibridă de  învățare. Acesta reprezintă o schimbare majoră în strategiile didactice prin introducerea 

computerului actul de predare-învățare-evaluare. Blended learning-ul este interacțiunea dintre 

profesor și elev prin intermediul tehnologiei Elevii se pot bucura de o învățare personalizată 

folosind instrumente de învățare mixte. profesorii pot interacționa cu elevii mai eficient prin 

monitorizarea cresterii calității actului instructiv-educativ și prin oferirea feedbackului 

instantaneu. Acest tip de învățare permite elevilor sa își personalizeze experiențele de învățare 

utilizând instrumente suplimentare,moderne și dincolo de sala de clasă.  lecțiile. Acesta este un 

mod modernizat de predare care are un impact pozitiv asupra experienței de formare a unui 
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elev,prin această învățare mixtă se creează un echilibru între educația online și educația față în 

față,fapt care încurajează elevii să urmeze cursuri online de formare profesională. Învățarea bazată 

pe tehnologie s-a dovedit a fi eficientă atunci când se doerște păstrarea elevilor în sala de clasă sau 

în educația online. Această metodă nu este monotonă dar îmbunătățește întotdeuna formarea, 

permite elevilor să se concentreze perioade mai lungi de timp ceea ce duce la obținerea de progrese. 

Metodele de formare combinate includ instrumente de predare care permit creativitatea în lecții și 

în subiectele propuse. Un alt avantaj al învățării mixte este acela că elevii pot lucra individual iar 

profesorul identifică mai ușor pe aceia care au nevoie de ajutor individualizat, ceea ce 

îmbunătățește atitudinea elevilor fața de învățare. Fiecare elev are posibilitatea de a lucra intr-un 

ritm propriu. Învățarea mixtă include și softwer-ul care înregistrează automat datele elevilor și le 

măsoară progresul, oferind cadrelor didactice, elevilor, parinților informații detaliate despre elevi. 

Testele sunt marcate automat iar feedbackul se realizează instantaneu. Dacă nu este planificată și 

executată corect, învățarea mixtă poate avea și unele dezavantaje mai ales în ceea ce privește 

resursele tehnice sau instrumentele folosite. La disciplina Istorie  aceste metode pot fi folosite la 

toate lectiile sau temele pe parcursul unui capitol sau la un studiu  de caz. 

Folosirea metodelor didactice interactive produce un demers didactic captivant, motivant, 

benefic și pentru profesori și pentru elevi atât pe plan social cât și cognitiv.   

 

 

Bibliografie: 

   

• Cerghit, I., „Sisteme de instruire alteranitve și complementare. Structuri, stiluri 

si strategii” Editura  Polirom, București, pp. 280-283. 2008; 

• Cerghit, I., Metode de învățământ, Editura Didactică și Pedagogică, București. 7. 

Cucoș, C. (2016), Pedagogie, Editura Polirom, Iași. 1997; 

• Ionescu, M. Radu, I,. Didactica modernă, Editura Dacia, Clij Napoca, 2004; 
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GĂINUȘA MOȚATĂ – Proiect didactic 

 

Prof. Înv. Preșc.: Chiorean Paula 

Instituția: Grădinița cu PP Nr. 3 

 

 

Nivel / Grupa:I / mică 

Tema anuală de studiu: ,,Când,cum și de ce se întâmplă?” 

Tema săptămânii: ,,Păsări în ograda bunicii” 

Tema zilei: ,,Găinușa moțată” 

Timpul activităţii: activitate de transmitere şi însuşire de noi cunoştinţe 

Forma de realizare: activitate integrată(ADP+ADE(DLC+DOS)+ALA) 

Durata: 1 zi 

Locul de desfăşurare: sala de grupă 

         Categorii de activităţi abordate: 

Activităţi de dezvoltare personală(ADP): Întâlnirea de dimineaţă: ,,De unde vin puii?”; Rutine: 

,,Știu să lucrez corect” - deprinderea de a-și manipula corect materialele; Tranziţii: ,,Unul după 

altul” , ,,Bat din palme” . 

Activităţi pe domenii experenţiale(ADE):Domeniul Limbă şi Comunicare(DLC): ,,Găinușa 

moțată”  - memorizare; Domeniul Om şi Societate(DOS): ,,Puișorii” - lipire 

Jocuri şi activităţi liber alese(ALA): Artă: ,,Puișorul meu” - desen; Nisip și Apă: ,,Urme”; 

Construcții: ,,Adăpost pentru păsări” - leggo 

ALA2: Joc de miscare: ,,Primul la puișor”; Joc de atenție: ,,Ce pasăre de curte lipsește?” 

Obiective generale: 

S1: Dezvoltarea creativității și expresivității limbajului oral; 
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S2: Îmbogăţirea cunoştinţelor despre materiale și caracteristicile lor,precum și despre tehnici de 

lucru necesare prelucrării acestora în scopul realizării unor produse simple; 

S3: Educarea  unei exprimari verbale corecte din punct de vedere fonetic , lexical , gramatical.  

Obiective operaţionale(pe parcursul şi până la sfârşitul activităţii,preşcolarii vor fi cababili 

să): 

O1: Să recite poezia corect,cursiv,expresiv; 

O2: Să folosească un limbaj corect din punct de vedere gramatical; 

O3: Să respecte tehnica de lucru în cadrul activității practice; 

O4: Să realizeze corect temele date la centre; 

O5: Să-şi creeze o bună dispoziţie prin joc. 

Strategii didactice: 

Metodee şi procedee:conversaţia,expunerea,explicaţia,exerciţiul,demonstraţia; 

Mijloace de învăţământ:imagini, coli A4, farfurii de hârtie, ochișori mobili, cioc din hârtie, 

picioare din hârtie, o bulină galbenă, lipici, nisip, tavițe, paie de suc, coli A5, creioane colorate, 

leggo, puișori de jucărie, jetoane cu păsări de curte; 

Forme de organizare:frontal, individual, pe grupuri mici. 

Sistem de evaluare: 

Forme de evaluare: evaluare continuă; 

Metode de evaluare: observarea comportamentului, chestionare orală ,aprecieri verbale, analiza 

produselor activității. 

                                           Scenariul activității 

          Activitatea zilei începe cu Întâlnirea de dimineaţă. Copiii sunt aşezaţi în semicerc pentru a 

putea stabili fiecare un contact vizual cu toţi membrii grupei. Salutul porneşte de la educatoare, 

apoi este continuat de toţi copiii din grupă;ne vom saluta pe nume de: ,,Bună 

dimineaţa,Iasmin!”,etc. Stabilim împreună Calendarul naturii(vremea, ziua, luna, anul, 

anotimpul), continuând cu Prezenţa realizată de către aceştia:un copil vine în faţă la panoul cu 
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prezenţa şi face prezenţa. La Activitatea de grup vom asculta împreuna cântecul ,,Graiul 

animalelor”. Noutatea zilei: le voi explica în termeni accesibili ce activități vom desfășura astăzi. 

              Începem activitatea memorând poezia ,,Găinușa moțată” în cadrul Domeniului Limbă şi 

Comunicare(DLC). Le voi recita poezia model, vom purta o discuţie despre poezie şi vom învăţa 

poezia pe strofe repetând de mai multe ori. Voi ruga 2-3 copii să repete singuri poezia, iar la 

final preşcolarii vor repeta poezia împărţiţi în două echipe, urmând recitarea model de către 

educatoare; prin tranziţia ,,Unul după altul” trecem la activitatea practică(DOS), în cadrul căreia 

vom realiza o lucrare prin lipire. Pe măsuțele preșcolarii au pregătite materialele, le voi prezenta 

lucrarea model, le voi explica și demonstra: pe coala A4 vom lipi bulina galbenă, pe bulină lipim 

ochișorii mobili și ciocul,farfuria de hartie este tăiată în doua în zig-zag, peste puișorul nostru 

vom lipi bucățile din farfurie, dar nu îl vom acoperi de tot, iar pe bucata de jos a farfuriei vom 

lipi piciorușele puișorului.  

      Vom trece la activitatea pe centre prin tranziția ,,Bat din palme”, preșcolarii vor avea pregătit 

la centre materialul de care au nevoie pentru a realiza temele. La centrul Nisip și Apă cu ajutorul 

paiului, preșcolarii vor realiza urmele puișorului pe nisip, la centrul Construcții vom construi din 

leggo adăposturi pentru păsări, iar la centrul Artă vom desena puișori. 

        La sfârşitul activităţilor ne vom juca jocul de mişcare ,,Primul la puișor” şi jocul de atenție 

,,Ce pasăre de curte lipsește?”. Le voi explica jocurile, vom juca un joc de probă pentru a verifica 

dacă preşcolarii au înţeles regulile jocurilor şi vom trece la derularea jocurilor. 

         Voi face aprecieri globale şi individuale despre activităţi şi voi iniţia o  discuţie despre ce 

am realizat împreună astăzi. 

         Copiii părăsesc sala de grupă cântând cântecul ,,Unul după altul”. 

 

Bibliografie: 

„Curriculum pentru educație timpurie”, 2019; 

Mitu,Florica,Antonovici,Ştefania, ,,Metoda activităţilor în educarea limbajului în învăţământul 

preşcolar”, Bucureşti, Editura Humanitas Educational, 2005; 

,,Activitatea integrată în grădiniţă” - ghid pentru cadrele didactice din învăţământul 

preuniversitar, Didactica Publishing House, 2008. 

30 / 135



Povestea Omului de Zăpadă

Activitate desfășurată cu preșcolariipeplatforma Google Meet

Autor: Educ. Ciubotariu Olivia-Marina

ȘcoalaGimnazialăNr. 10 Botoșani/ Grădinița cu P.P. Nr. 18 Botoșani

       Moment  organizatoric: Asigurarea  că  toți  preșcolarii  s-au  conectat  pe  platformă.  Se

realizează:

 Salutul;

 Prezența copiilor;

 Calendarul naturii; https://wordwall.net/ro/resource/7157460/calendarul-naturii

 Înviorarea de dimineață ; https://www.youtube.com/watch?v=7kgb2HOlWA8&t=11s

       Captarea  atenției:  Se  realizează  prin  coșulețul  cu  zăpadă  artificială  și  printr-o  scurtă

convorbire legată de activitățile pe care copiii le desfașoară în zăpadă.

       Anunțarea temei  și  a  obiectivelor:  După conversația  de la  Întâlnirea  de dimineață,  se

stabilește tema zilei cu ajutorul cântecului ,, Omul de zăpadă,, 

https://www.youtube.com/watch?v=35hAjisjbO8.

       Voi anunța activitățile ce urmează a fi desfășurate , prezentându-le. Copiii sunt informați că

pentru  a  o  face  pe  zâna  iarnă  fericită  trebuie  să  realizeze  un  om  de

zăpadășisăgăseascăcărțileperechipentrusporturile  de  iarnă.  Vorprimi  link-urilesivoravea  de

așezatpieseleunui puzzle pentrurealizareaomului de zăpadășipentru a realizaperechile de cărți.

https://www.educatieonline.md/details?2fb53df47af74b7bb05fa6fc7696b6a7

https://wordwall.net/ro/resource/9441433/sporturi-de-iarna

       Prezentarea  noului  conținut  și  dirijarea  învățării:  Preșcolarilor  le  este

prezentata ,,Povestea omului de zapada” https://youtu.be/ORRHCNbiP4E

        După ce au ascultat povestea și vizionat imaginile, preșcolarii vor răspunde la câteva întrebări

pe baza firului narativ.
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.https://www.educatieonline.md/details?f518a6dc308d400291e8c976faa5bb45

       La final se va scoate în evidență sentimentul de prietenie existent între personajele din poveste.

La fel ca și animăluțele din poveste și noi trebuie să fim buni, iubitori cu ceilalți și să  venim în

ajutorul lor, atunci când au nevoie.

        Obținerea performanței:    Printr-o scrisoare la zâna iarnă se face trecerea la activitatea

practică. Copiii sunt solicitați să intuiască materialele din săculețul pe care l-au primit prin poștă,

zâna iarnă le propune să confecționeze fiecare câte un om de zăpadă. 

       Se prezintă copiilor modelul executat de educatoare, apoi explică și demonstrează modul de

lucru.

       Se execută cu copiii câteva exerciții de încălzire a mușchilor mici ai mâinilor: „Mâna mea

este o floare,/ Boboc- floare, boboc – floare,/ Plouă tare ne-ncetat,/ Vârful degetelor bat. / Degetele

le răsfirăm/ o ciupercă să lucrăm!”

       Realizarea propriu-zisă a lucrării.

        Pentru a mă asigura că toți copiii au înțeles modul de realizare a lucrării le voi solicita să

enumere etapele necesare efectuării acesteia și lucrez cu ei în același timp un om de zăpadă. 

       Pe tot parcursul activității stimulez copiii în realizarea temei și ofer explicații individuale sau

colective dacă este necesar. 

       Evaluarea:  La finalul activității practice toate lucrările copiilor vor fi prezentate pe rând.

Copiii vor aprecia lucrarea proprie, cât și pe cea a colegilor.

       Încheierea  activității  :  Joc  muzical  cu  text  și  cânt:,,Omul  de

zăpadă,,https://www.youtube.com/watch?v=Xa95zVeNJhU&list=RDYwBchNBAe9g&index=17  .

În cadrul acestui joc, copiii vor trebui să asocieze mișcările corespunzătoare textelor propuse.

       Se fac aprecieri asupra modului de desfășurare a întregii activități, implicând câți mai mulți

copii.

BIBLIOGRAFIE: 

*** Curriculum pentru educație timpurie 2019

***Suport pentru explicitarea și înțelegerea unor concepte și instrumente cu care operează 

curriculum pentru educație timpurie, 2019;

*** Preda V. (2005). Metoda proiectelor la vârstele timpurii. Bucureşti: Editura Miniped.
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METODE DIDACTICE CLASICE I INTERACTIVE Ș
PENTRU STIMULAREA COMUNICĂRII I A LIMBAJULUIȘ

PREŞCOLARILOR

Prof. Clapou Crina Luminiţa - Grădiniţa cu Program Prelungit nr. 3 Bistriţa

Întreg  procesul  preşcolar  înseamnă  limbaj,  comunicare,  noţiuni.  Pe  lângă  metodele  care

contribuie  în  mod  expres  la  dezvoltarea  limbajului,  toate  celelalte  contribuie  la  îmbogăţirea

vocabularului, la dezvoltarea capacităţii de comunicare.

Dintre metodele clasice cel mai frecvent utilizate în grădiniţă în vederea stimulării comunicării

i a dezvoltării limbajului pre colarilor, ne referim la:ș ș

Povestirea  educatoarei este  o  metodă  foarte  des  utilizată  în  grădini ă  care  presupuneț

prezentarea textului unor povestiri,  poveşti, basme sau balade, având un suport ilustrativ.  Expunerea

educatoarei trebuie să fie expresivă, captivantă i motivantă pentru pre colari. Suportul material poate săș ș

fie  însă i  cartea  ilustrată  sau  plan ele,  o  macheta,  persoanjele  tridimensionale  sau  chiar  elementeș ș

digitale. Mesajul educativ se fixează la finalul activită ii, fiind foarte important pentru formarea valorilorț

moral-civice ale pre colarilor.ș

Activitatea  de  repovestire este  foarte  îndrăgită  de  copii  pentru  că  le  dă  posibiliteta  de  a

pătrunde în lumea imaginarului, de a fi ascultaţi şi de a se afirma. Rezultatele copilului în activitatea de

repovestire depind în cea mai mare măsură de calitatea povestirii educatoarei şi de ajutorul acordat

copilului la primele reluări. 

Povestirea  cu  început  dat prefigurează  în  parte  desfăşurarea  acţiunii,  copilului  revenindu-i

sarcina să creeze un plan de desfăşurare în concordanţă cu premisele din partea povestită de educatoare.

În povestirea cu început dat, copilul este scutit de momentele tensionale de la început, când trebuie să

aleagă un subiect, un personaj, are mai mult timp pentru imaginaţie. 

Povestirea creată de copii este un important mijloc pentru exersarea cunoştinţelor, cât şi pentru

stimularea  imaginaţiei  creatoare,  pentru  exersarea  exprimării  orale  corecte,  pentru  formularea  de

propoziţii.

Memorizarea contribuie  la  dezvoltarea  vorbirii  clare,  corecte  şi  expresive,  la  dezvoltarea

memoriei i, mai ales, la îmbogă irea vocabularului copiilor cu expresii i cuvinte noi.ș ț ș

1
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Convorbirea după imagini aduce o contribuţie însemnată la fixarea şi precizarea cunoştinţelor

copiilor, în activizarea vocabularului şi în formarea unei exprimări orale corecte şi coerente.

Jocul didactic satisface nevoia de joc a copilului, chiar dacă nu este vorba de joc în sensul de

activitate de mi care.  ș Se pot utiliza jocuri pentru dezvoltarea vorbirii, de imaginaţie, de creaţie, jocuri

orale, jocuri-ghicitori. Organizarea învăţării sub forma unor activităţi cu caracter de joc aduce, plăcere şi

bucurie,  favorizând  implicarea  copiilor.  Jocurile  didactice  pot  fi  folosite  pentru  deprinderea  unei

pronunţii corecte, pentru îmbogăţirea sau consolidarea vocabularului, pentru formarea vorbirii corecte şi

coerente.

Conversaţia este o metodă verbală de învăţare cu ajutorul întrebărilor şi al răspunsurilor. Este

indispensabilă copilului, în ciuda cunoaşterii sărace de care dispune şi a limbajului insuficient dezvoltat.

Conversaţia  dintre  copii  poate  fi  stimulată  în  cadrul  activităţilor  alese  desfăşurate  pe  sectoare  de

activitate şi care conţin cărţi, reviste şi materiale stimulative.

Activitatea  cu  cartea. Răsfoind  cărţi  de  poveşti  cunoscute,  cu  text  alăturat  imaginilor,

memorează poveşti, privesc desenele, le comentează. Vor recunoaşte, de asemenea: poziţia corectă a

rândului scris, litere, cuvinte, semne, simboluri, sintagme, cum ar fi titlurile povestirilor.

Dramatizarea presupune interpretarea  unor  personaje  din  poveşti  sau povestiri.  Participarea

afectivă este puternică,  reţin cu rapiditate replicile personajelor şi gesturile,  povestirea se fixează cu

uşurinţă şi de mai lungă durată, îşi exersează limbajul şi capacitatea de comunicare. 

  Voi  prezenta  mai  departe  câteva  dintre  metodele  interactive care  stimulează  comunicarea,

contribuie la activizarea copiilor  i  formarea de capacită i  precum: spiritul  creativ,  independen a înș ț ț

gândire i ac iune, găsirea unor idei creative, îndrăzne e de rezolvare a sarcinilor de învă are .ș ț ț ț

     Bula dublă - este o metodă de predare-învăţare, uşor de aplicat, care grupează asemănările şi

deosebirile dintre două obiecte, fenomene, idei, concepte etc.. Ea este reprezentată grafic prin două

cercuri mari în care se aşează câte o imagine care denumeşte subiectul abordat. De cele două cercuri

mari se află relaţionate,  prin linii,  alte cercuri mici,  situate între cercurile mari în care se specifică

asemănările, iar în cercurile exterioare se specifică caracteristicile fiecărui termen, particularităţile sau

deosebirile.

Schimbă  perechea -  este  o  metodă  de  predare-învă are  interactivă  de  grup  care  constă  înț

rezolvarea sarcinii de lucru în pereche. Metoda are ca i obiectiv stimularea comunicării i rezolvareaș ș

de probleme prin lucrul în pereche.

2
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Brainstormingul, în  traducere  directă  ,,furtună  în  creier,  sau ,,asalt  de idei,”  este  o  metodă

folosită pentru a ajuta copiii  să emită cât mai multe idei pentru soluţionarea unor probleme, fără a

critica soluţiile găsite. Această metodă se utilizează frecvent în activităţile de dezvoltare a limbajului,

pentru a da frâu liber imaginaţiei copiilor şi a le dezvolta capacităţile creatoare. 

Diagrama Venn este o metodă interactivă, de fixare, consolidare şi evaluare a cunoştintelor.

Diagrama Venn este formata din două cercuri care se suprapun parţial. In spa iul care intersectează celeț

două cercuri se aşează, desenate sau scrise, asemănările dintre două obiecte, idei, concepte, iar în cele

două  cercuri  se  aşează  aspectele  specifice  ale  acestora.  Pentru  fixarea  şi  evaluarea  cunoştintelor

copiilor, se foloseşte această metodă în activităţile de povestire, observare, convorbire, etc.

Metoda  Piramida reprezintă  o  strategie  modernă  de  instruire  care  are  la  bază  împletirea

activităţii individuale cu cea desfăşurată în mod cooperativ. Obiectivul principal al acestei metode este

acela de dezvoltare a capacită ii de a ,,sintetiza” principalele probleme, informa ii, idei ale unei temeț ț

date sau a unui text literar.

           Cubul reprezintă o strategie de predare-învăţare care presupune explorarea unui subiect din mai

multe perspective. Aplicarea acestei metode presupune realizarea unui cub pe ale cărui feţe sunt scrise

cuvintele: descrie, compară, analizează, asociază, aplică, argumentează, apoi împărţirea copiilor în 6

grupe, fiecare dintre ele examinând o temă de pe fetele cubului.

Interactivitatea presupune o învăţare prin comunicare, prin colaborare, produce o confruntare de

idei şi argumente, creează situaţii de învăţare noi bazate pe implicarea directă şi activă a copiilor.

Bibliografie:

1. Barbu, Hristu, Mateiaş, Alexandra, Rafailă, Elena,  Pedagogie preşcolară - Didactica, Bucureşti,

Ed. Didactică şi Pedagogică, 1995, pag. 50;

2. Boca-Miron,  Elena,  Chichişan,  Elvira,  Documentar  metodic  pentru  activităţile  de  educare  a

limbajului la preşcolari, Bucureşti, Ed. V&Integral, 2002, pag. 48, 54;

3. Dumitrana, Magdalena, Didactică preşcolară. Ed. a II-a, Bucureşti, Ed. V&Integral, 2002, pag. 72;

4. Stan, Liliana, Pedogagia pre colarită ii i colarită ii mici,ș ț ș ș ț  Bucureşti, Ed. Polirom, 2014, pag. 123,

128;
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METODE DE ÎMBUNĂTĂȚIRE A CALITĂȚII ÎN 

EDUCAȚIE ÎN ȘCOALĂ 

        

Numele şi prenumele autorului :DIACONU NICULINA 

Instituţia: Şcoala Gimnazială “Iustin Pîrvu” 

Comuna: POIANA TEIULUI, Judeţul NEAMŢ 

 

                                                                                                         

                                               „Mâine să fii mai bun ca azi!” 

 

 

Calitatea educației este ansamblul de caracteristici ale unui program de studiu și ale 

furnizorului acestuia, prin care sunt îndeplinite așteptările beneficiarilor, precum și standardele 

de calitate. 

Evaluarea calității educației constă în examinarea multicriterială a măsurii în care o organizație 

furnizoare de educație și programele acesteia îndeplinesc standardele și standardele de referință. 

Atunci când evaluarea calității este efectuată de însăși organizația furnizoare de educație, 

această ia formă evaluării interne. Atunci când evaluarea calității este efectuată de o agenție 

națională sau internațională specializată, această ia formă evaluării externe. 

Asigurarea calității educației este realizată printr-un ansamblu de acțiuni de dezvoltare 

capacității instituționale de elaborare, planificare și implementare de programe de studiu, prin 

care se formează încrederea beneficiarilor că organizația furnizoare de educație îndeplinește 

standardele de calitate. Asigurarea calității exprimă capacitatea unei organizații furnizoare de a 

oferi programe de educație. Îmbunătățirea calității educației presupune evaluare, analiză și 

acțiune corectivă continuă din partea organizației furnizoare de educație, bazată pe selectarea 

și adoptarea celor mai potrivite proceduri, precum și pe alegerea și aplicarea standardelor de 

referință.  Preocuparea pentru calitate este un subiect care întruneşte un interes tot mai mare în 

lumea afacerilor şi sectorul serviciilor, în special de când controlul central scade că pondere şi 

creşte responsabilitatea pentru calitate la nivele inferioare. Grijă pentru calitate are funcţiile de 

îmbunătăţire şi creştere a responsabilităţii. 

             La nivelul şcolii au fost identificate patru imperative ale calităţii: 

♦ Moral: şcoala oferă elevilor ceea ce este mai bun. 

♦ Social: societatea are pretenţii tot mai înalte faţă de şcoală. 

♦ Competitivitate: şcolile care nu vor reuşi să atragă suficienţi elevi se vor închide. 

♦ Responsabilitate: şcoala dă seama pentru fondurile primite. 

           Calitatea unei instituţii poate fi definită în funcţie de gradul în care reuşeşte să realizeze 

obiectivele propuse. Atingera calităţii nu se poate realiza dacă instituţia sau individul 

au obiective neclare. 

            Un invăţământ de calitate este acela în care instituţiile şi programele lor de studii:  

• Demonstrează capacităţi de realizare, în contexte diverse, a obiectivelor planificate 

• Satisfac exigenţele şi aşteptările beneficiarilor interni şi externi 

Garantează realizarea standardelor şi normelor de calitate  
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Prin urmare, problema îmbunătățirii calității educației în toate sistemul său, în special în 

școală, este de o importanță capitală. Una dintre principalele modalități de a rezolva această 

problemă vom vedea în examinarea calității educației școlare ca sistem și pentru a crea condiții 

pentru dezvoltarea sa. cel mai important dintre acestea fiind individualizării educației. 

Țintă activități școlare zonă oferă o soluție la multe probleme, printre care: 

- îmbunătățirea managementului calității educației pe baza monitorizării și o abordare 

inovatoare a învățării studenților; 

- îmbunătățirea calității activităților de management privind organizarea procesului pedagogic. 

Un rol special în îmbunătățirea calității formării și educației copiilor joacă un aptitudini 

pedagogice în creștere, competența profesională a cadrelor didactice. formare sistematice 

pentru profesori, cursuri de formare, participarea la seminarii, conferințe științifico-teoretice și 

metodice, lecturi pedagogice, auto-ocuparea forței de muncă, rapoarte creative pot îmbunătăți 

în mod semnificativ abilitățile profesionale ale cadrelor didactice, care afectează în cele din 

urmă calitatea învățării elevilor. 

Utilizarea metodelor interactive și a sănătății-formare, utilizarea tot mai mare de săli de clasă 

multimedia în procesele și controalele educaționale sunt purtătoare de fructe. Acesta arată 

monitorizarea tuturor activităților educaționale în școala noastră. În același timp, vom vedea 

calitatea perspectivele de dezvoltare a studenților de predare și doresc să împărtășească 

observațiile lor: 

- participarea tuturor membrilor comunității școlare în crearea de norme și reguli de viață 

comune (legislația locală): Consiliul seniori, standouts de bord; 

- transparența deciziilor; 

- existența unor guverne alese pentru a include acești profesori care predau Xia și părinții 

consiliului școlii; 

- Creatorul existenței diferitelor colective ING de cazuri și proiecte care creează condițiile 

pentru auto-exprimare, de auto-realizare, care prezintă depuneri de copii și de personalitate a 

adulților: concursul „Studentul anului“, „Cel mai bun din clasa a anului.“ 
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Scopul procesului de învățământ este de a obține fiecare dintre ele rebenkomvostrebovannog 

educație potrivite aptitudinilor sale, interesele și abilitățile. Acest obiectiv ar trebui să fie 

concretizată în fiecare școală pentru fiecare elev. Pe baza studierii identității copilului este 

imposibil de a construi calea personală de dezvoltare și de învățare în școală. 

Rezultatele planificate - este obiective specifice, stabilite de instituția de învățământ. Selectarea 

lor este determinată de pre-zhde toate cerințele societății, statului și individul însuși. Leading 

rezultate programabile și măsurate, care poartă natura generală a diferitelor școli poate fi 

reprezentat-o în următorul set: 

- motivația de a educației ca fiind una dintre cele mai importante valori ale vieții tuturor 

participanților la învățământ pro-cedarii - elevi, profesori, părinți, lideri școlari; 

- dorința studenților de a ratei de învățământ independent Dey Flow - maturitate a abilităților 

de învățare generale și Nawa-ing, abilitatea de a vedea și de a rezolva probleme practice; 

-nivelul de dezvoltare a intereselor cognitive ale elevilor; 

- Educație, caracterizat prin, puterea Stu eficientă și sistematică de cunoștințe și abilități; 

- Maturitatea calităților morale ale studenților; 

- pregătire pentru auto-determinare a vieții. crearea lo-Mga, comunicarea interpersonală cu 

oamenii, indiferent de naționalitatea și religia lor; 

- conservarea, consolidarea sănătății copiilor și disponibilitatea lor de a zdoro-vomu stil de 

viață; 

Următoarea componentă a sistemului sunt un factor care intra-Tori atinge rezultatele 

programate. 

să le prezinte în blocuri mari: 

- procesul de învățământ clasele de calitate nauchebnyh; 

- calitatea sistemului de învățământ de formare în continuare mii; 

Viața dictează: educația - este în primul rând un proces de formare a propriei imagini. Acesta 

este procesul de a găsi răspunsul la întrebările „Cine sunt eu?“, „Ce sunt eu?“ Este un accident 

că „I“ este scris cu un capital de litere (mari). Educație - un mijloc de actualizare a propriei lor 

„I“. Personalitate acceptă de bună voie și bine își amintește ceea ce ajută la exprimare. Se 

aruncă, grappling cu faptul că, inhibă. Ideea exprimată de Rogers, este încă relevantă astăzi. 
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UNDE TE SIMŢI CA ACASĂ? 

 
Prof. înv.primar: Dragotă Florina 

Şcoala Gimnazială „Şerban Cioculescu”, Găeşti 

 

 

Autori descriere model de bună practică DRAGOTĂ FLORINA 

Instituția Școala Gimnazială „Șerban Cioculescu” Găești 

 

 

● Titlul bunei practici 

Unde te simţi ca acasă? 

● Cuvinte cheie 

        Familie, şcoală, educaţie, prietenie, iubire 

● Prezentarea ideii/a bunei practici  

        Sentimentul de „ acasă” nu îl simţim oriunde. Unde şi ce sentimente trăieşti când te gândeşti la  

 „ acasă”? 

● Descrierea activității  

       Am pornit de la discuţiile generate de întrebarea „ Unde te simţi ca acasă”?(  la şcoală, la bunici , la 

părinţi etc ). Elevii şi-au exprimat trăiri asemănătoare în sânul familiei şi în cadrul şcolii. 

-activitate practică -  „ Treptele şcolii” : fiecare copil primeşte câte o fâşie de hârtie reprezentând o treaptă 

în educaţia copilului. Ei trebuie să scrie pe fâşie ce le oferă şcoala ( ajutor, educaţie, iubire, căldură, linişte 

etc). 

- Jocul „ Semaforul”- o cunoaştere a intensităţii trăirilor fiecărui copil în parte. 

   Vor primi un citat „ Cel ce deschide o şcoală, închide  o temniţă”- Victor Hugo- vor avea loc discuţii pe 

baza acestui citat. Am discutat despre un elev de-al şcolii noastre care a plecat în Spania şi am dezbătut 

ideea legată de şcoală într-un spaţiu european. Copiii au adus argumente pro şi contra în ceea ce priveşte 

studiul într-o altă ţară, însă concluzia a fost că, şcoala, indiferent unde se desfăşoară ea, în ţara noastră sau 

în afara ei, este o casă a prieteniei. 

    Activitatea se va încheia cu „ Şcoala prieteniei, o rază de soare”- fiecare copil îşi va scrie prenumele pe 

o rază de soare şi va desena o activitate ce-l face fericit la şcoală.Vom concluziona că, pe lângă educaţie, 

şcoala ne oferă posibilitatea legării unor prietenii care pot fi uneori extrem de trainice. Acest    „ acasă”, 

asociat cu familia şi şcoala, generează oameni de viitor capabili de performanţe în diferite domenii.   
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● Rezultate așteptate/ Impact vizat 

 Exprimarea unor sentimente;  

 Transmiterea sentimentului de linişte, de pace în instituţia şcolară; 

 Identificarea efectelor pozitive ale şcolii asupra trăirilor şi caracterului unui copil; 

 Legarea unor prietenii şi consolidarea altora deja existente;  

 Realizarea unor corelaţii între sentimentele trăite în familie şi în şcoală;  

● Reflecții 

      Elevii au reflectat la necesitatea și importanța unui grup școlar bazat pe respect, prietenie, cooperare în 

viața lor. Au înțeles că şcoala au un efect benefic asupra formării caracterului lor. 

 

● Dovezi 

Fotografii, postere, filmulețe, produse activității 

  
  

 

 

 

  

 

 

 

43 / 135



 
  

 

 

 

 

44 / 135



IMPORTANȚA METODELOR DIDACTICE ACTIVE ȘI INTERACTIVE ÎN 

GRĂDINIȚĂ 
Motto: “ Mai mult decat a preda, tehnica didactica inseamna a invata pentru sine si a 

facilita invatarea altora.” Bernat S 

 

 

Florea Valentina Dorina 

Grădinița P.P.Nr.3,Bistrița 

 

 

          Educaţia incluzivă este un sistem educaţional în care toate şcolile se străduiesc să ofere  ,,educaţie 

pentru toţi”, adică un sistem care recunoaşte dreptul tuturor copiilor de a fi educaţi împreună şi care 

consideră că educaţia tuturor copiilor este la fel de importantă. 

          Acest tip de educaţie a apărut ca răspuns la neajunsurile educaţiei integrate, care nu a reuşit să 

împiedice marginalizarea copiilor care prezentau diferenţe faţă de ,,norma” generală a populaţiei şcolare.  

          ,,Incluziunea se referă la faptul că oricine indiferent de deficienţa  sau dificultăţile pe care le 

întâmpină în învăţare, trebuie tratat ca un membru a societăţii, iar diversele servicii speciale de care are 

nevoie, trebuie furnizate în cadrul serviciilor sociale, educaţionale, medicale şi celălalte servicii puse la 

dispoziţia tuturor membrilor societăţii”.  (ap. Popovici D. , 1999) 

Educatia incluzivă exprimă extinderea scopului şcolii obişnuite, în mare măsură, transformarea 

acesteia pentru a putea  răspunde unei diversităţi mai mari de copii, în speţă copiilor marginalizaţi, 

defavorizaţi şi/sau excluşi de la educaţie. 

 Atunci când se folosesc metodele de învăţare activă toţi copii asimilează  la un nivel mai profund, 

reţin ideile mai mult timp, sunt motivaţi şi le place şcoala, şi pot corela ceva ce au învăţat. cu  viaţa reală 

şi în rezolvarea de probleme. 

Metodele de  învăţare constituie instrumente de prim rang în mâna educatorului, este calea 

eficientă de organizare şi conducere a învăţării, un mod comun de a proceda care reuneşte într-un tot 

familiar eforturile cadrului didactic şi ale copiilor. 

Plecând de la o literatură în domeniu  (Palmade , Cerghit, Mucchielli) metodele didactice sunt 

împărţite din punct de vedere istoric în : 

- metode tradiţionale/ clasice : expunerea conversaţia, exerciţiul, demonstraţia, observaţia; 

- metode moderne: problematizarea, algoritmizarea, cubul, învăţarea prin cooperare, mozaicul, 

brainstorming-ul, studiul de caz, instruirea programată, metode de simulare, proiectul/tema de cercetare, 

tehnica ciorchinelui, tehnica Turul galeriei . 

45 / 135



Însă nu tot ceea ce este ,,vechi” este neapărat şi demodat, după cum nu tot ceea ce este ,,nou” este 

şi modern. 

Învăţarea activă dezvoltă gândirea critică, creativă şi responsabilitatea. Cadrul necesar învăţării 

active trebuie să fie stimulativ bazat pe încredere şi respect între  educator şi educat. 

În procesul predării interactive rolul educatoarei se schimbă: ea formulează probleme, ascultă 

părerile copiilor, sugerează rezolvări, lucrează împreună cu copii, corectează greşelile acestora, dar 

niciodată nu impune autoritar un punct de vedere. 

Iată câteva tehnici şi metode active şi interactive care pot fi folosite în activitatea la clasă: 

Problematizarea – constituie o modalitate de instruire prin crearea unor situaţii problemă, care 

solicită copiilor utilizarea, restructurarea şi completarea unor cunoştinţe şi capacităţi anterioare dobândite 

în vederea realizării situaţiei problemă pe baza experienţei şi efortului personal. Personalizarea am 

folosit-o cu eficienţă sporită la grupa mare. Printre elementele de problematizare ce pot fi utilizate în 

cadrul activităţilor de observare se regăsesc: 

a) Crearea unor situaţii-problemă,care să stimuleze copii către căutare şi descoperire. 

b) Dirijarea percepţiei prin intermediul conversaţiei euristice. 

Crearea unei situaţii-problemă are scopul de al pune pe copil cu atât în situaţia propriu-zisă de a 

cunoaşte cât mai ales în aceea de a elabora şi de a descoperii calea spre adevăr, spre soluţia problemei.  

Dirijarea percepţiei prin intermediul conversaţiei euristice constă într-o succesiune de întrebări ţi 

răspunsuri prin care educatoarea conduce gândirea copiilor spre descoperirea de noi adevăruri. Această 

modalitate de problematizare presupune o adevărată ,,gimnastică a gândirii” copilului.   

 Problematizarea poate fi introdusă sub forme mai simple şi în cazul altor metode. 

 Algoritmizarea – este o metodă care presupune utilizarea şi valorificarea algoritmilor de învăţare. 

Algoritmul este constituit dintr-o serie de operaţii executate într-o anumită ordine, presupune o 

succesiune de operaţii. Din punct de vedere psihologic algoritmii reprezintă depinderi de activitate 

intelectuală. Algoritmizarea  ca metodă se foloseşte în general la grupele mari. 

În activităţile de observare direcţionate spre cunoaşterea lumii vii algoritmul de lucru se 

dovedeşte a fi benefic. Observarea unui animal se desfăşoară prin aceeaşi succesiune de 

operaţii:  perceperea globală a animalului;Componentele corpului; Particularităţile fiecărei părţi a 

corpului;Mediul şi modul de viaţă; Înmulţirea;  Importanţa. 

           Cubul – este o metodă folosită în cazul în care se doreşte explorarea unui subiect, a unei situaţii 

din mai multe perspective. Am folosit tot  cu succes în activităţile  de observare şi  lectură după imagini, 

ori  de câte ori a fost necesară observarea unui animal, obiect, plantă, fenomen din mai multe perspective, 

ori ca mijloc de fixare a unor informaţii obţinute. 
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               Învăţarea prin cooperare -  este o metodă care implică procedee de colaborare şi activitate 

comună în rezolvarea unor sarcini de instruire: copiii lucrează împreună, uneori în perechi, în grupuri 

mici pentru a rezolva aceeaşi problemă, pentru a explora o temă nouă, pentru a crea idei noi.  

Învăţarea prin cooperare, realizându-se printr-o bogată paletă de activităţi oferă copiilor o învăţare 

activă, un plus de lejeritate şi mai multă coerenţă procesului de predare, punând accent deosebit pe joc 

ca metodă de bază a acestui proces. Această metodă valorifică avantajele muncii şcolare  şi extraşcolare, 

asigurând condiţiile necesare pentru ca efortul comun al copiilor să fie bine organizat şi susţinut. 

Ei au posibilitatea de a explora şi cunoaşte domenii noi, de a acumula cunoştinţe în mod 

independent, dezvoltându-şi competenţele precum: creativitatea, spiritul de iniţiativă, capacitatea de a 

comunica şi a lucra în echipă. Exemplu: Tema ,, Toamna cea bogată” 

             Mozaicul – este o metodă de învăţare prin colaborare şi are la bază împărţirea grupului în mai 

multe grupuri de lucru coordonate de educatoare. 

Se folosește cu succes această metodă în activităţile de lecturi după imagini, deoarece dezvoltă 

abilităţi de comunicare argumentativă  şi de relaţionare în cadrul  grupului. 

Brainstorming-ul – Având semnificaţia de furtună în creier, efervescenţă, aflux de idei, stare 

intensă de creativitate asalt de idei, una din cele mai răspândite metode de stimulare a creativităţii. 

Preşcolarii sunt provocaţi să participe activ la producerea de idei, se dezvoltă capacitatea de rezolvare a 

unei probleme prin căutarea de soluţii cât mai originale, se dezvoltă atitudinea creativă şi este favorizată, 

exprimarea personalităţii, este stimulată participarea tuturor copiilor la activitatea de producere a ideilor, 

chiar şi a celor mai timizi, este stimulată căutarea soluţiei optime prin alegerea din mai multe variante 

posibile. 

Printre metodele moderne de stimulare a creativităţii mai sunt : 

           Explozia stelară – este o metodă nou de dezvoltare a creativităţii, similară brainstorming-ului. 

Începe din centru conceptului şi se împrăştie în afară, cu întrebări asemenea exploziei stelare;    

            Ciorchinele – ca şi brainstorming-ul, stimulează realizarea unor asociaţii noi şi permite cunoaşterea 

propriului mod de a înţelege o anumită temă; 

        Utilizarea metodelor moderne nu trebuie făcută în lipsa unor combinări şi armonizări cu metodele 

aşa-numite tradiţionale deoarece avantajele şi dezavantajele lor sunt complementare. 
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PROIECT DIDACTIC 

EDUCATOARE: Ganea Georgeta Elisabeta 

 
INSTITUȚIA: Grădinița cu Program Prelungit nr. 3 Bistrița 
GRUPA: Mijlocie B 

TEMA ANUALĂ DE STUDIU: Când, cum și de ce se întâmplă? 

TEMA SĂPTĂMÂNII: Covor de frunze 

TEMA ACTIVITĂȚII: Pe cărările toamnei 
FORMA DE REALIZARE: activitate integrată: ADP+DLC+DOS+ALA1+ALA2 

TIPUL ACTIVITĂȚII: predare de cunoștințe, consolidare de priceperi și deprinderi 
   

CATEGORII DE ACTVIVITĂȚI DE ÎNVĂȚARE 

ACTIVITĂȚI DE DEZVOLTARE PERSONALĂ (ADP): 
 ÎNTALNIREA DE DIMINEAȚĂ: ,,De ce îmi place toamna?”, salutul, prezenţa, calendarul naturii 
TRANZIȚII: ,,Ploaia”;,,Dacă vesel se trăieşte”  
ACTIVITĂȚI PE DOMENII EXPERENȚIALE (ADE): 
DLC: ,,Ce este și la ce se folosește?”- joc didactic 

 JOCURI ȘI ACTIVITĂȚI LIBER ALESE (ALA): 
ALA1:Artă:,,Nori de ploaie”- pictură  
Bibliotecă:,,Frunze ruginii”-trasare de elemente grafice  
Construcții:,,Parcul toamna” 

ALA2:,,Cățelușul ciufulit” - joc de mișcare ;,,Unde am ascuns frunza?” - joc de atenție  
OBIECTIVE GENERALE: 

Îmbogățirea cunoștințelor copiilor referitoare la anotimpul toamna. 
 Stimularea și dezvoltarea proceselor psihice cognititve și afective :memoria, atenția ,limbajul, gândirea.  
 Educarea capacității de a exprima verbal și nonverbal idei, opinii, sentimente proprii. 

COMPORTAMENTE URMĂRITE PE PARCURSUL ACTIVITĂȚII INTEGRATE 

1.1. Manifestă curiozitate şi interes pentru experimentarea și învăţarea în situații noi. 
2.1. Realizează sarcinile de lucru cu consecvență. 
1.2. Demonstrează înțelegerea unui mesaj oral, ca urmare a valorificării ideilor, emoțiilor, semnificațiilor etc. 
(comunicare expresivă). 
1.1. Identifică elementele caracteristice ale unor fenomene/relații din mediul apropiat. 
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OBIECTIVE OPERAȚIONALE: 
O1: Să traseze cu grijă elementele grafice în caietul de lucru pe baza indicațiilor primite de la educatoare.  
O2: Să picteze nori de ploaie îngrijit, atent  și respectând conturul.  
O3: Să denumească obiectul arătat de către educatoare și să spună la ce folosește.  
O4: Să realizeze un colaj de toamnă cu frunze galbene și ruginii, folosindu-se de abilitățile practice avute.  

STRATEGII DIDACTICE: mixte 

Metode și procedee didactice:explicația, conversația, demonstrația, exercițiul, jocul. 
Mijloace didactice: calendarul naturii, frunze galbene și ruginii, foi albe, acuarele, caiet de lucru.  
Forme de organizare:frontal, individual.  

SISTEM STRATEGII DE EVALUARE: 

FORME DE EVALUARE: formativă. 

METODE ȘI TEHNICI DE EVALUARE:  observare sistematică, aprecieri verbale, chestionare orală. 
SCENARIUL ZILEI 

ÎNTÂLNIREA DE DIMINEAȚĂ: În timpul acestei activități, copiii stau pe scăunele, în semicerc, pentru a putea stabili fiecare un 
contact vizual cu toţi membrii grupei. SALUTUL Salutul pornește de la educatoare și este continuat de toți copiii grupei. 
PREZENȚA   După salut și rostirea numelor ,se poate face prezenţa apelând la panoul cu prezenţa. Atunci când un copil îşi aude 
numele, spune „Prezent!”, iar apoi spune cum se simte astăzi. 
              CALENDARUL NATURII Se va iniția un dialog cu copiii pentru a afla în ce anotimp suntem, dar și cum este vremea și 
cum sunt oamenii îmbrăcaţi, apelând la copii pentru folosirea jetoanelor corespunzătoare. 
ÎMPĂRTĂȘIREA CU CEILALȚISe va realiza prin răspunsul fiecăruia la întrebarea: ,,Cum se pregătesc animalele pentru iernat?,,  
 NOUTATEA ZILEI Folosind un coș cu obiecte din sala de grupă, care este acoperit cu o eșarfă, îi anunț pe copii faptul că ei 
trebuie să îmi spună ce este fiecare obiect din coș și la ce se folosește. Printre obiecte se află și animale, iar așa aduc în discuție și 
modul în care animalele se pregătesc pentru iernat.  
După aceea prin tranziția: cântecul ,,Ploaia,, se trece la activitatea DOS, unde fiecare copil trebuie să realizeze un colaj de toamnă cu 
frunze galbene și ruginii. Le explic și demonstrez modul de lucru, iar apoi fiecare realizează singur lucrarea, iar educatoarea se asigură 
că fiecare copil a înțeles ce are de realizat și oferă explicații suplimentare dacă este nevoie.  
După încheierea activității practice, copiii merg la baie, iar când se întorc se așază la  centrele de interes. Educatoarea prezintă 
sarcinile de la fiecare centru, iar fiecare copil alege centrul la care dorește să lucreze.  
Artă:,,Nori de ploaie”- pictură / Bibliotecă:,,Frunze ruginii”- trasare de elemente grafice / Construcții:,,Parcul toamna”.  
Prin tranziția: cântecul ,,Dacă vesel se trăiește,, se trece la activitatea Ala2, unde se realizează două jocuri: un joc de mișcare 
,,Cățelușul ciufulit?,, și un joc de atenție ,,Unde am ascuns frunza?,, Educatoarea explică regulile jocului și demonstrează modul de 
desfășurare, iar apoi se trece la jocul propriu zis. 
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DESFĂȘURAREA ACTIVITĂȚII 

ETAPELE 

DEMERSULUI 

DIODACTIC 

OB.  

OP. 

CONȚINUTUL METODICO-

ȘTIINȚIFIC 

STRATEGII DIDACTICE FORME DE 

EVALUARE METODE 

ȘI 

PROCEDEE  

MIJLOACE 

DIDACTICE 

FORME DE 

ORGANIZARE 

1.Moment 

organizatoric  

 Voi asigura condiţiile necesare bunei 
desfăşurări a activităţii (aerisirea sălii de 
grupă, pregătirea materialelor necesare, 
aranjarea mobilierului, intrarea copiilor 
în grupă. 
Activitatea va debuta cu Întâlnirea de 
dimineață: 
Salutul se va realiza după formula:”Bună 
dimineaţa,...” Fiecare copil salutându-și 
vecinul aflat în stânga sa prin întoarcerea 
capului înspre acesta. 
Prezența se va realiza apelând la panoul 
cu prezenţa. Atunci când un copil îşi 
aude numele, spune „Prezent!”, iar apoi 
spune cum se simte astăzi. 
Urmează Calendarul Naturii în cadrul 
căruia copiii vor stabili: ziua săptămânii, 
data, luna, anul,anotimpul, vremea.  

Conversația  
 
 
 
 
 
Explicația  

Calendarul 
naturii  

Frontal  Observare 
sistematică  

2.Captarea 

atenției 
 Folosind coșul cu obiecte acoperit cu o 

eșarfă le voi capta atenția elevilor. 
Conversația  Coș  Frontal   

3.Anunțarea 
temei  

 Cu ajutorul frunzelor și a animalelor îi 
voi anunța pe copii tema activității.  

    

4.Dirijarea 

învățării 
 După aceea prin tranziția: cântecul 

,,Ploaia,, se trece la activitatea DOS, 
unde fiecare copil trebuie să realizeze un 
colaj de toamnă cu frunze galbene și 
ruginii. Le explic și demonstrez modul 

Explicația 
Conversația 
Demonstrația  
 
 

Frunze 
galbene și 
ruginii 
 
 

Frontal  
Individual  

Observare 
sistematică  
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de lucru, iar apoi fiecare realizează 
singur lucrarea. Educatoare se asigură că 
au fost înțelese explicațiile și trece pe la 
fiecare copil pentru a verifica modul de 
execuție.  
Folosind un coș cu obiecte din sala de 
grupă, care este acoperit cu o eșarfă, îi 
anunț pe copii faptul că ei trebuie să îmi 
spună ce este acel obiect și la ce se 
folosește. 

După încheierea activității practice, 
copiii merg la baie, iar când se întorc se 
așază la  centrele de interes.  
Artă:,,Nori de ploaie”- pictură  
Bibliotecă:,,Frunze ruginii”-trasare de 
elemente grafice  
Construcții:,,Parcul toamna”.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

5. Obținerea 
performanței  

 Pentru a mă asigura că au reținut ceea ce 
am învățat, educatoarea adresează 
întrebări despre ceea ce s-a învățat la 
activitate.  

Conversația    Chestionare 
orală  

6.Fixarea 

cunoștințelor  
 Prin tranziția: trenulețul, vom trece la 

activitatea ALA2 unde vom juca un joc 
de mișcare ,,cățelușul ciufulit,, și un joc 
de atenție: ,,Unde am ascuns frunza?,, 

Jocul  
Explicația  

   

7. Evaluarea 

activității 
 Se fac aprecieri asupra modului de 

desfăşurare a întregii activităţi.  
Conversația    Aprecieri 

verbale  
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REALIZAREA EDUCAŢIEI PENTRU VALORI A PREŞCOLARILOR 

PRIN INTERMEDIUL POVEŞTILOR 

 
Prof. Giurca Dana Simiorina 

G.P.P. Nr.3, Bistriţa 

 

 

 Educația reprezintă factorul primordial în transmiterea valorilor încă de la cea mai 

fragedă vârstă. Educația timpurie este perioada care aduce schimbări majore în viața copilului, 

fiind considerată piatra de temelie în formarea, dezvoltarea și orientarea pe scară valorică a 

preșcolarilor, respectându-se însă particularitățile psihopedagogice și de vârstă ale acestora. 

 Cadrul didactic reprezintă un factor major în organizarea condițiilor de transmitere a 

valorilor, facilitând accesul pentru formarea unor deprinderi morale prin intermediul poveștilor. 

Povestea reprezintă un instrument valoros, la îndemâna educatoarei, prin care sunt transmise 

copiilor valorile morale.   

 Valorile, ca factor principal în procesul educațional oferă îndrumări în realitatea 

subiectivă și socială și reprezintă puncte de referință pentru stabilirea obiectivelor vieții.  

Principala problemă de actualitate o reprezintă deteriorarea valorilor la ființele umane, încă de la 

cea mai fragedă vârstă, acest lucru datorându-se lipsei unui curriculum bazat pe valoare, a 

cadrelor didactice dedicate și bine pregătite, precum și lipsa unor metode de predare inovatoare.  

 Vârsta preșcolară este perioada cea mai plastică și cea mai favorabilă achizițiilor 

instrumentelor de bază a cunoașterii, comunicării, a formării trăsăturilor morale, de caracter și a 

pregătirii pentru viața de mai târziu. Copilul trebuie să beneficieze de atenție și în jurul acestuia 

să graviteze toate intervențiile formative ale educatorului, pentru a se dezvolta frumos sub actul 

răbdării și al cugetării pentru formarea personalității sub aspectul moral. Educația morală, una 

din cele cinci dimensiuni ale educației, urmărește formarea conștiinței și a conduitei morale, 

ocupă un loc deosebit datorită rolului pe care îl are în integrarea copilului în societate. Morala 

reprezintă un complex de norme și reguli în vederea formării comportamentului subiectului 

uman în funcție de anumite valori, care ghidează relațiile cu sine și cu ceilalți.  

Formarea conștiinței morale se face acționând asupra mai multor componente: noțiunile și 

reprezentările morale, ideile și concepțiile morale, sentimentele morale, atitudinile morale, 

convingerile morale, aspirațiile și idealul moral al personalității.  
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 Educația morală a preșcolarilor reprezintă o componentă esențială a procesului instructiv-

educativ, se realizează în cadrul tuturor activităților desfășurate în grădiniță. Alături de familie, 

grădinița are ca scop formarea conștiinței și conduitei morale a preșcolarului, respectând normele 

morale bazate pe valorile fundamentale: binele, frumosul, adevărul, dreptatea, cinstea , respectul.  

 Povestirea a fost întotdeauna un mijloc eficient de prezentare a valorilor. Rolul important 

pe care îl au poveştile în educaţia copiilor este binecunoscut şi apreciat. Poveștile se pot spune, 

citi, audia sau viziona. Indiferent de modul în care se realizează expunerea poveștilor, acestea 

ajută la formarea conduitei morale şi la însuşirea unor principii de viaţă. Pentru cei mici, 

personajele din poveşti prind viaţă în inimile lor, ei trăiesc totodată întâmplările prin care trec 

eroi lor preferați. Poveştile au rolul de a participa la făurirea unor caractere puternice, îi învăţă pe 

copii ce este curajul, puterea, respectul, bunătatea și frumosul. Din poveşti, preşcolarul învaţă că 

binele învinge răul chiar dacă este nevoit, uneori să treacă peste obstacole, fără a îngenunchea în 

faţa lor. Unele poveşti au un rol moralizator, copiii se pot identifica cu unele personaje, însă 

povestea trebuie aleasă în aşa fel încât să îl poată convingă pe acesta să fie bun, cinstit, onest etc.  

 În povestirea scurtă ,,Ce este mai uşor?”, preşcolarii fac cunoştinţă cu trei copii care au 

plecat în pădure fără ştirea părinţilor. Doi dintre ei se folosesc de minciună pentru a scăpă de 

pedeapsă pentru că au întârziat, iar ce de-al treilea a spus adevărul considerând că este mai uşor 

să procedeze aşa.  

 Prin povestea ,,O zi în parc” se evidenţiază atitudinea egoistă a unui copil care, de câte 

ori mergea în parc, nu lăsa pe nimeni să-i atingă jucăriile până când într-o zi acesta vede un grup 

de copii care se jucau în nisip cu lopeţi, găletuşe. Acesta doreşte să se joace şi el, dar observă că 

jucăriile lui de pluş nu erau adecvate jocului. În momentul, în care acesta cere jucării, copiii îi 

amintesc de atitudinea pe care o avea el. Cea care îl face să înţeleagă unde a greşit este mama, 

rostindu-i proverbul ,,Ce ţie nu-ţi place, altuia nu face!”  

 Pentru a-i obişnui pe copii să salute, acestora li se poate citi povestea ,,Numai la 

grădiniţă”, personajul principal este un băieţel fără nume care dă bineţe numai la grădiniţă.  

 În povestea ,,Maricica” de Luiza Vlădescu, preşcolari fac cunoştinţă cu un personaj care 

poate fi întâlnit şi în rândul lor. Această poveste are rolul de a demonstra preşcolarilor importanţa 

regulilor de igienă personală şi de a-i convinge că imaginea personală contează foarte mult; dacă 

sunt curaţi, atunci intervine sentimentul de acceptare în grup. 
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 O altă poveste cu rol moralizator poate fi povestea ,,Zbârlici”, în care eroul principal este 

un copilaş obraznic ce avea un comportament rău. Orice lucru îl deranja câtuși de puțin, începea 

să țipe, să vorbească urât și chiar să arunce cu ce prindea în mână. Într-o zi, tatăl său i-a dat un 

sac plin de cuie și i-a spus că, de fiecare dată când își pierde cumpătul, să bată câte un cui în 

gardul din spatele casei. Cu timpul, băiatul bate din ce ce mai puţine cuie până într-o zi când 

reuşeşte să nu mai bată niciunul şi încearcă să le scoată, unul câte unul, cu calm. Chemat de tatăl 

său, acestuia i se explică, că ,deși a reuşit, tot trebuie să-şi schimbe comportamentul. ,,Acele 

găuri” care au rămas în gard nu sunt altceva decât rănile pe care le-a lăsat în sufletul celor din 

jur, de câte ori se purta şi vorbea urât.  

 Poveștile Fraţilor Grimm contribuie la educaţia morală a copiilor, deoarece ele cuprind 

multiple aspecte care-i interesează şi îi influenţează. Unele povești elogiază iscusinţa, 

ingeniozitatea și isteţimea: ,,Ţărăncuţa cea isteaţă”, ,,Hansel şi Gretel”, ,,Cioara”, ,,Sălăţica”, 

altele evidenţiază dragostea frăţească: ,,Frăţior şi surioară”, ori subliniază ideea ajutorării celor 

slabi: ,,Crăiasa albinelor”, ,,Căsuţa din pădure”. O bună parte din basmele Fraţilor Grimm 

pledează pentru dreptatea celui asuprit şi oropsit: ,,Pomul cu mere de aur”, ,,Baba Dochia”, ,,Apa 

vieţii” etc. În general aceste creaţii ale poporului german cultivă copiilor de pretutindeni 

dragostea de om, spiritul de dreptate socială, aspiraţia spre însuşirea calităţilor care 

înfrumuseţează portretul moral al omului.  

 În concluzie, putem afirma că educația morală reprezintă modalitatea prin care sunt 

transmise copiilor valorile încă de la cea mai fragedă vârstă. Educatoarea joacă un rol important 

în promovarea valorilor la preșcolari deoarece aceasta are capacitatea de a influența copiii și îi 

poate angaja în astfel de activități cu caracter moralizator, însă nu trebuie uitată și influența 

părinților în formarea conduitei morale, deoarece familia oferă oportunități de învățare în casă, 

locul unde copilul se naște, crește și descoperă valoarea încă de la începutul vieții.  

 

Bibliografie:  
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PROMOVAREA CĂRȚII ȘI A LECTURII 

PRIN JURNALUL DE LECTURĂ 

 

                                                                                                                                                                                                        

                                                                                      Prof.pt.înv.primar Ivașcu Angelica 

                                                                                      Școala Gimnazială ”Șerban Cioculescu ” Găești 

• Ce consider că poate fi o bună practică? 

Clasa la care s-a aplicat/ 

identificat buna practică 

clasa a IV-a   

 

Descrierea modelului de bună 

practică 

“ Cultura unui om se formează ,în primul rând, prin lectură. De aceea, 

din fragedă copilărie e bine să iubim cartea, să o citim, să o păstrăm cu 

grijă ca pe un bun de preţ. “ (Nicolae Iorga) 

        START LA CITIT! 

Alege o carte de la bibliotecă sau vino cu ea de acasă! 

Citește-o în timpul pauzelor sau în timpul tău liber! 

Completează propriul Jurnal de lectură cu informații din cartea citită! 

Prezintă informațiile în fața elevilor! 

  Jurnalul de lectură 

• Scrie care este titlul cărții/ lecturii citite. 

• Care este autorul cărții? Ce informații ai despre acesta? 

• Au existat cuvinte pe care nu le-ai înțeles?Scrie-le în jurnal, apoi caută 

sensul în dicționar. 

• Personajele sunt.............  

• Ce impresie ți-a lăsat personajul care participă cel mai mult la 

întâmplările prezentate în carte?Ai întâlnit copii care să îi semene? 

Exemplifică. 

• Ce personaj ți-ar fi plăcut să fii? 

• De la care personaj simți că ai aflat ceva și ce anume? 

• Ce fragment te-a impresionat cel mai mult? De ce? Povestește 

fragmentul ales. 

• Realizează un desen inspirat din fragmentul care ți-a plăcut cel mai 

mult. 

• Scrie câteva elemente reale și câteva elemente fantastice. 
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• Ce părere ai despre final?Cum ai fi vrut să se încheie cartea? 

• Dacă ar fi să-i faci o reclamă cărții, cum ai face-o? Convinge un coleg 

să o citească. 

• Adresează o întrebare pentru colegul care a citit același text. 

    În fiecare lună, în timpul orei de lectură, elevii citesc cel puțin o carte. 

Aceasta este aleasă de către copii, fiind recomandată de cei care citesc 

mai mult.  Aceștia promovează cărțile  pentru a-i atrage și pe colegii lor 

să le citească. După promovarea din ziua respectivă, elevii votează 

cartea care i-a atras cel mai mult.     

    După lecturarea cărții, vom desfășura activități diferențiate de citire a 

unor capitole, înțelegere a mesajului, descrierea personajelor, realizarea 

unor jocuri de rol, semne de carte, folosirea aplicațiilor digitale 

(Wordwall, ChaterPix, Storyjumper, Mentimer, Padlet, Canva. 

Wordart, Pages) pentru  recomandarea cărții, ghicirea personajelor. 

completarea jurnalului de lectură, prezentarea lui. 

  

• De ce cred că este o bună practică? 

Beneficii pentru elevi - este o modalitate de a îmbogăți lectura cu creativitate, imaginație, 

gândire critică dar, mai ales, cu obiceiul de a citi și nota ceea ce citesc: 

 - obișnuința notării într-un jurnal de lectură îl va face pe copil să se 

gândească mai profund la mesajul cărții, la ceea ce simte vizavi de carte, 

personaje ori acțiune, la modul în care se identifică cu personajele; 

-  îl ajută să-și dezvolte înțelegerea și gândirea critică; 

-numărul cărților citite îi va da încredere în forțele propria, îl va motiva 

să continue; 

- este o modalitate de exersare a scrisului, de exprimare a gândurilor și 

sentimentelor, de antrenare a atenției și a memoriei; 

- modalitate de a exprima în scris ceea ce nu pot face verbal; 

- modalitate eficientă de petrecere a timpului liber; 

Reflecțiile mele/ Lecții 

învățate  

     Am observat că elevii citesc mai mult, cu plăcere și implicare dacă 

sunt ajutați, susținuți, încurajați, motivați și lăudați. Cei mai mulți sunt 

dornici să prezinte gândurile, ideile, desenele, să împărtășească propriile 

opinii și celorlalți. Își susțin părerile, argumentează mai mult, caută 
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soluții la probleme.  

• Dovezi (fotografii, mărturisiri ale elevilor, produse obținute 
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SCENARIU DE ACTIVITATE INTEGRATĂ AVENTURILE VEVERIȚEI 

 

 

Prof. înv. preșcolar Lazea Ionela Camelia, Grădinița cu Program Prelungit nr. 3 Bistrița 

Nivel / Grupa: I /mijlocie  

Tema anuală: Când, cum și de ce se întâmplă? / Tema activității integrate: Aventurile veveriței 

Tipul activității: mixtă, Durata: o zi 

CATEGORII DE ACTIVITĂȚI DE ÎNVĂȚARE ABORDATE: 

1. Activități de dezvoltare personală (ADP): 

Întâlnirea de dimineață: „Bună dimineața, dragă veveriță!”  

2. Activități pe Domenii Experiențiale (ADE):  

Domeniul Limbă și Comunicare (DLC): „Căutările veveriței” – adaptare, lectura educatoarei 

Domeniul Om și Societate (DOS): „Veverița și fratele ei” – lipire asamblare 

3. Activități didactice liber alese (ALA): 

ALA1:  Artă: „Ghinde, nuci și alune” – modelaj, Bibliotecă: „Ghinde”  – decorare, exerciții grafice 

– masă luminoasă, Știință: „Aventurile veveriței” – puzzle poveste 

ALA2:  „Coșulețul rupt” – joc de mișcare, „Unde s-a ascuns bufniţa?” – joc de atenție 

Obiective  generale:  

S1–Familiarizarea copiilor cu informații referitoare la anotimpul toamna în general și la pregătirea 

viețuitoarelor pentru iernat în special; 

S2 –Dezvoltarea capacității de exprimare orală, de înțelegere și utilizare corectă a semnificațiilor 

structurilor verbale precum și formarea unor abilități practice specifice nivelului de dezvoltare 

motrică; 

 S3 – Cultivarea și educarea unei atitudini pozitive față de sine și față de ceilalți. 

Comportamente  urmărite pe parcursul activității integrate 

A. 1.3. Utilizează mâinile și degetele pentru realizarea de activități variate; 

B.1.3. Inițiază/participă la interacțiuni pozitive cu copii de vârstă apropiată; 

C.2.1. Realizează sarcinile de lucru cu consecvență; 

D. 1.1. Exersează, cu sprijin, ascultarea activă a unui mesaj, în vederea înțelegerii și receptării lui 

(comunicare receptivă); 

E. 1.3. Construiește noi experiențe, pornind de la experiențe trecute. 

Obiective operaționale: Pe parcursul și până la sfârșitul activității, preșcolarii vor fi capabili: 

O1: să asculte cu atenție textul poveștii pentru a sesiza succesiunea evenimentelor și mesajul 

transmis; (90%) 
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O2: să redea, pe scurt, momentele principale ale poveștii, în urma lecturii educatoarei, având ca 

suport intuitiv planșe; (85%) 

O3: să utilizeze cuvintele noi întâlnite în text (a înhăța, vizuină), în momentul fixării conținutului 

poveștii; (90%) 

O4: să răspundă întrebărilor adresate de către educatoare pe marginea textului audiat, având ca 

suport ilustrativ planșele; (80%) 

O5: să utilizeze tehnici de lucru însușite anterior în vederea realizării sarcinilor propuse; (95%) 

O6: să mânuiască materialele puse la dispoziție, în mod corect și organizat, pentru a realiza un 

produs finit; (90%) 

O7: să realizeze sarcinile date în cadrul jocurilor propuse de către educatoare. (95%) 

Strategii didactice 

Metode și procedee didactice:  povestirea, conversația, demonstrația, exercițiul, explicația, Turul 

galeriei, jocul. 

Mijloace didactice: bufnița, coșuleț, planșe cu imagini din poveste, veverițe de asamblat, lipici 

solid, machetă, hârtie colorată, coli de hârtie, imagini cu ghinde și linii de diferite tipuri, creioane 

colorate, plastilina, planșete modelaj, puzzle, imagini model, coș cu alune, nuci, ghinde, șervețele 

umede, fular, recompense. 

Forme de organizare a activității: frontală, individuală, pe grupuri mici. 

Sistem de evaluare:  

Forme de evaluare: continuă 

Metode de evaluare: observare curentă, chestionare orală, aprecieri verbale, analiza produselor 

activității. 

Instrumente de evaluare: fișe de lucru individual  

Finalitatea zilei: Toate lucrările realizate pe parcursul întregii zile vor fi expuse în sala de grupă.  

 

Scenariul zilei 

Înainte de intrarea copiilor în grupă sunt pregătite materialele și se amenajează centrele de 

activitate. Sala de grupă se va organiza în două compartimente: o jumătate în care scăunele vor fi 

aranjate în semicerc (loc destinat întâlnirii de dimineață), iar a doua jumătate în care măsuțele vor fi 

aranjate pe trei centre. 

Copiii se găsesc în locul destinat întâlnirii de dimineață pe scaunele așezate în semicerc. 

Copiii se vor saluta în ordinea în care se află în semicerc și se va continua cu recitarea poeziei: 

„Bună dimineața, cer frumos!” .  

Copiii îi vor preciza pe colegii lor care lipsesc și, astfel,  se realizează prezența copiilor.  
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În continuare, copiii sunt atenți la actualizarea calendarului naturii prin indicarea 

informațiilor adecvate (zi, lună, an, anotimp, îmbrăcămintea adecvată).  

Urmează povestitorul zilei care va fi ales conform unei numărători, numărându-se câte un 

copil pe fiecare cuvânt: ,,1,2,3/ Vino, copile, de vrei/ Să te așezi aici, aşa / Să ne spui povestea ta!”. 

1, 2 sau 3 preșcolari se așază pe ,,scaunul povestitorului” și relatează întâmplări, experiențe, 

evenimente, petrecute în ziua anterioară sau idei importante pentru el / ea și apoi ceilalți copii îi vor 

adresa întrebări la secvența povestită și vor face comentarii. 

Apoi vom efectua gimnastica de înviorare: Luați seama bine– joc de mișcare. 

Activitatea de grup se va derula prin intermediul unui joc numit ,,Mima”. Câte un copil va 

primi un jeton cu un animal sălbatic din pădure pe care îl va mima în fața colegilor. Colegii 

spectatori vor ghici animalul și îl / o vor recompensa cu aplauze și vor aprecia modul în care au 

reușit să mimeze animalul. 

Noutatea zilei este anunțată prin apariția unei bufnițe care dorește să le povestească copiilor 

aventurile prin care a trecut veverița în pădure atunci când își aduna mâncarea. Voi anunța tema 

activității: Aventurile veveriței, explicându-le că în prima parte vom asculta o poveste, după care 

vom realiza o activitate practică, iar pe urmă ne vom împărți pe centre. La sfârșit ne vom juca 2 

jocuri foarte distractive și antrenante. 

 Prezint copiilor titlul poveștii Căutările veveriței și voi începe expunerea poveștii  adaptate 

cu ajutorul cărții, folosind o exprimare clară, expresivă, nuanțată, cu un ton și o mimică adecvată, 

iar acolo unde va fi nevoie voi explica cuvintele noi apărute (a înhăța, vizuină etc.). La finalul 

poveștii, vom stabili momentele principale ale acesteia, utilizând ca material intuitiv planșele, vom 

discuta despre personaje, dar și despre trăirile emoționale ale personajelor și ale lor.  

 Recitând cântecul Veverița vom merge la măsuțe pentru a desfășura activitate din cadrul 

domeniului om și societate Veverița și fratele ei – activitate practică. Cu ajutorul preșcolarilor vom 

intui materialele puse la dispoziție pe măsuțe după care le voi explica și demonstra modul de lucru 

prezentându-le un model. Înainte de a începe realizarea sarcinilor date, copiii vor executa exerciții 

de încălzire a mușchilor mici ai mâinilor. Le urez copiilor: „Spor la  lucru!”și le reamintesc să 

lucreze ordonat, după  care se va trece la realizarea temei de către copii. Voi pune accent pe poziția 

corectă a corpului, îi supraveghez în timp ce lucrează și voi trece pe la măsuțe, dând indicații și 

oferind ajutor copiilor care au nevoie. La terminarea lucrărilor vom așeza lucrările pe macheta 

reprezentând o poiană, vom face Turul galeriei, ordine pe măsuțe și copiii se vor îndrepta spre 

ieșirea din sala de grupă. 

Activitatea va continua cu joaca la centrele de interes. Le voi explica preșcolarilor sarcinile 

de lucru: la centrul Artă vor modela „Ghinde, nuci și alune” pentru veveriță și fratele ei, la 
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Bibliotecă la masa luminoasă vor decora „Ghinde” pentru a înfrumuseţa vizuina veveriței, iar la 

Știință vor rezolva puzzle-uri cu imagini din povestea „Căutările veveriței”. 

 În continuare, vom executa câteva exerciții de încălzire a mușchilor mâinilor și le urez 

copiilor „Spor  la lucru”. Pe tot parcursul desfășurării activității la centre, copiii vor fi încurajați și 

sprijiniți în vederea realizării sarcinilor primite. Voi trece pe la fiecare sector, oferind ajutor copiilor 

care au nevoie. Preșcolarii vor face ordine la locul unde s-au jucat, lăsând pe măsuțe doar lucrările 

realizate. Voi face evaluări parțiale la fiecare sector, cu ajutorul bufniței, care se arată încântată de 

modul în care copiii au lucrat. Voi aprecia atât finalizarea sarcinii, cât și curățenia făcută la locul de 

joacă. 

În ultima parte a activității integrate, ne vom juca două jocuri. Le prezint copiilor jocul 

distractiv: „Coșulețul rupt”. Copiii stau în cerc pe scăunele. Conducătorul jocului stă în mijloc. 

Fiecare copil își alege din coș o alună, o nucă sau o ghindă pe care o arată grupului. Conducătorul, 

mișcându-se în cerc, trece prin fața scaunelor și spune: „Mă duc prin pădure cu coșulețul să culeg o 

ghindă.” Copilul ales care are ghindă pornește după conducător, care-și continuă mersul în cerc. 

Conducătorul jocului spune iar: „Mă duc prin pădure cu coșulețul să culeg o alună.” Copilul ales 

care are„aluna” se așază după „ghindă”. Jocul continuă astfel, până conducătorul exclamă: „S-a rupt 

coșulețul!”. Copiii se reped să se așeze pe un scaun. Dar, fiindcă este un scaun mai puțin, un copil 

rămâne în picioare și devine noul conducător. Jocul se repetă de câteva ori. 

Al doilea joc este „Unde s-a ascuns bufniţa?”. Un copil este legat la ochi cu un fular. Copiii 

stau la locurile lor în timp ce unul dintre ei ascunde o jucărie. La comanda mea, copilul legat la 

ochi, îsi desface fularul și pornește în căutarea jucăriei ascunse. Când se apropie de jucărie, spunem: 

„cald”, când e foarte aproape strigăm: „frige”, iar dacă se depărtează îl / o prevenim prin cuvântul:  

„rece”. Jocul se repetă de câteva ori. 

La finalul zilei, ne reamintim împreună cu copiii cum s-a numit activitatea derulată, cu ce s-

au jucat, ce au învățat:  se va repeta titlul povestirii,  ceea ce  au realizat  la activitatea practică și la 

centre și cum s-au numit jocurile. Voi face aprecieri globale și particularizate asupra activității 

desfășurate de către copii. Bufnița apreciază activitatea copiilor și le va oferi recompense. Copiii 

părăsesc sala de grupă recitând ,,Unul după altul”. 

Bibliografie:  

- Curriculum pentru învățământul preșcolar 3-6/7 ani – ghid aplicativ, Prezentare și explicări, 

Editura Didactică PublishingHouse, București, 2009; 

- Curriculum pentru educație timpurie – Anexă la ordinal ministrului Educației Naționale nr. 

4.694/2.08.2019 

- Anita Loughrey și Daniel Howarth, Toamna. Căutările veveriței, Editura Univers Enciclopedic 

Junior, 2018. 
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În lumea fermecată a poveștilor 

 

                                                                                                          Prof. Lăscuş Elena 

                                                                  Colegiul Naţional Pedagogic ,, Regina Maria’’Deva 

 

 

Descrierea proiectului: ARGUMENT 

Trăim într-o epocă în care televiziunea şi computerul pătrund puternic în viaţa tuturor, dar 

mai ales a copilului mic, cu influenţe benefice în evoluţia sa, dar şi cu minusuri, mai ales în sfera 

sa afectivă. 

Deşi nu ştie să citească, copilul poate descoperi frumusețea şi înțelepciunea textului literar 

prin intermediul educatoarei, al familiei. Educatoarea va ajuta copiii de vârstă preșcolară să 

diferenţieze binele de rău, să îşi ia drept model personaje pozitive, să aprecieze calităţile şi să 

critice greşelile şi năravurile personajelor negative. 

Derularea proiectului trimite pe copii  într-o lume „de poveste”, căci vor trăi profund alături 

de personajele îndrăgite, de oameni cu minţi ascuţite, de animale cunoscute şi de altele cu puteri 

nemărginite.  

Prin acest proiect se urmărește iniţierea şi parcurgerea unor teme interesante, bogate în 

conţinut informaţional, cu valenţe formative şi capabile să readucă în conştiinţa lor adevăratul sens 

al copilăriei cu sentimente, aspiraţii şi îndrăzneli ca o înaripare entuziastă cu idealuri înalte. 

Din acest motiv, am ales ca, prin lumea fascinantă a poveştilor şi poeziilor, prin personajele 

atât de îndrăgite copiilor, să-i ajut pe aceştia să-şi învingă sentimentele de teamă şi inhibiţie, să 

gândească logic, dezvoltând în acest mod, cât mai mult posibil, capacitatea de exprimare orală. 

Copiii dobândesc deprinderi de receptare corectă a textului audiat, de folosire precisă şi nuanţată a 

cuvintelor, de formulare clară şi personală a unor mesaje proprii, de argumentare a unui punct de 

vedere. De asemenea, aceștia vor fi puși în situația de a aplica în contexte noi cunoștințele 

acumulate. 

 

Planificarea detaliată a activităților proiectului (pentru fiecare  săptămână în parte): 

Temă anuală de studiu: Cu ce și cum exprimăm ceea ce simțim? 

Tema proiectului tematic: „Poveste, spune cum este…?” 

Grupa: Mică 

Durata proiectului: 3 săptămâni  
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Subteme:       1. „Căsuța din oală”  

                       2. ,,Turtița fermecată”  

                       3. ,,Scufița Roșie” 

 Perioada :  06.11.2022 – 24.11. 2022 

 

                                           Inventar de probleme: 

Ce știu copiii despre tema 

investigată 

Ce nu știu și vor să afle despre tema investigată 

1. „Căsuța din oală” o poveste 

cu animale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 .,,Turtita fermecata” este o 

pâine 

 

 

 

 

 

 

 

3. ,,Scufița Roșie” a fost 

mâncată de lup. 

Cine a văzut primul oala? 

Ce animale au mai sosit? 

Ce a spus fiecare dintre ele? 

Ce răspuns a primit fiecare? 

Ce au devenit animalele care locuiau împreună? 

Ce animal a sosit ultimul? 

Din ce cauză s-a spart oala? 

Cum s-a sfârșit prietenia animalelor care locuiau în 

căsuța din oală? De ce? 

E bine să oferi ajutor, la nevoie? De ce? 

 

Cine a făcut-o pe turtiță? Din ce? 

Cum arată o turtiță? 

Unde se coc turtițele? 

Unde a plecat turtița? De ce? 

Cu cine s-a întâlnit ea pe drum? Povestește ce s-a 

întâmplat. 

Cum s-a sfârșit călătoria turtiței prin pădure? De 

ce? 
 

De ce a primit numele de Scufița Roșie fetița din 

poveste? 

 Ce a sfătuit-o mama ei, atunci când a trimis-o la 

bunica? 

 Ce a făcut Scufița Roșie pe drum? 

 Cum a păcălit-o lupul pe fetiță? 

 Cine și cum le-a salvat pe fetiță și pe bunică? 

 

1. Subtema:. „Căsuța din oală” 

Sugestii metodice 

 La Centrul tematic, copiii pot găsi o oală din lut răsturnată și animalele-jucării din poveste 

sau măcar siluetele lor decupate dintr-un carton mai gros, dublu și cu o talpă de sprijin pentru a le 

oferi stabilitate în poziția verticală. 
 La Întâlnirea de dimineață, copiii vor fi invitați să-și spună părerea despre macheta 

respectivă și să enunțe cauzele pentru care cred ei că acele animale se află acolo, urmând să afle 

apoi adevărul, din poveste. 

63 / 135



 Alte activități sugerate în completarea planificării săptămânale: ,,O căsuță minunată”, de 

L. Culea (memorizare): ,,Căsuța din oală” (dramatizare); ,,Casă-căsuță, cine locuiește aici?” (joc 

de rol – nume, prenume, adresă); poezii scurte despre animale. 

2. Subtema: „Turtița” 

Sugestii metodice 

 Tema săptămânii face parte dintr-un proiect tematic care se va desfășura pe o perioadă de 

trei săptămâni, fiind deci, o subtemă care își propune să le formeze copiilor deprinderi de 

comportament social și emoțional. Ei vor fi îndrumați să-și exprime trăirile și sentimentele, să 

verbalizeze, să empatizeze. 

 Fiecare copil se va identifica, pe parcursul întregii săptămâni cu personajul principal al 

poveștii, începând încă de la salutul de dimineață: ”Bună dimineața, turtița Andreea!, Bună 

dimineața, turtița Răzvan!, Bună dimineața, turtițelor vesele!” 

 Luni, la Centrul tematic, copiii vor găsi, pe lângă cartea/cărțile cu povestea respectivă, și 

un coș cu turtițe (sau chifle) rumenite, care să le trezească interesul și să le stimuleze curiozitatea 

pentru activitățile pe care urmează să le desfășoare împreună. 

3. Subtema: ,,Scufița Roșie” 

Sugestii metodice 

 La prima Întâlnire de dimineață a săptămânii va sosi personajul Scufița Roșie, costumat 

corespunzător și purtând coșulețul din poveste sau o siluetă din carton manevrată de educatoare. 

Personajul își va motiva vizita prin faptul că s-a rătăcit în drum spre bunica, acolo unde a fost 

trimisă de mama și are nevoie de ajutor. 

 Salutul de dimineață din zilele următoare poate fi înlocuit cu câte o întrebare simplă despre 

întâmplările din poveste și răspunsul aferent, dat de următorul copil. Ex.: ,,Ai văzut-o pe Scufița 

Roșie? Unde se ducea?”, ,,L-ai văzut pe lup? Ce făcea?”, ,,Ai văzut-o pe bunică? Unde era?” 

ș.a.m.d. 

 Alte activități sugerate în completarea planificării săptămânale: ”Scufița Roșie” 

(dramatizare, teatru de păpuși, vizionare desene animate): adaptări ale unor cântece pentru copii 

cu versuri despre povestea Scufița Roșie din vol. ,,La grădiniță e serbare!”, de G. Stanciu 

(dramatizare); ,,Mirosul florilor” (joc muzical); „Personaje negative, personaje pozitive” (joc 

didactic); „Cozonaci pentru bunica” (modelaj). 

 

Eveniment de închidere: Afișe, poze, fise, harta proiectului. 

 

BIBLIOGRAFIE: 

 Curriculum pentru educație timpurie (a copiilor de la naștere până la 6 ani), M.E.N., 2019;  

 Suport pentru explicitarea și înțelegerea unor concepte și instrumente cu care operează 

curriculumul pentru educație timpurie, 2019. 
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ÎMBINAREA   METODELOR  TRADIȚIONALE  ȘI  MODERNE   

PENTRU O EDUCAȚIE DE CALITATE ÎN ȘCOALA ROMÂNEASCĂ 

Prof. înv.primar 

Manolache Veronica 

Liceul cu Program Sportiv Botoșani 

          „Este  așa  de  greu  când  trebuie  să …  și  așa  de ușor  când  ai  o  motivație.”   (Annie 

Gothlier)   

         În prezent, viața omului a devenit foarte intensă, acesta  fiind  solicitat mai mult ca 

persoană din perspectiva socială, în profesie la locul de muncă, precum și pe plan cultural. 

Dinamica societății actuale solicită oamenii să învețe permanent (,,long life learning”) ca să 

reușească să-și împrospăteze cunoștințele legate de descoperiri noi, fiind necesare să fie utilizate 

activ și creator. Trăirile intense din viața de zi cu zi se răsfrâng și asupra școlarului mic. 

           Statisticile din ultimii ani dovedesc că unii elevi au avut eșecuri în învățare înregistrate la 

toate ciclurile de învățământ, deoarece aceștia nu sunt suficient de motivați să învețe, nu mai 

depun efort propriu, se simt obosiți, se opun solicitărilor și chiar refuză sarcinile școlare. 

 Unele cauze care duc la apariția acestor situații pot fi programele școlare încărcate, ei 

trebuind să asimileze multe cunoștințe la toate disciplinele, lipsa aplicării unor strategii adecvate  

de stimulare și utilizarea unor metode prin care  copiii să fie solicitați să participe cu interes la 

procesul învățării. Apoi se constată și preocuparea elevilor pentru alte tipuri de activități fiind 

foarte atrași de tehnologie, gadgeturi și neglijând îndeplinirea sarcinilor școlare. Uneori chiar 

lipsa unei comunicări eficiente, a colaborării dintre părinți și cadre didactice poate influența 

evoluția elevului, fiind astfel destul de dificil să se mai realizeze progrese.                                                                                                                                                                                  

Nu poate exista învățare fără motivație, învățarea fiind un proces important  care presupune 

asimilarea unor noțiuni  și  dezvoltarea unor competențe, dobândirea unor deprinderi, orice 

achiziție având drept efect o schimbare în comportament. Învățarea ca proces și rezultatele la 

învățătură  sunt influențate de motivație. De aceea trebuie să acordăm mare atenție cum îi 

determinăm pe elevi să învețe și să devină oameni capabili să se adapteze schimbărilor care au 

loc pe parcursul timpului în societate. 
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            Cadrele didactice din România și din alte țări, specialiștii din domeniul științelor 

educației caută să identifice ce anume ar susține interesul pentru studiu, ce metode și strategii 

trebuie aplicate pentru ca elevii să fie mai implicați, să-și dorească obținerea unor performanțe 

școlare. În procesul instructiv-educativ putem identifica  motive care  asigură randamentul ridicat 

al elevilor, cum ar fi: curiozitatea, dorința de a înțelege fapte și fenomene din jur; selectarea 

cunoștințelor care satisfac interesele și dezvoltă deprinderi; însușirea sistematică a acelor 

cunoștințe și deprinderi care urmăresc scopuri mai îndepărtate, ele fiind aplicate mai târziu;    

 sentimentul plăcut al progresului, al evoluției ce rezultă din îmbogățirea continuă a 

performanțelor școlare; câștigarea afecțiunii și aprecierii celor din jur- care întărește sentimentul 

apartenenței  sociale; voința de a se afirma prin acțiuni de grup lucrând în echipă pentru 

realizarea proiectelor; dorința de a ocupa un loc de frunte în competiție.   

           Metodologia didactică modernă este orientată către implicarea activă şi conştientă a 

elevilor în procesul propriei formări şi stimularea creativităţii acestora.  

           Metodele activ-participative pun accent pe învăţarea prin cooperare, aflându-se în antiteză 

cu metodele tradiţionale de învăţare. Elevii nu sunt doar un receptor de informaţii, ci şi un 

participant activ la educaţie. În procesul instructiv-educativ, încurajarea comportamentului 

participativ înseamnă pasul de la „a învăţa” la a „învăţa să fii şi să devii”, adică pregătirea pentru 

a face faţă situaţiilor, dobândind dorinţa de angajare şi acţiune. Principalul avantaj al metodelor 

activ-participative îl reprezintă implicarea elevilor în actul didactic şi formarea capacităţii 

acestora de a emite opinii şi aprecieri asupra fenomenelor studiate. În acest mod, elevilor le va fi 

dezvoltată o gândire circumscrisă abilităţilor cognitive de tip superior, gândirea critică. 

           Metodele interactive au rolul de a stimula elevii prin participarea activă la lecții, 

stimulându-i în realizarea conținuturilor și aplicarea lor în viața reală. Profesorului îi revine 

misiunea de a selecta cele mai potrivite metode de învățământ, strategii didactice și a formelor de 

organizare a activității de învățare, făcând dovada că deține competențe cognitive și 

metodologice. Cele mai utilizate metode tradiționale și interactive sunt: expunerea, conversația 

euristică, demonstrația didactică, observarea didactică, exercițiul didactic, metoda cazului, 

problematizarea, modelarea didactică, algoritmizarea, brainstormingul, jocul de rol, instruirea 

programată, având rolul de a implica activ elevul în redescoperirea cunoștințelor, să analizeze, să 

compare, să argumenteze, să rezolve situații problematice. 
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            Cea mai nouă tendinţă în învăţământ, cunoscută şi apreciată ca cea mai eficientă şi de 

dorit de până acum, este învăţământul electronic. Cunoscut ca „e-learning” sau, mai nou, ca „e-

education”, conceptul de învăţământ electronic (sau virtual) este reprezentat de interacţiunea 

dintre procesul de predare – învăţare si tehnologiile informaţionale. E-learning este în acest 

moment mai mult decât un concept, este parte din învăţământul actual, tinzând să devină tot mai 

căutat prin economia de timp pe care o implică. E-learning semnifică, într-o definiţie 

neconsacrată, şansa omului de a se informa facil, rapid, în orice domeniu, nefiind condiţionat de 

un suport fizic (cărţile din hârtie) sau de un intermediar (profesorul). Acest concept permite 

flexibilizarea procesului de învăţământ până la a oferi cea mai largă gamă de cărţi electronice, 

sfaturi, imagine şi text. 

           Oportunitățile de învățare online și utilizarea resurselor educaționale deschise și a altor 

tehnologii pot reduce costurile asociate cu materialele necesare instruirii şi permit utilizarea mai 

eficientă a timpului profesorului. Astăzi, putem vorbi despre o învățare combinată care îmbină 

oportunitățile de învățare față în față cu oportunitățile de învățare online. Gradul în care are loc 

învățarea online și modul în care este integrată în curriculum pot varia în funcție de școli.                      

Strategia de combinare a învățării online cu instruirea școlară faţă în faţă este utilă pentru a 

adapta diversele stiluri de învățare ale elevilor şi pentru a le permite fiecărui elev să studieze în 

ritmul propriu. Resursele online permit revoluționarea sistemului educațional, nu numai pentru 

că sunt convenabile și accesibile, ci pentru că permit ca întregul proces de predare și învățare să 

devină mai mai interesant și adaptat elevului digital. 

                Îmbinarea armonioasă a metodelor clasice cu cele moderne duc la realizarea 

obiectivelor în activitatea de învățare, favorizând dezvoltarea competențelor necesare pentru ca 

elevul, respectiv viitorul adult să se adapteze la schimbările permanente prin care trece 

societatea. 

 

Bibliografie: 

1.Neacșu, I. (1978), Motivație și învățare, Editura Didactică și Pedagogică. București. 

2.Oprea, C. (2007). Strategii didactice interactive. Editura Didactică și Pedagogică. R.A. 
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3. Marinescu, M. (2008). Educaţia omului de azi pentru lumea de mâine. Ed. Univ. Oradea. 
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DEZVOLTAREA   GÂNDIRII CRITICE A ELEVILOR PRIN METODELE 

ACTIV-PARTICIPATIVE 

 

Profesor pentru învățământul primar, 

Matache  Larisa 

Liceul Tehnologic ”Dimitrie Filipescu”, Buzău 

 

 

              Într-o lume în continuă schimbare, pentru a exista, elevii  vor avea nevoie de capacitatea de a cerne 

informațiile și de a alege între ce este și ce nu este important. Ei trebuie să înțeleagă cum se corelează anumite 

informații, să le descopere sensul și să le respingă pe cele irelevante sau false. Deci, ei vor trebui să dea sens 

în mod critic, creativ și productiv informațiilor, să gândească ți să învețe critic. 

               Pentru dezvoltarea gândirii critice a elevilor  învățătorul trebuie să asigure un demers didactic 

adecvat învățării active si interactive folosind metode, procedee și tehnici de învățare eficiente. Fără a 

exclude startegiile învățământului tradițional, învățătorul trebuie să folosească  și strategii didactice moderne 

care vor menține interesul elevilor , vor crea atmosfera propice de învățare și vor ridica actul educațional  la 

nivelul necesar societății. 

               Prin utilizarea metodelor activ-participative corelate cu metodele moderne de învățare elevul se 

transfomă într-un actor, un participant activ la pocesul de instruire, fiind pregătit să-și însușească cunoștințele 

în mod propriu, o angajare optimă a gândirii, mobilizându-l în raport cu sarcinile de învățare. 

       Demersurile didactice de acest tip conduc  spre un progres cognitiv centrat pe descoperirea  celuilalt, a 

unei participări active  şi  intercative, la  reflecție comună  în cadrul comunității educaționale  din care face  

parte. Specific metodelor interactive este faptul că ele promovează interacțiunea dintre mințile 

participanților, dintre  personalitățile lor, ducând  la o învățare mai activă şi cu rezultate  evidente. 

               Din multitudinea de strategii moderne iată  o sinteza a catorva strategii : 

1. Problematizarea 

                   Este strategia didactică prin care dezvoltăm gândirea și educam creativitatea elevilor . 

Problematizăm conținutul lecției de limba română cand îi conducem pe elevi să dobândească , prin rezolvarea 

de probleme, noi cunoștințe, la însușirea cărora a fost solicitată , prin practicare activă, gândirea lor. 

                   In contextul problematizării, ca strategie didactică, trebuie însă să facem distincția clară între 

conceptul de problemă, așa cum este cunoscut în mod obișnuit, și conceptul de « situație –problemă », care 

trebuie să aibă în conținut elemnte conflictuale, contradictorii.   Situațiile- problemă sau întrebările problema 
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care se adresează gândirii elevilor, având un  grad de dificultate, ca și în matematica, mai sunt denumite și 

întrebări cu dificultate.                  

Exemplu :  

                   În  lecția « Condeiele lui Vodă / Boris Crăciun   » se poate crea o situație problemă :  De ce 

ţăranii numeau săgeţile condeie ?  În legatură cu problematizarea, mai este în discuție următorul aspect : pot 

fi considerate situații-problemă și cele care sunt formulate sub formă de alternativă și care au în conținutul 

lor, întrebarea : Ce s-ar fi întâmplat dacă... ?  

2.Ciorchinele  

                  Este o metoda grafica de organizare și integrare a informației în cursul învățării. Poate fi 

folosit la începutul lectie numindu-se « ciorchinele inițial » sau după lectura textului, numindu-se 

« ciorchine revăzut ». Acesta metodă solicită elevilor o analiză precisă a textului si îi permite corectarea 

și completarea informatiilor pe care le detine. Este o metodă de brainstorming neliniară care stimulează 

găsirea conexiunilor dintre idei, presupunând următoarele etape: 

1. Se scrie un cuvânt sau temă care urmează a fi cercetat în mijlocul tablei. 

2. Se notează toate ideile care vin în minte în legătură cu tema respectivă în jurul acestuia, trăgându-

se linii între acestea şi cuvântul iniţial. 

3. Pe măsură ce se scriu cuvinte se trag linii între toate ideile care par a fi conectate. 

4. Activitatea se opreşte când se epuizează toate ideile. 

   3.Gândiți – lucrați în perechi, comunicați 

              Este o modalitate simplă și rapidă de învățare prin colaborare pe grupe. 

              La o întrebare pregatită anticipat de învățător elevii pot găsi mai multe răspunsuri posibile. După 

ce dau răspunsuri individual, elevii iși citesc răspunsurile în perechi și vor încerca să elaboreze un răspuns 

comun corect. Rezumarea într-un timp scurt  a răspunsurilor, obliga elevii s sesizeze și să sintetizeze 

esența informațiilor primite și apoi să le prezinte clar si concentrat : 

   Ex : Ce calități avea Cuza  ? ( Ocaua lui Cuza ) –Dumitru Almaş 

Listă cu însuşirile personajului  

 

cinstit              credincios 

omenos       drept 

demn       viclean 

corect                                    necinstit 

arogant                                 rău 

lacom                                   bogat 
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păgubit                     nerecunoscător 

                                 cu bună credinţă        

              Prin confruntarea răspunsurilor în perechi și între perechi există premisele organizării 

informatiilor acumulate în structuri cognitive prin realizarea de contexte noi de exersare a acestor 

continuturi si duc la o învățare bună.    

4. Scrierea libera 

                 Învățătorul cere elevilor ca timp de 5 minute să scrie neîntrerupt tot ce gândesc despre un 

anumit subiect. Când vor citi ideile în perechi  sau în grup, în fțta clasei, elevii vor sublinia aspectele 

de care sunt siguri și pe cele  de care nu sunt siguri. Ultimele le vor urmări în cursul lecturii textului 

nou pentru a-și clarifica incertitudinile.’ 

                  E bine ca la sfârsitul activității elevii sa revină asupra celor scrise în debutul lecției și să le 

evalueze din perspectiva noilor informatii. 

                  Ex : « Scrieti in 5 minute tot ce va trece prin minte despre ţara noastră”. 

                5.Jurnalul cu dublă intrare este o metodă prin care cititorii stabilesc o legătură strânsă între 

text şi propria lor curiozitate şi experienţă. Acest jurnal este deosebit de util în situaţii în care elevii au 

de citit texte mai lungi, în afara clasei. Elevii trebuie să împartă o pagină în două, trăgând pe mijloc o 

linie verticală. În partea stângă li se cere să noteze un pasaj dintr-un text care i-a impresionat. În partea 

dreaptă li se va cere să comenteze acel pasaj. După ce elevii au realizat lectura textului jurnalul poate 

fi util in faza de reflecţie. 
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PROIECT DE ACTIVITATE 
INTEGRATĂ 

 

                              AUTOR : MIHĂESE ANDRA IULIA 

    INSTITUŢIA: Grădinița cu Program Prelungit nr.3 Bistrița 

 

NIVEL/ GRUPĂ: Mare B  

TEMA ANUALĂ DE STUDIU: Cine sunt/ suntem?  

TEMA SĂPTĂMÂNII: „România-i țara mea!” 

TEMA ZILEI: „ La mulţi ani, România!” 

FORMA DE REALIZARE: Activitate integrată 

CATEGORII DE ACTIVITĂŢI DE ÎNVĂȚARE ABORDATE: 

ADP      Rutine: „Sunt mândru că sunt român!” 

             Tranziții: „Alunelu”, „Tricolorul”, ,,Bat din palme” 

ACTIVITĂŢI PE DOMENII EXPERIENȚIALE 

DȘ: „Traistuţa cu surprize”-  joc didactic (activitate matematică) 

DOS: „Covor tradiţional”- decupare, lipire 

JOCURI ŞI ACTIVITĂŢI  LIBER  ALESE(ALA): 

ALA1 

Bibliotecă: „Românași și româncuțe”- semne grafice;  Artă: „ Suport tradiţional”-lipire, 

pictură; Construcții: „Tricolorul”- îmbinarea pieselor de construit 

ALA2 

Joc distractiv: „Răspunde-aruncă!”          Joc de atenție: „Unde am ascuns steagul?” 

    OBIECTIVE  GENERALE:  

 -Consolidarea cunoștințelor preșcolarilor referitoare la numerația în limitele 1-5 și a 

figurilor geometrice învățate; 
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 -Consolidarea abilităților practice specifice nivelului de dezvoltare motrică; 

 - Stimularea şi dezvoltarea sentimentelor de dragoste şi respect pentru ţara şi poporul din 

care fac parte 

COMPORTAMENTE  URMĂRITE PE PARCURSUL ACTIVITĂȚII INTEGRATE 

I.1.1. Își coordonează mușchii în desfășurarea unor activități diversificate, specifice vârstei 

II.4.1. Recunoaște și exprimă emoții de bază, produse de piese muzicale, texte literare, obiecte de 

artă etc. 

III.1.1. Manifestă curiozitate şi interes pentru experimentarea şi învăţarea în situaţii noi  

III.2.1. Realizează sarcinile de lucru cu consecvență 

V.2.1. Demonstrează familiarizarea cu conceptul de număr și cu numerația 

V.2. 3. Identifică și numește formele obiectelor din mediul înconjurător 

V.2.4. Efectuează operații de seriere, grupare, clasificare, măsurare a obiectelor 

OBIECTIVE OPERAȚIONALE: 

Până la sfârșitul activității, preșcolarii vor fi capabili: 

O1 - să formeze mulțimi după criteriul formă şi mărime 

O2- să aşeze cifra corespunzătoare numărului de elemente din fiecare mulţime 

O3 - să recunoască mulțimea cu mai multe/mai puține elemente  

O4 - să decoreze covorul cu figuri geometrice raportând cantitatea la numărul indicat; 

O5- să verbalizeze acţiunile inteprinse folosind un limbaj matematic corespunzător; 

O6- să realizeze ,,Suportul decorativ” prin tehnici specifice activităţilor practice şi plastice;  

O7- să realizeze semne grafice, decorând costumele populare; 

O8- să utilizeze tehnici specifice activităţilor practice şi plastice: pentru a realiza tema propusă. 

O9- să îmbine piesele de construit, respectând succesiunea culorilor steagului românesc;  

O10- să respecte regulile în cadrul jocurilor propuse de către educatoare. 

SCENARIUL ZILEI 

Copiii intră în sala de grupă intonând cântecul ,,Alunelu” şi se vor aşeza  pe scăunelele 

aranjate în formă de semicerc. 

Se prezintă preşcolarilor surpriza  cu ajutorul unei trăistuţe tradiţionale în care se găseşte 

o scrisoare şi materiale cu ajutorul cărora se va realiza jocul didactic ,,Trăistuţa cu surprise”. 
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În scrisoare se prezintă preşcolarilor activităţile pe care le vom desfăşura. 

Explicarea şi demonstrarea jocului şi a regulilor acestuia: Preşcolarii vor fi asezati pe 

scaunele, sub forma de semicerc. Educatoarea prezintă sarcina. La solicitarea educatoarei, 

preşcolarul numit, va veni  în faţă pentru a rezolva sarcina., mânuind materialul și verbalizând 

acțiunea făcută. Fiecare  răspuns corect va fi aplaudat. 

Jocul de probă: La solicitarea educatoarei, preşcolarul numit, va veni  în faţă  și va forma 

mulțimi după criteriul formă şi mărime aşezând figurile geometrice în căsuţa corespunzătoare. 

Jocul propriu-zis: Vor fi numiţi copiii care vor veni și vor forma mulțimi după criteriul 

formă şi mărime aşezând figurile geometrice în căsuţa corespunzătoare. 

Varianta 2: În cadrul acestei variante, preșcolarul numit va raporta cifra corespunzătoare 

numărului de elemente din fiecare mulţime. 

Varianta 3: În continuare preșcolarii vor avea de  recunoscut mulțimea cu mai multe/mai 

puține elemente. 

Complicarea jocului: ,,Covor  traditional” (DOS) 

Preşcolarii vor decora covorul cu figuri geometrice raportând cantitatea la numărul indicat 

folosind tehnici specifice activităţilor practice şi plastic. 

 Se trece apoi la desfăşurarea activităţilor pe centre. La  Bibliotecă preşcolarii vor realiza 

semne grafice. La  Artă vor lipi şi vor picta dopuri de plută astfel încât să obţină un  „ Suport 

tradiţional”. Iar la Construcții vor  îmbinarea pieselor de construit realizând „Tricolorul”. 

Apoi ne vom juca împreună jocurile: ,,Răspunde-aruncă!” şi ,,Unde am ascuns 

steagul?”.   

La final, se face evaluarea zilei. Se va repeta titlul jocului didactic, ceea ce au realizat la 

centre  şi cum s-au numit jocurile. Pentru modul în care au realizat activităţile preşcolarii vor primi 

recompense. 

BIBLIOGRAFIE:  

 “Curriculum pentru învăţământul preşcolar, 3-6/7 ani “, MECT, 2008; 

• “Activitatea integrată în grădiniţă” - ghid pentru cadrele didactice din învăţământul 

preuniversitar, Didactica Publishing House, 2008. 
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METODELE INTERACTIVE ȘI IMPORTANȚA LOR ÎN EDUCAREA 

PREȘCOLARILOR 

 

Prof. MITITELU NICOLETA LILIANA  

Școala Gimnazială nr. 10 Botoșani, jud. Botoșani 

 

         În societatea zilelor noastre, cuvântul de ordine este schimbarea iar învățământul nu iese din 

acest tipar, trebuind să evolueze și să se perfecționeze constant pentru a forma personalități 

flexibile, originale și active. 

           Modernizarea procesului de învățământ din grădiniță implică mai multe componente: 

proiectarea didactică, tehnici și instrumente de cunoaștere și evaluare a copiilor, parteneriate 

educaționale, activități extracurriculare, o metodologie didactică activă. În vederea creșterii calității 

procesului instructiv – educativ din grădiniță avem în vedere perfecționarea metodelor tradiționale, 

dar și introducerea unor metode și procedee educative revoluționare.  

        Metodele active reprezintă modalități de transmitere a informațiilor într-un mod simplu și 

eficient, pe placul copiilor și ținând cont de nevoile și abilitățile fiecărui copil în parte. Proiectarea 

unui demers didactic, diferit de cel tradițional, dă posibilitatea fiecărei educatoare să-și valorifice 

propria experiență prin utilizarea unor metode moderne într-o abordare interdisciplinară. 

       Programa activităților din grădiniță oferă libertatea educatoarelor de a-și alege tipul de 

activități, metode și procedee în acord cu particularitățile de vârstă. Activitatea cu copiii trebuie 

desfășurată într-o atmosfera destinsă unde copiii să se manifeste spontan, să gândească și să 

acționeze în funcție de situație. 

       Prin metodele interactive copilul intră în necunoscut, într-o aventură a descoperirii de noi 

cunoștințe, deprinderi, el fiind participant activ. Rezolvând sarcini alături de ceilalți copii din grup, 

capătă încredere în sine, este capabil să ia decizii pentru bunul mers al activității de grup, îi sunt 

apreciate și valorificate cunoștințele și este motivat să lucreze în echipa. Cel mai important aspect al 

metodelor interactive este acela al aplicabilității cunoștințelor în situații diferite. În grupul de copii 

fiecare trebuie să știe să descopere, compare, clasifice cunoștințele dobândite. Efortul copiilor este 

unul intelectual, prin care se exersează procesele psihice cognitive. Metodele interactive îl 

motivează pe copil, îi oferă o încărcătură afectivă deosebită. 

       În aplicarea metodelor interactive, noi, dascălii, trebuie să fim inventivi, să le adaptăm la vârsta 

și nevoile preșcolarilor, să le introducem sub formă de jocuri cu sarcini și reguli care să fie 

antrenante, atractive. Jocul ca metodă, valorifică avantajele dinamicii de grup, independența și 

spiritul de cooperare. Prin joc se afirmă eul copilului, personalitatea sa. 
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      Este important să încercăm să găsim un echilibru în folosirea metodelor tradiționale și a celor 

moderne, interactive, pentru a dezvolta imaginația și gândirea copiilor, pentru a-i ajuta să descopere 

singuri, pentru a-i învăța cum să învețe. 

        Prin metodele interactive de grup, copiii își exersează capacitatea de a selecta, combina, învăța 

lucruri de care vor avea nevoie în viața de școlar și de adult. Efortul copiilor trebuie să fie unul 

intelectual, de exersare a proceselor psihice și de cunoaștere, de abordare a altor demersuri 

intelectuale interdisciplinare decât cele clasice, prin studiul mediului concret și prin corelațiile 

elaborate interactiv în care copiii își asumă responsabilitatea, formulează și verifică soluții, 

elaborează sinteze în activități de grup, individual, în perechi. Ideile, soluțiile grupului au 

încărcătură afectivă și originalitate, atunci când se respectă principiul flexibilității. 

       Plecând de la o literatură în domeniu, metodele didactice sunt împărțite din punct de vedere 

istoric în: 

 metode tradiționale\clasice: expunerea, conversația, demonstrația, exercițiul, observația; 

 metode moderne: algoritmizarea, problematizarea, brainstorming-ul, instruirea programată, 

studiul de caz, metode de simulare, proiectul – tema de cercetare, metoda Diagramei Venn. 

      Însă nu tot ce este “vechi” este neapărat și demodat, după cum nu tot ceea ce este “nou” este și 

modern. Aplicarea cu succes a metodelor clasice îmbinate cu metode și procedee moderne vor duce 

la situarea preșcolarului pe treapta cea mai apropiată de școală, situând școala ca o continuitate a 

activității din grădiniță. 

      În cadrul activităților cu preșcolarii am adaptat și utilizat cu succes diverse metode activ-

participative, având de fiecare dată succes. 

   Problematizarea - această metodă presupune crearea unor situații problematice, care antrenează 

copiii și le oferă posibilitatea de a surprinde diferențe, relații dintre obiectele și fenomenele 

realității, între cunoștințele anterioare și noile cunoștințe, prin soluții pe care ei înșiși le elaborează 

sub îndrumarea educatoarei. 

    Algoritmizarea este metodă care se bazează pe cuceririle psihologice privitoare la operativitatea 

gândirii. Un algoritm este un procedeu, o regulă bine determinată de a rezolva o problemă tipică. 

Dacă algoritmul este urmat corect, după un anumit număr de operații, se va găsi în mod cert soluția 

problemei. Exercițiile de formare de grupe de obiecte după un anumit criteriu, de formare de 

perechi, de aranjare în șir crescător și descrescător a grupelor de obiecte sunt de fapt niște algoritmi 

pe care copiii i-au însușit în mod conștient. Este important ca în formarea algoritmilor să se respecte 

două momente esențiale: fixarea lor și aplicarea repetată. 

    Învățarea prin descoperire -  Această metodă oferă cunoștințe durabile, solide, având în prim 

plan dezvoltarea gândirii, creativitatea și nu memorizarea, copilul începe să aibă gândire critică, 

obiectivă, disciplinată și cere un volum de observații, analize, aprecieri, trecerea de la analiză la 
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sinteză, de la concret la abstract, dezvoltă perseverența, voința, modelează aptitudinile de 

investigație. Această metodă se aplică ținând cont de nivelul dezvoltării psihofizice și intelectuale 

ale copiilor, altfel duce la eșec sau confuzii. 

    Piramida și diamantul au ca obiectiv dezvoltarea capacității de a “sintetiza” principalele 

probleme, informații, idei ale unei teme date sau unui text literar. 

Aceste metode  sunt doar câteva din multitudinea metodelor interactive care stimulează spiritul 

creativ al copiilor, care creează o atmosferă plăcută și care stimulează comunicarea implicându-i pe 

copii în activitățile de grup. Ele se evidențiază că metode moderne de organizare a conținuturilor 

învățării și datorită caracterului lor interdisciplinar. 

    Metoda Diagramei Venn este eficientă în formarea capacităţilor copiilor de a compara două 

evenimente, procese, noţiuni, personalităţi, scopul acesteia fiind să evidenţieze asemănări, deosebiri 

şi elemente comune, a două concepte, personaje sau evenimente. Copiii pot gândi, comunica şi 

completa diagrama, observând doua cercuri (sugestiv numite „căsuţa băiatului şi a fetiţei”) în care 

se află obiecte cu însuşiri diferite (în cazul nostru hainele băiatului sau ale fetei) . După plasarea lor 

pe diagramă, copii enumeră obiectele şi le caracterizează la cerinţa educatoarei. Elementele 

comune, plasate în spaţiul unde cele două cercuri se intersectează („dulapul cu hainele 

amândurora”), constituie obiectele comune temei jocului.  

Etapele parcurse au fost următoarele: 

♦ Descoperirea materialelor de lucru: „Oare ce avem noi aici?”  

♦ Anunţarea temei jocului nostru :“Dă-i hăinuţele fetiţei/ băiatului”  

♦ Comunicarea sarcinii de lucru: „Azi ne vom juca din nou cu fetiţa şi băiatul nostru, care aşteaptă 

ca voi să-i îmbrăcaţi!”  

♦ Comunicarea regulilor de joc: fiecare copil va veni pe rând, când va fi chemat dându-i o hăinuţă 

băiatului sau fetiţei; fiecare îşi va aştepta rândul, ascultând şi observând în linişte; vom îmbrăca 

copiii din căsuţe, iar apoi, în căsuţa goală vom pune hainele pe care le poartă amândoi;  

♦ Activitatea frontală proprii-zisă;  

♦ Realizarea conexiunii inverse şi aprecierea copiilor.  

 Câteva dintre beneficiile metodelor interactive în grădiniţă sunt:  

 Sunt foarte potrivite în cadrul unui proiect tematic pentru reactualizarea şi sintetizarea 

cunoştinţelor copiilor despre un subiect, precum şi o ordonare a informaţiilor;  

 Permit completarea cunoştinţelor cu altele noi despre o anumită temă;  

 Copiii gândesc, răspund la întrebări, cooperează, comunică, fac asocieri, fac conexiuni, 

argumentează, completează; 

 Stimulează învăţarea în perechi, activizând întreg colectivul;  
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 Educă toleranţa şi înţelegerea faţă de opinia celuilalt.  

 Dezvoltă gândirea şi operaţiile ei, limbajul, atenţia. Permanenta deschidere spre nou, spre o 

continuă cercetare, inovaţie, revitalizare şi creaţie, a oferit acestor metode interactive un 

caracter dinamic, progresiv, atent direcţionat spre perfecţionarea şi remodelarea gândirii 

laturii sale procesuale. 

BIBLIOGRAFIE 

 Breben,S; Gongea,E.; Ruiu,G.;Fulga,M. (2006), Metode interactive de grup, Ghid metodic, 

Editura Arves 

 Cerghit, I. (2006), Metode de învățământ, Editura Polirom 

 Revista Învățământului Preșcolar nr. 3 și 4 / 2014 
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INCLUZIUNEA LA VÂRSTA PREȘCOLARĂ 

 

 

Prof. înv. preșcolar Morar Roxana Georgeta, Grădinița cu P.P. Nr. 3 Bistrița 

 

 

Educaţia incluzivă are ca principiu fundamental un învăţământ pentru toţi, împreună cu toţi, care 

constituie un deziderat şi o realitate ce câștigă adepți și se concretizează în experiențe și bune practici de 

integrare/ incluziune. 

Educația de tip incluziv este o educaţie de calitate, accesibilă şi care îşi îndeplineşte menirea de a se 

adresa tuturor copiilor, fără discriminare. În întreaga lume, din ce în ce mai mulți copii care provin din medii 

defavorizate urmează grădinițele, școlile primare sau gimnaziale. În cele mai multe țări se stipulează prin 

lege că toți copiii trebuie să beneficieze de educație. 

„Educaţia incluzivă presupune un proces permanent de îmbunătăţire a instituţiei şcolare, având ca 

scop exploatarea resurselor existente, mai ales a resurselor umane, pentru a susţine participarea la 

procesul de învăţământ a tuturor elevilor din cadrul unei comunităţi” (MEN&UNICEF, 1999 şi HG 

nr.1251/2005). 

Când vorbim de educaţie incluzivă, ne referim la programe de educaţie cât mai adecvate şi 

adaptate, adică programe care să asigure accesul şi participarea tuturor, valorizând diversitatea şi 

acordând importanţă fiecărui copil în parte. Nu este suficientă includerea unui copil într-un grup educativ 

sau în cadrul unui program. Este nevoie ca programul să se schimbe în aşa fel încât fiecare copil să fie 

bine primit, să fie adaptat și personalizat, pliabil pe propriile nevoi. De aceea nu putem vorbi despre o 

grupă de copii că este „incluzivă“. Este o grupă cu practici educative incluzive, adică primeşte toţi copiii 

şi acordă valoare şi atenţie fiecăruia, dar educaţia nu poate fi incluzivă decât dacă cuprinde tot programul, 

practicile, managementul şi acţiunile permanente cu copiii, adică toate componentele actului de educaţie 

în ansamblul lui. 

Educaţia incluzivă presupune abordare, politici şi practici în acelaşi sens. Dacă într-o grupă de 

grădiniţă este integrat un copil sau mai mulţi copii cu CES, nu putem spune că grădiniţa este „incluzivă“, 

chiar dacă la grupa respectivă se lucrează foarte bine şi cu rezultate bune. Toată grădiniţa trebuie să 

lucreze în acelaşi sens şi să urmărească demersul integrării tuturor copiilor. Devin importante nu numai 

activitatea directă cu copiii, ci şi celelalte componente ale actului integrării, care privesc toţi actorii 

educaţionali: colaborarea, împărtăşirea experienţelor între educatoare, parteneriatul cu familia şi 

managementul grădiniţei. 

O idee de bază în asigurarea educaţiei incluzive este prevederea conform căreia toţi copiii trebuie 
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să înveţe împreună. De aici, educaţia incluzivă, pentru toţi, de multe ori pare să fie aceeaşi cu integrarea 

copiilor cu cerinţe educative speciale. Cele două procese nu sunt identice şi nici nu este cazul să le 

comparăm pentru că este vorba de abordări diferite. 

Când un copil cu CES intră într-o grădiniţă obişnuită, el este integrat fizic şi poate să fie chiar 

integrat social, să participe real şi implicat la toate activităţile acesteia. Dar pentru ca o grădiniţă să 

dezvolte practici incluzive este nevoie ca toată instituţia să se pregătească, prin factorii educaţionali şi 

resursele de care dispune pentru a primi nu numai copilul cu CES, ci pe toţi copiii. 

Educaţia incluzivă înseamnă sprijin şi educaţie pentru toţi, grijă şi atenţie pentru fiecare. O grădiniţă 

incluzivă se adaptează nevoilor şi particularităţilor copiilor. Centrul preocupărilor este în a oferi ocazii 

de învăţare şi dezvoltare fiecăruia în parte, pentru că fiecare este important.  

Un rol important pentru identificarea, proiectarea și planificarea activităților cu caracter incluziv din 

grădiniță îl are întâlnirea cu părinții copiilor. Modul de abordare a acestora trebuie gândit astfel încât 

educatoarea să poată colecta cât mai multe date informaționale în ceea ce privește copilul- starea de 

sănătate, alimentație, jocuri și jucării preferate, modul de relaționare, ca atunci când intră în sala de grupă, 

educatoarea să cunoască copilul.  

Educatoarea trebuie să cunoască dizabilitățile copiilor pe care îi va primi în grupă în scopul 

înțelegerii acestora și pentru a-și putea modela activitățile, în funcție de necesitățile copiilor. Este foarte 

important ca aceasta să intre în posesia tuturor documentelor care atestă certificarea pentru a le studia, pentr a afla 

diagnosticul și recomandările specialiștitlor. Grupa în  care va fi integrat copilul cu cerințe speciale va trebui să 

primească informații într-o manieră corectă și  pozitivă despre acesta. Este foarte importantă sensibilizarea 

copiilor și pregătirea lor pentru a primi în rândurile lor un coleg cu dizabilități.  

În acest sens se pot crea povești socio-emoționale cu conținut scurt și adecvat care să scoată în 

evidență într-o manieră educativă dizabilitatea celui care urmează să fie integrat și care să i ghideze pe 

preșcolari în a înțelege nevoile și trebuințele acestui copil, dar și să le arate rolul important pe care ei îl 

dețin ca parteneri de joc și întrajutorare.  

Sensibilizarea se face prin stimulări: crearea și aplicarea unor jocuri care permit stimularea unor 

deficienţe ( motorie, vizuală, auditivă), ceea ce determină copiii să înţeleagă mai bine situaţia celor ce au 

dizabilităţi: prin povestiri, texte literare, prin discuţii, vizitarea/ vizita unor persoane cu deficienţe. 

Primirea în grupă a copilului cu cerinţe educative speciale, atitudinea faţă de el trebuie să păstreze 

o aparenţă de normalitate, copilul trebuind să fie tratat la fel ca ceilalţi copii din grupă. Conduita şi 

atitudinea educatoarei trebuie să demonstreze celorlalţi copii că i se acordă preşcolarului cu dizabilităţi 

aceeași atenție ca și copiilor tipici; însăși educatoarea trebuie să-și modeleze comportamentul în așa fel 

îcât să fie un exemplu bun de urmat și să ofere practici model pentru copiii grupei. Ea trebuie să îşi asume 

rolul de moderator, să promoveze contactul direct între copiii din grupă şi să direcţioneze întrebările şi 

comentariile acestora către copilul cu cerinţe educative speciale. 
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De asemenea, trebuie să-i încurajeze şi să-i stimuleze ori de câte ori este nevoie pe aceştia, dându- 

le încrederea în forţelele proprii, în propria reuşită în acţiunile întreprinse, evidenţiind unele abilităţi sau 

interese speciale lor în dezvoltarea şi sprijinirea cărora trebuie implicate şi familiile copiilor. 

Fiecare copil diagnosticat cu CES deține o abilitate specială: are auz perfect, este un desenar/pictor 

desăvârșit, un bun matematician sau un constructor migălos etc. Toate aceste abilităși speciale pot fi un 

atuu de care educatoarea să profite la maxim și să-i stimuleze să participe și la alte activități mai puțin 

plăcute. Recompensarea unui copil cu CES cu o activitate preferată îl mobilizează să ia parte și la alte 

categorii de activități mai puțin plăcute, cum ar fi povestirile și memorizările. Chiar dacă durata păstrării 

atenției este mul mai limitată ca timp în comparație cu a unui copil tipic este important să îi lăudăm 

pentru perioada în care și-au dat silința să participe la acestea. 

Curriculum-ul este flexibil, deschis şi permite adaptări succesive. Nu copilul se conformează 

curriculum-ului, ci acesta este un instrument pentru a sprijini dezvoltarea copilului. Devine mai important 

să stabilim procesul prin care se dezvoltă competenţele, capacităţile, cunoştinţele, comportamentele şi 

atitudinile, decât conţinutul prin care o facem. 

Un rol important în integrarea/incluziunea copilului cu CES este realizarea documentelor specifice, 

personalizate și adaptate nevoilor copilului. Întocmirea adaptării curriculare și a planului de intervenție 

personalizat îi oferă acestuia posibilitatea să deruleze activități specifice nivelului său de înțegelere, 

rezolvând sarcini potrivite vârstei sale mentale. 

Există şi anumite situaţii de risc în care educatorul trebuie să cunoască trăirile şi comportamentele 

copilului pentru a-l sprijini. Riscurile pot apărea din modul de dezvoltare a copilului, din mediul socio-

cultural din care acesta face parte, din relaţiile de familie care îi determină existenţa zilnică, din modelele 

formale educaţionale ce pot exercita un stres deosebit asupra copilului care nu corespunde „normalităţii“ 

cu care ne-am obişnuit. 

O educaţie de calitate la vârstele preşcolare este o educaţie timpurie care se materializează în 

intervenţii adecvate care previn şi ameliorează condiţiile care pun copiii în situaţii de risc şi care pot duce 

la întârzierea sau chiar la decalarea dezvoltării. 

Educaţia incluzivă caută să răspundă nevoilor de învăţare ale tuturor copiilor, tinerilor şi adulţilor, 

cu un accent deosebit pe cei vulnerabili din punctul de vedere al marginalizării şi excluziunii sociale. 

Educaţia incluzivă depinde de fiecare educatoare în parte, de responsabilitatea şi implicarea tuturor ca ea 

să devină o realitate din care fiecare să înveţe şi să se dezvolte. 
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PROIECT DE ACTIVITATE INTEGRATĂ 

                                                                                                   Mureșan Anamaria Nastasia , G.P.P. Nr.3 , Bistrita 

 

TEMA ANUALĂ DE STUDIU: CU CE ŞI CUM EXPRIMĂM CEEA CE SIMŢIM? 

TEMA SĂPTĂMÂNII: „Sunt mândru că sunt român!” 

TEMA ACTIVITĂŢII: „Zestrea bunicii” 

FORMA DE REALIZARE: Activitate integrată  

TIPUL ACTIVITAŢII: Dobândirea şi însuşirea noilor cunoştinţe. 

Categorii de activităţi abordate: 

o Activităţi pe domenii experienţiale (ADE): 

                DŞ: „Costumul popular” - observare ;  DEC: „Covorul bunicii” – pictură; „Hora copiilor” - desen liber; „Farfuria bunicii” -  modelaj  

o Jocuri şi activităţi liber alese: 

         ALA I     1. Construcţii: „Steagul României”- material mărunt ; 2. Bibliotecă: „Româncuţele” - exerciţii grafice;   3. Ştiinţă (Joc 

de masă): „Harta României” - puzzle 

         ALA II    Joc de atenţie: „Spune ce lipseşte!”; Joc de mişcare: „Joacă, joacă!” 

o Activităţi de dezvoltare personală (ADP) 

Întâlnirea de dimineaţă: „Bună dimineaţa, românaş/ româncuţă!...ţara mea se numeşte…”.  

  - salutul, prezenţa, calendarul naturii, activitatea de grup; iniţierea în cadrul activităţilor de azi prin intermediul discuţiilor despre ţara 

noastră (steagul ţării, naţie, simboluri ale ţării noastre);prezentarea musafirilor: românaş şi româncuţă. 

          Rutine: primirea copiilor, salutul, micul dejun, rugăciunea la masă, igiena individuală 

    Tranziţii: „Alunelul”;„Am o căsuţă mică…”; „Bat din palme” 
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Obiective generale 

  Îmbogăţirea cunoştinţelor copiilor referitoare la portul popular,ţară;  Formarea şi consolidarea unor abilităţi plastice specifice nivelului de 

dezvoltare motrică; Educarea sentimentului de dragoste, preţuire faţă de ţară şi valori. 

Obiective operaţionale:  

O1 -  să identifice elementele componente ale costumului popular şi diferenţele dintre costumul de fată şi cel de băiat; O2 -  să 

denumească ocaziile când se poartă costumul popular; O3 -  să recunoască materialul pus la dispoziţie şi instrumentele de lucru; O4 - 

să utilizeze corect instrumentele de lucru în vederea realizării unor activităţi artistico-plastice; O5 -  să  modeleze prin mişcarea 

translatorie a palmei faţă de măsuţă diferite forme pentru a decora  farfuria; O6 -  să coopereze cu colegii în realizarea sarcinilor date 

de educatoare; O7 -  să construiască steagul României din material mărunt; O8 -  să decoreze costumele româncuţelor utilizând 

semnele grafice; O9 - să îmbine corect piesele pentru a obţine harta României. 

Strategii didactice: 

Metode şi procedee: conversaţia, observaţia, expunerea, explicaţia, exerciţiul,  modelarea, turul   galeriei, „mâna oarbă”. 

Resurse materiale: costum popular de fată, băiat, planşe, acuarele, şerveţele decorative, cleme pentru haine, burete, creioane colorate, 

foi A4, farfurii de carton, plastilină, planşete, lădiţă, steguleţe,ecusoane, diferite obiecte de artă populară,recompense (diplome). 

Forme de organizare: frontal, pe grupuri,  individual. 

Forme de evaluare: evaluare formativă. 

Metode de evaluare: observarea curentă, verificarea orală, verificarea produselor activităţii. 

Durata: o zi 

Bibliografie: Curriculum pentru învăţământul preşcolar, 3-6/7 ani, MECT, 2008; 

          Abordare în maniera integrată a activităţilor din grădiniţă-ghid pentru proiecte tematice, V.Preda, Humanitas , 2005. 
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SCENARIUL ZILEI 

            Sala de gupă va fi organizată pe două compartimente: o jumătate în care pernuţele vor fi aşezate în formă de semicerc (unde se 

va desfăşura Întâlnirea de dimineaţă) şi activitatea de la Cunoaşterea |mediului şi cealaltă jumătate în care măsuţele vor fi aranjate pe 

trei grupe pentru desfăşurarea activităţilor artistico-plastice şi activităţile  pe sectoare. 

            Întâlnirea de dimineaţă va debuta prin cântecul „Bună dimineaţa, dragă grădiniţă!” şi apoi recitarea unei poezii de către 

preşcolari.Ne vom saluta astfel  „Bună dimineaţa, românaş/ româncuţă!...ţara mea se numeşte…”. Vom lucra la calendarul naturii 

pentru a stabili anotimpul în care ne aflăm, ziua din săptămână, şi fenomenele naturii specifice zilei respective. La activitatea de 

grup, voi pune câteva întrebări referitoare la ţara noastră şi simbolurile acesteia, precum ce naţie avem. 

Noutatea zilei: Audiţie „Imnul României” 

            La uşa grupei se va auzi un ciocănit. Va intra o fetiţă şi un băieţel îmbrăcaţi în costum popular şi vor spune fiecare câte o 

poezie copiilor. Fetiţa recită poezia „Româncuţa”, iar băiatul recită poezia „Românaşul.” Voi anunţa în termeni accesibili tema 

activităţii  „Zestrea bunicii”. 

 La Cunoaşterea Mediului, copiii vor observa părţile componente ale costumelor populare, atât la fată, cât şi la băiat, 

observând diferenţele dintre acestea. 

Tranziţţie: „Am o căsuţă mică… ” 

La activitatea artistico-plastică, copiii vor fi împărţiţi în trei echipe în funcţie de ecusonul ales. O echipă va picta „Covorul 

bunicii”, folosind o tehnică nouă (buretele prins cu clemă de haine) pe şerveţel de hârtie. O altă  echipă va desena „Hora copiilor” 

folosindu-şi imaginaţia. A treia echipă va găsi pe masă câte o farfurie de carton pe care o vor decora folosind plastilina. Le explic 

copiilor sarcinile de lucru, iar în timp ce lucrează îi voi supraveghea  şi îi voi îndruma pe cei care îmi cer ajutorul.Vom realiza turul 

galeriei pentru a alege cele mai frumoase lucrări. 

            Tranziţie: „Alunelul, alunelul hai la joc.” 

La sectorul „Bibliotecă”, copiii vor decora cu ajutorul semnelor grafice costumele româncuţelor; 
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La sectorul „Construcţii”, copiii trebuie să construiască „Steagul României” din material mărunt; 

La sectorul ”Ştinţă - Joc de masă”, copiii trebuie să îmbine piesele astfel încât să obţină „Harta   României” 

          Joc de atenţie: „Spune ce lipseşte;   Joc de mişcare: „Joacă, joacă!”  

 

DESFĂŞURAREA  ACTIVITĂŢII 

Evenimentul 

didactic 

Tim

p 
Conţinutul ştiinţific al activităţii 

Metode şi 

procedee 

Resurse 

materiale 

Forme 

de 

organiza

re 

Evaluare 

Moment 

organiza-

toric 

2 

min 

    Se vor asigura condiţiile optime pentru 

desfăşurarea activităţilor. 

   

Frontal 

 

Crearea 

motivaţei 

specifice 

învăţării 

10 -

15 

min 

    Captarea atenţiei se va realiza prin apariţia 

celor doi copii, fată şi băiat, îmbrăcaţi în costum 

popular şi recitând câte o poezie.  

Expunerea 

Conversaţia 

Doi  copii 

îmbrăcaţi în 

costum 

popular 

Frontal Obs. 

curentă 

Anunţarea 

temei 

4 min    Se prezintă tema activităţii în termini accesibili. Expunerea  Frontal Obs. 

curentă 

Dirijarea 

învăţării 

prin 

 

30- 

       Se observă costumele populare cu care sunt 

îmbrăcaţi cei doi copii.Se denumesc părţile 

componente ale costumului popular atât la fată, 

Expunerea 

Observaţia 

 

Doi  copii 

îmbrăcaţi în 

costum 

Frontal 

 

Individu

 

Observarea 

comporta-
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abordare 

integrată 
35 

 Min 

 

 

 

 

 

 

25-30 

 min 

 

 

25-30 

cât şi la băiat. Se fac comparaţii între cele două 

costume - femeiesc şi bărbătesc.Se prezintă 

copiilor imagini cu alte costume populare din alte 

zone geografice şi se realizează comparaţia între 

costumul reprezentativ zonei şi celelalte costume 

populare. Se vor stabili câteva elemente comune 

tuturor costumelor populare.Se cere copiilor să 

precizeze momentele în care purtăm costumul 

popular.Copiii sunt întrebaţi, dacă mai cunosc şi 

alte obiecte de artă populară, denumindu-le. Se va 

insista asupra faptului că şi acestea sunt rodul 

creaţiei şi imaginaţiei poporului. 

  La activitatea artistico-plastică, copiii vor fi 

împărţiţi în trei echipe în funcţie de ecusonul 

ales.. O echipă va picta „Covorul bunicii”, o altă 

echipă va desena „Hora copiilor”, ,iar treia echipă 

va găsi pe masă câte o farfurie de carton pe care o 

vor decora folosind plastilina. Le explic copiilor 

sarcinile de lucru, apoi ne încălzim mânuţele 

pentru a lucra cât mai frumos (Batem palmele 

uşor…).În timp ce lucrează, îi voi supraveghea şi 

îi voi îndruma pe cei care îmi cer ajutorul.  Vom 

Explicaţia 

Conversaţia 

 

 

 

Exerciţiul 

 

 

Conversaţia 

Explicaţia 

Exerciţiul 

„Mâna 

oarbă” 

Turul 

Galeriei 

popular 

Planşe 

 

 

 

 

Ecusoane 

şerveţele 

decorative 

Acuarele; 

Burete;Clemă 

de haine; 

Foi A4 

albe;Creioane 

colorate;Farf

urie de carton 

Plastilină 

Planşete 

Stegulete 

al  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Individu

al  

 

Pe 

grupuri 

mentului 

 

 

Verificare 

orală 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obs. 

curentă 

Evaluarea 

produselor 

activităţii 
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min 

realiza turul galeriei pentru a alege cele mai 

frumoase lucrări. Tranziţie: „Alunelul 

   La sectorul „Construcţii”, copiii trebuie să 

construiască „Steagul României”.La sectorul 

„Bibliotecă”, copiii vor decora cu ajutorul 

semnelor grafice costumele româncuţelor.  La 

sectorul „Ştinţă-Joc de masă”, copiii trebuie să 

îmbine piesele, astfel încât, să obţină „Harta 

României”. 

Asigurarea 

feed-back-

ului 

15-20 

 min 

 Joc de atenţie: „Spune ce lipseşte!” 

Joc de mişcare: „Joacă, joacă!” 

Conv.;Expl 

Dem.; Ex. 

  Verificare 

orală 

Evaluarea 4 min        Voi face aprecieri verbale asupra modului de 

desfăşurare a activităţii şi asupra modului în care 

copiii şi-au dus la bun sfârşit sarcinile primite, 

apoi le voi oferi recompense. 

Povestirea Recompense 

(diplome) 

Frontal 

 

Aprecieri 

verbale 

Încheierea 

activităţii 

2min 

 

    Aşezaţi la măsuţe copiii vor cânta „Am privit 

spre cer!!!” 

  Frontal  
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REACŢIA PĂRINŢILOR FAŢĂ DE COPIII CU CES 

 

Prof. înv. preșcolar Muscari-Salvan Carmen, Grădinița cu P.P. Căsuța cu povești Bistrița 

 

Încă dinainte de naşterea copilului, părinţii încep să viseze, să planifice deja viaţa 

copilului, să dorească pentru el tot ce este mai bun. Vestea naşterii unui copil cu cerinţe speciale 

destabilizează familia, transformând visul într-un coşmar interminabil. 

Prezenţa unui copil cu CES într-o familie poate produce o modificare mai mult sau mai 

puţin profundă a relaţiilor  dintre  membrii familiei, afectând atât echilibrul interior cât şi echilibrul 

exterior care vizează relaţia familiei cu societatea. 

Prima reacţie a părinţilor faţă de copilul cu cerinţe speciale este de respingere, manifestată 

prin refuzul de a vedea copilul sau printr-o dorinţă de a-l abandona, această respingere 

manifestându-se mai ales din partea tatălui. 

Această reacţie dublă de respingere-protecţie este foarte intensă în cazul naşterii unui copil 

cu un defect genetic sau cu o malformaţie congenitală. 

Există copii în care deficienţa nu a existat la naştere, fie că nu s-a manifestat în primă 

instanţă, fie s-a manifestat mai târziu pe parcursul timpului. În funcţie de cât de târziu se manifestă 

deficienţa, părintele trece peste faza de respingere, deoarece în primă instanţă copilul era „sănătos”, 

satisfăcând dorinţele părinţilor, manifestându-se direct dorinţa de a proteja copilul. 

Important în astfel de cazuri este momentul în care familia este anunţată că are un copil 

cu deficienţă, părinţii trebuie pregătiţi din punct de vedere psihologic şi informaţi asupra 

implicaţiilor sociale şi familiale pe care le presupune existenţa unui copil cu nevoi speciale. Uneori 

părinţii nu reuşesc să accepte acest fapt, nu admit realitatea, încearcă să o respingă, caută explicaţii. 

Studiind atitudinea adoptată de părinţi faţă de copilul cu CES, unele cercetări au 

demonstrat că aceasta depinde de mai mulţi factori:  

- gradul deficienţei sau anomaliei pe care o prezintă copilul; 

- factorii afectivi, sociali şi culturali ai anturajului ce condiţionează modul în care părinţii 

trăiesc această realitate; 

- nivelul de aspiraţie familială; 

- măsura în care copilul satisface aşteptările părinţilor în sensul unei realizări sociale sau 

intelectuale. 
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Psihologi ca Elisabeth Kubler-Ross, Mettey şi Serville au studiat şi descris reacţiile unei 

persoane în faţa unui prognostic grav. Aceste reacţii sunt cunoscute sub numele de „cele cinci stadii 

ale agoniei”. Aceşti psihologi au studiat şi au ajuns la concluzia că, părinţii care află că au un copil 

cu cerinţe speciale, trec prin aceste stadii. Cele cinci reacţii descrise sunt: starea de şoc, furia, 

tranzacţia, resemnarea şi depresia, acceptarea şi reconcilierea. 

Starea de şoc 

În primul moment apare mai ales stupefacţia, deoarece anunţul este făcut gradual. Părinţii 

au reacţii negative faţă de cadrul medical care le-a dat vestea. El este blamat, considerat inuman şi 

insensibil la necazurile oamenilor. Odată ce au primit vestea, părinţii intră într-o stare de şoc, 

manifestând neîncredere sau chiar negare. Ei nu vor să audă ce li se spune, nu cred că tocmai copilul 

lor are probleme. Pentru părinţi, deficienţa copilului este un fapt neacceptat, un fapt dramatic care 

le bulversează viaţa. Această fază este una firească, ce decurge direct din dramatismul situaţiei, 

fiind o fază obligatorie şi naturală. 

Furia 

Este faza următoare, în care părinţii iau atitudine în legătură cu drama trăită. În primă 

instanţă, tocmai datorită neacceptării, părinţii încep să manifeste dorinţa de a consulta şi alţi 

specialişti în speranţa că altcineva va infirma diagnosticul iniţial. Reconfirmarea diagnosticului şi 

de către alţi specialişti determină o reacţie de vină şi autoacuzare. Vina apare din necesitatea de a 

înţelege cauzele acestei situaţii, iar încercările de a găsi cauza deficienţei, indiferent de natura ei, 

devine un obiectiv prioritar, generator de conflicte.  

Important pentru părinţi este de a-şi controla resentimentele şi autoacuzările, acceptarea 

deficienţei doar prin existenţa ei duce în timp la o atitudine pozitivă vis-a-vis de dezvoltarea 

ulterioară a situaţiei. Furia este prezentă în toate cazurile, dar manifestându-se în diferite grade de 

intensitate.   

Stadiul de tranzacţie 

Este a treia fază în care părinţii conştientizează existenţa unui diagnostic negativ pentru 

evoluţia copilului lor, începând faza de acceptare. Totuşi, în continuare, părinţii speră că 

diagnosticul este greşit, că deficienţa nu este foarte gravă, că există un tratament miraculos care să 

le facă normal copilul. În situaţia în care părinţii acceptă diagnosticul, ei refuză să accepte 

prognosticul care de multe ori nu le dă prea multe şanse de vindecare, caută tratamente alternative 

sau vindecări miraculoase cu ajutorul forţelor divine.  
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Resemnarea şi depresia 

Apar şi se instalează încetul cu încetul. Dacă în faza anterioară părinţii trăiau cu speranţa 

de a-şi rezolva problema prin orice mijloace, epuizarea variantelor fără rezolvarea problemei aduc 

părinţii într-o stare de resemnare şi depresie.  

Părinţii conştientizează că sunt incapabili să facă faţă situaţiei copilului, iar reacţia lor este 

de a se închide retrăgându-se fie fizic, fie emoţional. Părinţii evită să se mai întâlnească cu 

persoanele din anturaj, cu alţi membri ai familiei, dar refuză şi contactul cu personalul medical care 

are în îngrijire copilul. Există situaţii în care se produce şi o ruptură emoţională între cei doi părinţi, 

considerând că relaţia lor este neavenită şi că nu-şi are rostul în situaţia actuală. Reacţia poate fi de 

izolare individuală (fiecare trăind drama din punctul lui de vedere) sau familială, când cei doi părinţi 

refuză contactul social cu cei din jur. Izolarea survine şi din urma sentimentului de vină al părinţilor 

şi datorită dorinţei de protejare a copilului de agresiunile masive, dar tăcute pe care le trăiesc. 

Stadiul de resemnare şi depresie se manifestă mai pregnant în cazurile în care deficienţa 

copilului apare pe parcursul vieţii şi nu se manifestă de la naştere. În aceste cazuri blocajul părinţilor 

în stadiul depresiv este extrem de puternic. 

Acceptarea şi reconcilierea 

Este etapa de final, când evoluţia a fost susţinută de sprijinul unui specialist. Dacă părinţii 

ajung în această etapă, începerea terapiei este esenţială şi benefică. Se produce o transformare a 

familiei, o nouă reorganizare ierarhică între membrii familiei, familia orientându-se în diferite 

direcţii cu efect pozitiv asupra situaţiei problemă. În foarte multe cazuri această etapă este doar 

începutul unui drum extrem de lung, care poate dura toată viaţa. 

Ameliorarea raporturilor părinte-copil se face uşor atunci când părinţii reacţionează 

adecvat situaţiei. Totuşi nimeni nu este pregătit să înfrunte o asemenea situaţie dramatică, învăţarea 

conduitei de către părinţi este un proces dificil, dar care cu ajutorul unor persoane specializate duce 

la rezultate pozitive. 

Cu ajutorul terapeuţilor, părinţii se obişnuiesc puţin câte puţin cu ideea că acest copil este 

diferit de ceilalţi şi că are nevoie de un mediu adaptat problemelor sale. Părinţii trebuie să înţeleagă 

că efortul lor trebuie îndreptat către dezvoltarea capacităţilor funcţionale restante şi atingerea 

nivelului maxim de dezvoltare de către copil prin folosirea mecanismelor compensatorii. 
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METODE INOVATIVE  DE PREDARE-ÎNVĂŢARE-EVALUARE

CENTRATE PE ELEV ŞI NEVOILE SALE EDUCAŢIONALE

Prof.înv.primar Neacșu Alina-Georgiana

Liceul Tehnologic „Dimitrie Filipescu”, Buzău

Procesul de învăţământ reprezintă un ansamblu de activităţi organizate şi dirijate, care se

desfaşoară etapizat, în cadrul unor instituţii specializate, sub îndrumarea unor persoane pregatite în

acest scop, în vederea atingerii  anumitor obiective instructiv-educative. 

Metodele de învăţământ reprezintă căile folosite în şcoala de către profesor în a-i sprijini

pe elevi să descopere viaţa, natura, lumea, lucrurile, ştiinţa. Ele sunt totodată mijloace prin care se

formează  şi se dezvoltă priceperile, deprinderile şi capacităţile elevilor de a acţiona asupra naturii,

de  a  folosi  roadele  cunoaşterii  transformând  exteriorul   în   facilităţi  interioare,  formându-şi

caracterul  şi  dezvoltându-şi  personalitatea.

           Sistemul metodelor de învăţământ conţine:

-  metode  tradiţionale, cu un lung istoric în instituţia şcolară şi care pot fi păstrate cu condiţia

reconsiderării şi adaptării lor la exigenţele învăţământului modern;

- metode moderne, determinate de progresele înregistrate în ştiinţă şi tehnică, unele dintre acestea

de exemplu,  punându-l pe elev în situaţia  de a dobândi cunoştinţele  printr-un efort  propriu de

investigaţie experimentală; altele valorifică tehnica de vârf (simulatoarele, calculatorul).

Clasificarea metodelor de învăţământ se poate realiza în funcţie de diferite criterii.

I. după criteriul istoric: 

 metode clasice (tradiţionale): expunerea, conversaţia, exerciţiul etc.; 

 metode moderne: studiul de caz, metoda proiectelor, metode de simulare, modelarea etc.;

II. după funcţia didactică prioritară pe care o îndeplinesc:

 metode de predare-învăţare propriu-zise, dintre care se disting: 

    a) metodele de transmitere şi dobândire a cunoştinţelor: expunerea, problematizarea, lectura etc.;

    b)metodele de formarea priceperilor şi deprinderilor: exerciţiul, lucrările practice etc.; 

 metode de evaluare;

III. după modul de organizare a activităţii elevilor: metode frontale (expunerea, demonstraţia);

metode de activitate individuală (lectura); metode de activitate în grup (studiul de caz, jocul

cu  roluri);  metode  combinate, care  se  pretează  mai  multor  modalităţi  de  organizare  a

activităţii (experimentul);
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IV. după  tipul  de  strategie  didactică  în  care  sunt  integrate:  algoritmice (exerciţiul,

demonstraţia); euristice (problematizarea);

V. după  sursa  cunoaşterii (experienţa  social-istorică  a  omenirii,  explorarea  directă  sau

indirectă  a realităţii  sau activitatea personală),  la care se adaugă un subcriteriu:  suportul

informaţiei (cuvânt, imagine, acţiune), prof. Cerghit propune o altă clasificare şi anume:

 metode de comunicare orală: expozitive, interogative (conversative sau dialogate); discuţiile şi

dezbaterile; problematizarea;

 metode de comunicare bazate pe limbajul intern (reflecţia personală); 

 metode de comunicare scrisă (tehnica lecturii);

 metode de explorare a realităţii: 

a)  metode  de  explorare  nemijlocită  (directă)  a  realităţii:  observarea  sistematică  şi

independentă;  experimentul; învăţarea prin cercetarea documentelor şi vestigiilor istorice; 

b) metode de explorare mijlocită (indirectă) a realităţii: metode demonstrative; metode

de modelare;

 metode bazate pe acţiune (operaţionale sau practice): 

a) metode bazate pe acţiune reală / autentică): exerciţul; studiul de caz; proiectul sau

tema de cercetare; lucrările practice; 

b)  metode  de  simulare  (bazate  pe  acţiune  fictivă):  metoda  jocurilor:  metoda

dramatizărilor; învăţarea pe simulatoare.

                 Metode inovative  de predare-învăţare-evaluare centrate pe elev 

În şcoala modernă, dimensiunea de bază în funcţie de care metodele de învăţământ sunt

considerate inovative  este  caracterul lor activ adică măsura în care sunt capabile să declanşeze

angajarea  elevilor  în  activitate,  concretă  sau  mentală,  să  le  stimuleze  motivaţia,  capacităţile

cognitive şi creatoare.

Aceste   metode  inovative  se  numesc  metodele  interactive  centrate  pe  elev, acele

modalităţi moderne de stimulare a  învăţării şi dezvoltării personale încă de la vârstele timpurii,

instrumente didactice care favorizează interschimbul de idei, de experienţe, de cunoştinţe.   

        Interactivitatea presupune o învăţare prin comunicare, prin colaborare, produce o

confruntare de idei, opinii şi argumente, creează situaţii de învăţare centrate pe disponibilitatea şi

dorinţa  de cooperare  a  copiilor,  pe  implicarea  lor  directă  şi  activă,  pe influenţa  reciprocă  din

interiorul microgrupurilor şi interacţiunea socială a membrilor unui grup.

        Implementarea acestor instrumente didactice moderne presupune un cumul  de

calităţi  şi  disponibilităţi  din  partea  cadrului  didactic:  receptivitate  la  nou,  adaptarea  stilului

didactic, mobilizare, dorinţă de autoperfecţionare, gândire reflexivă şi modernă, creativitate.
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Un învăţământ modern, bine conceput permite iniţiativa, spontaneitatea şi creativitatea

copiilor, dar şi dirijarea, îndrumarea lor, rolul profesorului căpătând noi valenţe, depăşind optica

tradiţională prin care era un furnizor de informaţii.

Utilizarea metodelor interactive de predare – învăţare în activitatea didactică contribuie

la îmbunătăţirea calităţii procesului instructiv  - educativ, având un caracter activ – participativ 

                 Avantajele metodelor interactive  centrate pe elev

 Creşterea  motivaţiei  elevilor,  deoarece  aceştia  sunt  conştienţi  că  pot  influenţa  procesul  de

învăţare;

 Eficacitate mai mare a învăţării şi a aplicării celor învăţate, deoarece aceste abordări folosesc

învăţarea activă;

 Sprijină abilităţile pentru învăţarea pe parcursul întregii vieţi;

 O pregătire mai bună pentru exercitarea unei profesii;

              Clasificarea metodelor şi tehnicilor interactive 

 Metode de fixare şi sistematizare a cunoştinţelor  şi  de verificare: Harta cognitivă sau harta

conceptuală; Matricele; Diagrama cauzelor şi a efectului; Pânza de păianjăn; Tehnica florii de

nufăr (Lotus); Metoda R.A.I. ;

 Metode  de  rezolvare  de  probleme  prin  stimularea  creativităţii: Brainstorming;  Starbursting

(Explozia  stelară);  Caruselul;  Masa rotundă;  Interviul  de grup;  Studiul  de caz;  Phillips  6/6;

Tehnica 6/3/5; Fishbowl (tehnica acvariului); Sinectica; Metoda Delphi;

 Metode de cercetare în grup: Tema sau proiectul de cercetare în grup; Experimentul pe echipe;

Portofoliul de grup;

             CONCLUZII

 Inovarea didactică este un proces progresist, în derulare, se poate continua şi în alte ocazii 

 Elevul trebuie pus permanent în situaţia de a face, a judeca, a coopera, a da răspunsuri, a avea

păreri pentru a deveni responsabil şi creativ.

 Pentru a realiza un învăţământ de calitate şi pentru a obţine cele mai bune rezultate trebuie să

folosim atât metodele clasice de predare-învăţare-evaluare cât şi metodele moderne

               BIBLIOGRAFIE
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VALENȚE EDUCATIVE ALE ACTIVITĂŢILOR INTEGRATE 
 

                                                                           Prof.înv.primar, Negrici Mariana 

                                                                   Colegiul Național ,,Costache Negri’’, Galați 

          Învăţarea prin cooperare poate fi stimulată în parteneriatul de gen prin: 

-împărţirea responsabilităţilor , a resurselor şi a efortului către scopuri şi obiective comune; 

-crearea unui mediu favorabil astfel încât fiecare copil să se simtă în siguranţă, liber să-şi exprime 

propriile opinii şi valori; 

-asigurarea condiţiilor ca fiecare copil să experimenteze sarcini şi roluri cât mai variate, evitând 

separarea rolului în raport de gen .  

TEMA:VALORILE MORALE 

LIMBA  ŞI LITERATURA  ROMÂNĂ 

Activităţi: 

-Selectarea unor texte literare în proză/versuri având ca temă VALORILE(valorificarea valenţelor 

educative ale poveştilor,basmelor); 

-Selectarea, interpretarea unor proverbe cu diverse teme:Prietenia, Bunătatea, Adevăr, Minciuna;  

-Elaborarea unor eseuri simple(structurate sau libere), compuneri legate de tema integratoare; 

-Realizarea unor caracterizări de personaje; 

-Jocuri de rol/ dramatizări; 

-Realizarea unor aritmogrife pe tema: Valorile . 

 MATEMATICA 

Activităţi: 

-Rezolvarea unor exerciţii de tipul,,adevăr sau fals ’’; 

-Jocuri matematice( cu reguli); 

 EDUCAŢIE  CIVICĂ 

Activităţi: 

-Exprimarea opiniei în condiţii civilizate; 

-Identificarea unor situaţii de relaţionare în situaţii dificile; 

-Căutarea şi găsirea unor situaţii civice pentru rezolvarea unor probleme relaţionare; 

-Elaborarea unui regulament al clasei având în vedere respectarea valorilor (prietenia, sinceritatea, 

respectul, binele/răul, adevărul/minciuna); 
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-Exemplificarea (pe baza informaţiilor din viaţă şi din opere literare , din proza etc.) cu anumite 

cazuri de nerespectare a valorilor; 

-Realizarea unor texte nonliterare (afişe , postere, reclame) referitoare la respectarea /aprecierea 

acestor valori; 

-Descrierea şi compararea unor tipuri de relaţii şi atitudini sociale pornind de la situaţii concrete; 

-Organizarea unor activităţi care contribuie la dezvoltarea  climatului afectiv pozitiv în grup; 

-Redarea unor fapte şi intâmplări din care să se desprindă diverse trăsături morale; 

-Completarea unor chestionare prin care elevii să se autoevalueze (privind respectarea acestor 

valori); 

-Jocuri de rol; 

-Rebusuri, aritmogrife pe această temă; 

 ARTE 

Activităţi: 

-Picturi reprezentând personaje din textele literare studiate; 

-Realizarea unor machete, colaje; 

-Confecţionarea  unor măşti; 

-Interpretarea unor cântece legate de tema integratoare etc; 

-Realizarea unor serbări şcolare , concursuri, întreceri cu respectarea regulilor; 

-Participarea la spectacole, expoziţii, vizionări de filme, teatru etc.; 

SUBTEMA ,, PRIETENIA’’ 

Activităţi: 

LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ 

-Explicarea termenului ,,prieten’’; 

-Selectarea /analiza unor texte literare în care se prezintă fapte de prietenie: 

Ex:,,Prietenul credincios ’’ de Oscar Wilde 

 ,,Doi mari prieteni:Eminescu şi Creangă’’ de M. Sadoveanu 

 ,,Prietenul adevărat la nevoie se cunoaşte’’ după Anton Pann 

 ,,Unui prieten mic ’’de T. Arghezi  

-Relatarea /prezentarea criteriilor de alegere a unui prieten(ă): ,,Prietenii inimii mele’’; 

-Joc de rol: ,,Eu şi prietenul meu’’; 

-Realizarea unei descrieri : ,,Prietenul meu ’’; 
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-Realizarea unor texte despre prietenie pe baza imaginilor; 

-Desfăşurarea unor jocuri: 

*JOCUL :,,ÎNŢELESUL PROVERBELOR ŞI ZICĂTORILOR (explicare): 

                ,,Prieteni noi să-ţi faci , dar de cei vechi să nu te laşi’’ 

     ,,Prietenul la nevoie se cunoaşte’’ 

     ,,După prieteni se cunoaşte omul’’ 

     ,,Prietenii nu se cumpără cu bani’’ 

*JOC DE IMAGINAŢIE: 

    ,,Întâlnire cu prietenul extraterestru’’-Întrebaţi-l ce crede el despre prietenie; 

*JOCUL :,, POVESTIRE  PRIN ...DESEN’’; 

-Dramatizări ; 

 ARTĂ 

-Realizarea portretului prietenului meu; 

-Confecţionarea unui dar pentru prietenul meu; 

-Interpretarea /compunerea unor cântece:,,Prietenii cântăreţi ’’ de Ana Motora Ionescu; 

 EDUCAŢIE CIVICĂ 

-Desfăşurarea jocului ,,Un şcolar politicos’’, formularea unor enunţuri despre calităţile, faptele 

unui prieten/şcolar politicos; 

-Exerciţiu de cunoaştere:Pe o fişă fiecare elev va scrie cuvinte şi va desena simboluri pentru a 

ilustra cum se vede el şi cum este el văzut de prieteni .Ceilalţi elevi trebuie să descifreze însuşirile 

sugerate prin simboluri. 

Bibliografie: Kate Burke Walsh- Crearea claselor orientate după necesităţile copiilor de 8, 9,10        

ani, C.E.D.P . Bucureşti, 1999 . 

 Manualele alternative, clasele I-IV .  
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CALITĂȚI ALE ORICĂRUI PROFESOR MODERN 

                                                                Prof. Monica Teodora Nicolau 

                                                               Liceul Pedagogic ”Nicolae Iorga” Botoșani 

 

 

Profesorul timpurilor noastre are în fața sa o generație ce are ca idol calculatorul si 

care in orice moment are la dispoziție tehnologia. Această generație impune și generează 

prezența Profesorului Modern. Acesta este un individ extrem de complicat din punct de 

vedere personal și profesional. O caracteristică esențială a lui este că el este obligat ca să 

preia  rapid dinamica tehnologiei în domeniul educațional, având ca scop principal 

îmbunătățirea în actului educational.  

Un educator veteran, Hari Krishna Arya, a spus odată că „profesorii nu vor fi înlocuiți 

de tehnologie, dar profesorii care nu folosesc tehnologia vor fi înlocuiți cu cei care o 

folosesc”. 

Profesorului modern are multiple obiective în activitatea sa. întrucât e necesar  să se 

adapteze la vremurile în schimbare, prin încorporarea tehnologiei, cu scopul de a îmbunătăți 

atmosfera din clasă, predarea și modul în care elevii preiau cunoștințele noi. 

În general, profesorul modern... 

servește ca focus motivațional și de inspirație pentru întreaga comunitate, 

înțelege și se supune aspectului uman al vieții, nu este doar cineva care se raportează 

la standardele academice sau doar urmând programa națională, 

crede în schimbare și are capacitatea de a împărtăși cunoștințe care vor pregăti, 

dezvolta și modela multe minți, 

îmbrățișează schimbarea chiar daca aceasta înseamnă ieșirea în afara zonei 

personale de confort, 

învață alături de elevii lui și nu îi este frică să ceară ajutor altora, cu alte cuvinte, 

realizeazaă o  colaborare, o punte suplimentară, între sine și elevi sau între sine și colegi. 

În consecință, se identifică următoarele caracteristici ale unui profesor modern la 

care, consider că fiecare dintre noi ar trebui să aspire și să și le atribuie,  pentru a accede 

în lumea didactică modernă:  

Co-învățător: el se vede ca parte componentă a grupului în care predă, nu ca o 

entitate individuală dictatorială. 

Curajos: nu așteaptă până când este expert atunci când introduce ceva nou ci își 

construiește curajul de a fii inteligent și creativ și de a se perfecționa pe parcursul actului 

didactic. 
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Angajat: este dedicat muncii lui, indiferent de obstacolele ce rezultă din aceasta;  

Interactiv: profesorul modern le permite elevilor să împărtășească și ei cunoștințe, 

transformând procesul de învățare întro sesiune interactivă, depășind astfel tehnica de 

predare de modă veche.  

Adaptabil: iese din zona personală de confort și se adaptează cu ușurință unor 

situații noi. Nu lasă nicio provocare să-l deturneze de la  obiectivul țintă de împărtășire a 

cunoștințelor. 

 Dinamic: un profesor modern acceptă schimbarea. Folosind progresele din lumea 

învățării, iese din perimetrul său pentru a se muta în lumea elevilor lui pentru a-i ajuta să-și 

construiască un viitor. 

 Temerar: profesorul modern nu se bazează doar pe experiențele consacrate ci 

abordează cu încredere tehnici noi, păstrând  atitudinea și efortul potrivit în rezolvarea 

sarcinilor. 

 Vulnerabil: un profesor modern alege să fie deschis la critici, atacuri morale precum 

și alte incercări ce rezultă din activitatea sa, tocmai pentru a înțelege, a se adapta și a se 

perfecționa. 
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Creșterea calității învățământului prin DIGITALIZARE 

 

 

Profesor: Angelica Niculică 

Liceul Pedagogic „Nicolae Iorga” Botoșani 

 

  

Sistemul educațional din România a suferit schimbări semnificative în ultimii ani, una dintre 

cele mai importante modalități de îmbunătățire a calității educației în România fiind digitalizarea.  

Digitalizarea educației presupune integrarea tehnologiei digitale în diferite aspecte ale 

educației, inclusiv predarea, învățarea, evaluarea și administrarea.  

Pentru ca sistemul educațional românesc să profite pe deplin de avantajele digitalizării, este 

important să se asigure că se pune un accent puternic  pe formarea și dezvoltarea profesională a 

profesorilor, precum și pe furnizarea de infrastructură și resurse adecvate, cum ar fi internet de mare 

viteză și echipamente informatice adecvate. În plus, un accent puternic pe integrarea tehnologiei în 

curriculum în moduri semnificative și eficiente este crucial pentru a maximiza potențialul acesteia 

de a îmbunătăți rezultatele învățării. 

Digitalizarea poate aduce multe beneficii atât profesorilor, cât și elevilor din România: 

Pentru profesori: 

Eficiență și productivitate îmbunătățite: Instrumentele digitale pot automatiza multe sarcini 

administrative, cum ar fi programarea, evidența și raportarea, permițând profesorilor să se 

concentreze asupra predării și învățării. 

Accesul la resurse online: Digitalizarea le oferă profesorilor acces la o multitudine de 

resurse online, inclusiv manuale digitale, videoclipuri educaționale și simulări interactive, toate 

acestea fiind un real sprijin în activitatea didactică. 

Îmbunătățirea evaluării și a feedback-ului: Instrumentele digitale de evaluare și feedback 

pot oferi feedback instantaneu elevilor și profesorilor,  permițând ajustarea în timp real a procesului 

de învățare. 

Îmbunătățirea comunicării și a colaborării: Instrumentele digitale, cum ar fi forumurile 

online și platformele de colaborare, pot facilita comunicarea și colaborarea între profesori, elevi și 

părinți. 

Pentru elevi: 

Învățarea personalizată: Tehnologia digitală poate fi utilizată pentru a crea trasee de 

învățare personalizate pentru fiecare elev, ținând cont de  nevoile, interesele și abilitățile individuale 

ale acestuia. 
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Accesul la resurse online: Digitalizarea le oferă elevilor acces la o gamă largă de resurse 

online, inclusiv manuale digitale, videoclipuri educaționale și simulări interactive. 

Creșterea implicării și a motivației: Tehnologia digitală poate crea o experiență de învățare 

mai interactivă și mai atractivă, ceea ce poate contribui la creșterea motivației și a interesului pentru 

învățare. 

Îmbunătățirea colaborării: Cu ajutorul tehnologiei, elevii pot lucra împreună la proiecte, 

portofolii și diverse sarcini, chiar și atunci când nu se află în aceeași locație. 

Îmbunătățirea evaluării și a feedback-ului: Evaluările digitale și instrumentele de feedback 

pot oferi feedback instantaneu elevilor, permițându-le acestora să își urmărească progresul și să își 

ajusteze strategiile de învățare în timp real. 

Creșterea echității și a accesului: Digitalizarea poate contribui la abordarea disparităților în 

ceea ce privește accesul la educație, oferind elevilor din zonele rurale și îndepărtate acces la resurse 

și sprijin de înaltă calitate. 

Există multe platforme educaționale care pot fi folosite în școlile din România pentru a 

sprijini predarea și învățarea, printre care: 

 Google Classroom: O platformă bazată pe cloud pentru ca profesorii și elevii să partajeze 

fișiere, să comunice și să rămână organizați.  

 Zoom: serviciu de videoconferințe, bazat pe cloud, care poate fi utilizat fie prin video, fie 

numai audio sau ambele și permite înregistrarea unor sesiuni în scopul vizualizării 

ulterioare. 

 Edmodo: O platformă care permite profesorilor și elevilor să se conecteze, să partajeze 

resurse și să colaboreze. 

 Microsoft Teams: O platformă de colaborare care permite profesorilor și elevilor să 

comunice, să partajeze fișiere și să lucreze împreună la proiecte. 

 Kahoot!: O platformă pentru crearea și desfășurarea de teste și jocuri interactive pentru a 

sprijini învățarea.  

 Quizlet: O platformă pentru crearea și partajarea de cartonașe digitale, teste și alte materiale 

de studiu.  

 Duolingo: O platformă de învățare a limbilor străine prin lecții și jocuri interactive.  

 Coursera: O platformă care oferă cursuri online de la universități și organizații de top. 

 De un real folos, în sprijinul profesorilor, pentru activități de învățare la distanță (pentru 

profesori și elevii lor) sunt și: 

 DigitalEdu – resurse educaționale deschise: O bază de date cu resursele educaționale în 

format digital create de cadre didactice, organizate pe discipline și ani de studiu. Conține 

linkuri la peste 7000 de teste, fișe de lucru, jocuri didactice, filme și simulări. (actualizare: 
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 eTwinning: Platforma europeană eTwinning, susținută de Comisia Europeană, cu peste 1 

milion de profesori. Prin eTwinning, cadrele didactice pot proiecta și desfășura proiecte 

educaționale în parteneriat, între mai multe clase din școli europene. Pot fi proiecte pe 

discipline de studiu sau transdisciplinare. Înscrierea unui proiect se face din Desktopul 

eTwinning, prin accesarea platformei din contul personal (nume de utilizator şi parola).  

 Kinderpedia: Soluție completă de comunicare și management pentru școli și grădinițe, 

disponibilă pe web și ca aplicație de mobil (Android și iOS). Platforma este gratuită și ajută 

la gestionarea clasei/ grupei și a activităților de învățare, dar și pentru comunicare și 

colaborare. Este adaptată pentru învățământul preuniversitar și este în limba română. 

Permite atât înscrierea elevilor cât și a părinților. 

Acestea sunt doar câteva exemple din numeroasele platforme educaționale care pot fi 

folosite în școli. Platformele specifice care sunt cele mai bune pentru o anumită școală vor depinde 

de nevoile și obiectivele profesorilor și elevilor, precum și de resursele și infrastructura  disponibile. 

În concluzie, digitalizarea are potențialul de a îmbunătăți semnificativ experiența de predare 

și învățare atât pentru profesori, cât și pentru elevii din România. Pentru a profita pe deplin de 

beneficiile sale, este important să se investească în formarea profesorilor, în dezvoltarea 

profesională și  în furnizarea de infrastructură și resurse adecvate. 

 

Bibliografie: 

https://www.teleeducatie.ro/tehnologii-educationale/ 

https://digitalromania.ro/ 

https://psnews.ro/ 

https://digitaledu.ro/platforme-educationale/ 

https://app.kinderpedia.co/webinarii.html 
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ACTIVITĂȚILE EXTRACURRICULARE  ÎN GRĂDINIȚĂ 

 

Nume şi prenume : Pintican Emanuela 

Instituţia : GPP NR 3 BISTRIŢA, jud. BN 

 

 “Să nu-i educăm pe copiii noștri pentru lumea de azi. Această lume nu va mai exista când 

ei vor fi mari și nimic nu ne permite să știm cum va fi lumea lor. Atunci să-i învățăm să se 

adapteze.” (Maria Montessori –”Descoperirea copilului”) 

 Procesul educational din grădiniţă şi şcoală presupune şi forme de muncă didactică 

complementară activităţilor obligatorii. Acestea sunt activităţi desfaşurate în grădiniţă şi şcoală 

în afara activităţilor obligatorii sau activităţi desfaşurate în afara grădiniţei. Ele sunt activităţi 

extracurriculare şi se desfăsoară sub îndrumarea atentă a educatoarelor şi învăţătoarelor.  

Activităţile extracurriculare au conţinut cultural, artistic, spiritual, ştiinţific, tehnico-

aplicativ, sportiv sau sunt simple activităţi de joc sau de participare la viaţa şi activitatea 

comunităţii locale. Aceste activităţi le oferă destindere, recreere, voie bună, satisfacţiile 

atmosferei de grup, iar unora dintre ei posibilitatea unei afirmări şi recunoaştere a aptitudinilor. 

 

Fișă de descriere a activităților 

din proiectele educative/activități extrașcolare 

 

Titlul proiectului: Natura vrem să ocrotim, sănătoşi noi ca să fim! 

Tipul proiectului :Proiect Naţional Ecogrădiniţa 

Tema/Titlul activității: ’’Micii grădinari” 

Tipul activității: activitate practic-gospodărească 
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Responsabil:prof. învăț. preșcolar PINTICAN EMANUELA 

Perioada de desfășurare: februarie 2020 

Locul de desfășurare:sala de grupă 

Participanți (numeric): 

Elevi: 20   Număr cadre didactice: 2  Alţi participanţi (specificaţi): 

 

Parteneri (dacă este cazul): 

 

Obiectivele activităţii: 

• Să planteze plantele; 

• Să observe procesul de evoluţie (de la seminţe la plantă). 

 

Desfășurarea pe scurt a activității (5-10 rânduri) 

Preşcolarii de la grupa mijlocie au fost invitaţi de prietenii lor de la grupa mică să înveţe 

împreună să planteze/semene grâu. Pe o măsuţă au fost pregătite 2 cutii cu câte 20 de pahărele 

mici/ pământ şi seminţe de grâu. Li s-a explicat procesul de semănare, apoi fiecare preşcolar şi-a 

ales un păhărel în care a pus pământ apoi seminţele de grâu. După ce am umplut toate paharele 

am udat pământul pentru a încolţi grâul ca mai apoi să răsară. În fiecare zi vom avea grijă de 

grâul semănat şi vom observa cum creşte. 
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În concluzie, activităţiile extracurriculare contribuie la gândirea şi completarea procesului 

de învăţare, la dezvoltarea înclinaţiilor şi aptitudinilor şcolarilor, la organizarea raţională şi 

plăcută a timpului lor liber. Având un caracter atractiv, copiii  participă într-o atmosferă de voie 

bună şi optimism, cu însufleţire şi dăruire, la astfel de activităţi. Potenţialul larg al activităţilor 

extracurriculare este generator de căutări şi soluţii variate. Succesul este garantat dacă ai 

încredere în imaginaţia, bucuria şi în dragostea din sufletul copiilor, dar să îi laşi pe ei să te 

conducă spre acţiuni frumoase şi valoroase. 
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METODE ,MIJLOACE ȘI PROCEDEE DE ÎNVĂȚARE 

 

Profesor.înv.primar,Pîrvulescu Cornelia 

Liceul Tehnologic Bâlteni,Gorj 

 

  

Privită prin perspectivă sistematică,școala reprezintă un ansamblu de componente organizate 

rațional și interdependente care asigură funcționalitatea ei internă ca un tot unitar. 

Am putea aminti aici trei componente predominante ce alcătuiesc acest sistem numit 

școală:structura,procesul,produsul. 

În semnificație originală ,cuvântul metodă provine din grecescul methodos( odos=cale,drum 

;metho=spre,către),ceea ce înseamnă cale de parcurs,de urmat în vederea atingerii unui scop sau 

un mod de căutare,cercetare și aflare... a adevărului. 

În practica școlară ,metoda se definește drept o cale de urmat în vederea atingerii unor obiective 

instructiv-educative dinainte stabilite. 

Metoda este o cale eficientă de organizare și dirijarea învățării,un mod comun de a proceda al 

învățătorului cu elevii săi. 

În cadrul unei metode ,procedeele pot varia ca număr ,poziții,își pot schimba poziția ,locul fără a 

afecta atingerea scopului urmărit. 

Varietatea procedeelor face ca metoda să fie mai atractivă,mai interesantă și mai eficace. 

Între metodă și procedeu relațiile sunt dinamice,metoda poate deveni ea înșăși procedeu în cadrul 

unei alte metode ,tot așa un procedeu mai larg ar putea deveni metodă,la un moment dat. 

Ansamblul metodelor de predare și învățare utilizate constituie ceea ce se numește metodologia 

procesului de învățământ.Aceasta are un caracter dinamic ,se distinge prin 

flexibilitate,suplețe,permanentă deschidere la înnoire. 
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Metodele îndeplinesc câteva funcții,unele cu caracter general și comun,altele cu caracter 

particular.Dintre cele cu caracter general pot fi amintite :funcția cognitivă,instrumentală,funcția 

normativă,funcția motivațională. 

În ultimele decenii a crescut interesul pentru așa numitele metode active participative.Sunt 

considerate active participative toate acele metode care sunt capabile să mobilizeze energiile 

elevului,să-i concentreze atenția ,să-l facă să urmărească cu interes și curiozitate lecția. 

Metodele acestea pun mai mult accent pe cunoașterea operațională,pe învățarea prin acțiune. 

Instrumente de acțiune sau purtătoare de informație sunt și mijloacele de învățământ.Ele intervin 

direct în procesul de instruire ,sprijinind și amplificând eforturile de predare ale învățătorului și 

pe cele ale elevului. 

Prin mijloace de învățare înțelegem un ansamblu de resurse sau instrumente material și tehnice 

produse,adaptate ori selectate în vederea îndeplinirii sarcinilor instructive educative ale școlii. 

Conceperea și desfășurarea procesului de învățământ presupune realizarea mai multor acțiuni și 

operații ce pot fi grupate și ordonate succesiv. 

Ca obiective principale ale evaluării în procesul de învățământ sunt urmărite 

măsurile,interpretarea și aprecierea datelor obținute,adoptarea deciziilor ameliorative. 

Ca metode de verificare a rezultatelor școlare amintim:observarea curentă a comportamentului 

elevului în timpul lecției,metodologia verificării orale,examinarea prin probe scrise,prin probe 

practice. 

Procesul de învățământ reprezintă principalul mijloc prin care societatea instruiește și educă,an 

de an,tinerele generații.Datorită rolului decisiv pe care îl are în pregătirea pentru viață și muncă a 

copiilor ,societatea acordă o importanță primordial perfecționării și modernizării continue și sub 

toate aspectele a procesului de învățământ. 
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DIRECȚII  DE  MODERNIZARE  A  METODOLOGIEI 

EVALUĂRII 
 

     

    Prof.înv.primar   BURLACU ANIȘOARA GEANINA 

LICEUL PEDAGOGIC ,,N.IORGA” BOTOȘANI 

    

 

 

 

 “Dacă nu-i deprinzi pe copii să muncească, nu vor învăța nici să citească, nici să scrie, nici 

muzică, nici gramatică, nici ceea ce cuprinde întreaga virtute a omului: respectul izvorât din exercitarea 

tuturor învățăturilor de mai sus.”   

      Democrit 

  

 În ansamblul problematicii pe care o generează aplicarea reformei în învățământ, evaluarea 

devine o dimensiune esențială a procesului curricular și o practică efectivă la clasă. Componentă de 

bază a reformei învățământului, evaluarea, a fost cea dintâi supusă schimbărilor, ea aducând materialul 

unei diagnoze care să reprezinte punctul de sprijin pentru restructurările ulterioare. Putem vorbi de o 

reformă a evaluării rezultatelor școlare, care este ,ea însăși, o reformă de substanță, țintind 

transformarea completă a sistemului de evaluare anterior. 

 Evaluarea este apreciată nu ca scop în sine, ci ca un element relevant dar dependent în 

complicatul proces educațional. Evaluarea face dovada calității actului de predare, oglindit în calitatea 

învățării, iar elevului si familiei acestuia le dă măsura nivelului învățării. De asemenea, ea este un 

continuu punct de referință al procesului la care participă elevul și învățătorul, un permanent 

ameliorator în pregătirea școlarului. 

“Evaluarea reprezintă un proces continuu formal sau informal de apreciere a calității, a importanței sau 

a utilității activității de predare-învățare, proces desfășurat din nevoia cotidiană de secole, de comparare 

sau ameliorare a acestuia .” 

 În evaluarea educațională actuală, aflată mereu în căutare de noi modalități specifice 

ameliorative, scalele numerice de notare intrate în tradiție nu mai sunt de multă vreme singura tehnică 

studiată de docimologia contemporană. Astfel, s-au impus atenției teoreticienilor, dar și practicienilor 

educației și alte criterii tehnice evaluative. Tendința actuală  în evaluarea contemporană este aceea a 

încurajării studiului și aplicării tehnicilor de apreciere criterială, de progres, de proces ( formativă ) sau 

pe obiective mai largi și flexibile. Docimologia moderna și-a conceput, apropiat și introdus deja în uzul 

curent o serie de categorii conceptual operaționale specifice, dintre care : elemente de competență, 

standarde de performanță, indicatori de performanță, capacități și subcapacități, descriptori de 

performanță, probe ( sarcini ), subiecte, bareme de corectare, certificarea evaluativă, raporturi de 

evaluare, calificative evaluative, etc. 

 Principalele calități ale acestui sistem de evaluare sunt flexibilitatea și adaptabilitatea sa : odată 

introduse modelele motrice pentru punerea în ecuația evaluativă a principalelor obiective de referință 

de la nivelul curricular, precum și a principalelor capacități, sistemul este capabil de autoreglare. 

 Adesea, evaluarea școlară este redusă la acțiuni cum sunt : “ a verifica”,  “a nota”,  “a aprecia “, 

“a clasifica’ – expresiile cele mai frecvent folosite pentru denumirea acestei activități. Evaluarea 

modernă pune accent pe verificarea realizării obiectivelor, măsurarea rezultatelor prin utilizarea unor 

procedee prin care se stabilește o relație funcțională între un ansamblu de simboluri și un ansamblu de 

fenomene și obiective sau complementare ale acestora, conform unor caracteristici pe care acestea le 
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posedă. Măsurarea și aprecierea servesc deciziei de ameliorare, respectiv hotărârii unor soluții pentru 

perfecționarea procesului și a rezultatelor. 

 Evaluarea tradițională centrată pe acumularea de cunoștințe, în care notarea este un scop în sine, 

un mijloc de clasificare, constituindu-se un moment separat de activitatea de predare-învățare, capătă 

noi conotații. Evaluarea actuală se realizează în vederea adoptării unor decizii și măsuri ameliorative, 

pune accent pe problemele de valoare,  pe emiterea judecății de valoare, ce acoperă atât domeniile 

cognitive, cât și pe  cele afective și psihomotorii ale învățării școlare. Acesta își asumă un rol activ , 

dezvoltând mereu o funcție de feed-back pentru elev, iar elevul devine partener într-o relație 

educațională ce oferă transparență, siguranță, deschidere. Elevul este evaluat pentru ceea ce știe, nu este 

sancționat pentru ceea ce nu știe. 

 Învățământul modern solicită conceperea unui nou cadru de evaluare, a unui nou sistem de 

referință, care să aibă la bază formarea competențelor elevului. Centrarea pe competențe este o 

preocupare majoră a ultimilor ani. 

 Reluând în discuție problematica reformei de evaluare la nivelul învățământului primar, se 

constată nevoia unor demersuri clasificatoare, centrate exclusiv pe elementul pragmatic , concret al 

modului de utilizare a descriptorilor de performanță. Noul sistem de evaluare prin calificative bazate pe 

descriptori de performanță a însemnat schimbarea orientării evaluării dinspre cantitativ spre calitativ; 

elevul devine subiect și obiect al evaluării; nu mai interesează ierarhizarea elevilor, încadrarea lor într-o 

normă statistică, raportarea la anumite șabloane, se realizează o evaluare obiectivă ( prin utilizarea a 

patru trepte de evaluare ) , transparență în notare.  Expresia terminală a operației de apreciere, de 

emitere a unei judecăți de valoare în raport cu performanța ( competența elevului evaluat ) este 

exprimată prin unul din calificativele “F.B.”, “B”, “S”, “I”. 

 Trecerea de la ciclul primar la cel gimnazial poate reprezenta, uneori, un șoc pentru elevul în 

cauză. Obișnuit cu cele patru calificative, notarea cifrică poate crea elevului numeroase confuzii în 

perceperea performanțelor necesare obținerii pragului minimal. Din această cauză, aș propune , ca o 

părere personală, următoarele sugestii pentru îmbunătățirea evaluării prin calificative : 

- realizarea unor investigații de amploare în rândul cadrelor didactice  învățători-profesori (mai 

ales a celor ce predau la clasa a V-a și care pot da informații relevante despre impactul trecerii 

de la un sistem de notare la altul ); 

- reelaborarea documentelor școlare și a descriptorilor de performanță, pe baza informațiilor 

furnizate de cadrele didactice; 

- ridicarea nivelului de diferențiere a sarcinilor pentru calificativul “Foarte bine” – care să 

reprezinte în mod real un înalt nivel de perfecționare. 

La ora actuală se tinde spre o evaluare complexă, realizată prin intermediul unor metdologii 

complexe și a unui instrumentar diversificat. Astfel, s-a extins gama metodelor de evaluare folosite de 

cadrele didactice la clasă, vorbindu-se insistent despre complementaritatea metodelor tradiționale ( 

evaluări orale, scrise, probe practice, etc. ) ce reprezintă , de fapt, alternative în contextul educațional 

actual, când se cere cu insistență deplasarea accentului de la evaluarea produselor învățării, la evaluarea 

proceselor cognitive ale elevului în timpul activității de învățare. 

  Alături de metodele de evaluare tradiționale, metodele alternative de evaluare vizează, pe lângă 

obiectivele de învățare și pe cele  atitudinale și comportamentale. Metodele alternative se utilizează la 

ciclul primar adaptate la particularitățile de vârstă ale elevilor, la specificul fiecărei discipline și la 

condițiile în care se desfășoară activitatea didactică.  Ele îmbină procedeele orale și scrise, solicitând 

capacități, cunoștințe, atitudini și comportamente ( ca în cazul proiectului, a investigației ) sau însoțesc 

celelalte metode de evaluare completându-le ( ca în cazul observației sistematice, a portofoliului ). 

Autoevaluarea poate fi considerată la ciclul primar, scop al activității formative și mijloc de stimulare a 

motivației și de autoreglare a activității de învățare a elevului. Utilizate într-o varietate de forme, ele 

dau eficiența actului de evaluare, prin compensarea dezavantajelor unor metode cu avantajele ce decurg 

din aplicarea altora. 
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 Sistemul tehnicilor și instrumentelor de evaluare s-a îmbogățit substanțial. În practica evaluativă 

curentă, dar și în dezbaterile teoretice și în lucrările de specialitate, se solicită expres integrarea în 

probele de evaluare a itemilor obiectivi, semiobiectivi și subiectivi, în deplină corespondență cu 

complexitatea competențelor și performanțelor vizate prin programe și manuale școlare, etc. 

 Tehnicile de evaluare utilizate la ora actuală sunt distribuite pe un conținut, limitat, pe de o 

parte de tehnicile de testare pentru care există un model complet al răspunsului corect, iar pe de altă 

parte, de tehnicile de testare pentru care nu există un model complet al răspunsului corect. 

Instrumentele de evaluare sunt compuse din itemi ( de diferite tipuri ) care sunt într-o legătură 

indisolubilă cu tehnicile și instrumentele de evaluare. 

 Într-o lume aflată în permanentă transformare, modernizarea învățământului prin utilizarea 

metodelor noi de învățare-evaluare a unor strategii moderne care permit reansamblări, reajustări și 

adaptări la disciplinele de învățământ, depinde în ultimă instanță de cunoașterea , de înțelegerea și de 

abilitatea de a le folosi. Prin adaptarea vechilor valori noilor cerințe ale societății, cadrul didactic “ nu 

este un simplu executant al unor prescripții sau rețete, ci devine factor activ al procesului de 

învățământ, învăța cu cei pe care îi învață, având rol de coordonator și catalizator al educației și 

instrucției. “ ( Romiță Iucu ) 

 Metoda de evaluare este o cale pe care o urmează profesorul împreună cu elevii săi în demersul 

evaluativ, prin care se oferă elevilor posibilitatea de a demonstra nivelul de stăpânire a cunoștințelor, 

dovedirea unor competențe formate, testate prin utilizarea unei diversități de instrumente adecvate 

scopului urmărit. Ele realizează modalitățile prin care este evaluat elevul. 

 Din perspectiva învățământului modern, se dorește “renunțarea la ideea unei evaluări care 

penalizează, care judecă prea adesea elevul în raport cu lipsurile sale”. Din contra, “noi dorim să 

subliniem progresul elevului în învățare “. (M. Eliot ) Funcția principală a evaluării moderne este aceea 

de a da încredere , a întări, a fortifica, a ajuta elevul în procesul de învățare. 

 Indiferent de metoda de evaluare folosită, aceasta trebuie să aibă un caracter stimulator. Ea nu 

trebuie să-i inhibe pe elevi, să-i demotiveze, ci dimpotrivă, să-i încurajeze și să-i stimuleze să învețe 

mai bine. Evaluarea trebuie concepută și prezentată elevilor ca o sarcină comună, firească și nu ca o 

sancțiune, ca o sperietoare. 
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Metodele tradiționale vs. metodele complementare (alternative) de verificare

Păduraru Iuliana-Claudia

Școala Gimnazială Nr. 10 Botoșani / Grădinița cu P.P. Nr. 18 

       Metodele didactice reprezintă căile prin care profesorul pune elevul în legătură cu un anumit

sistem de cunoștințe și le stimulează activitatea pentru a le însuși mai ușor. Metoda servește nu doar

la transmiterea cunoștințelor, ci și la dezvoltarea capacităților creatoare, a deprinderilor practice și

la  evaluarea  cunoștințelor.  Metodele  sunt  de  două  feluri:  tradiționale  și  complementare  de

verificare.  Pedagogul  Constantin  Cucoș  clasifică  fiecare  tip  de  metodă  în  mai  multe  diviziuni.

Așadar, metodele tradiționale cuprind probele orale, scrise și practice, iar metodele complementare

de  verificare  cuprind  următoarele:  observația  sistematică  a  copiilor,  proiectul,  portofoliul,

investigația, autoevaluarea, tema pentru acasă și tema de lucru în clasă. 

       Metodele tradiționale cuprind probele orale, scrise și practice. Probele orale sunt cel mai des

folosite,  dar și cele mai subiective datorită schimbului de întrebări  între cadrul didactic  și elev.

Verificarea orală presupune evaluarea unui  volum mare de cunoștințe, dar și capacitatea elevului de

a construi, de a formula un răspuns elaborat. De asemenea, verificarea orală presupune un anumit

timp deoarece fiecare elev va avea timpul său de verificat și de aceea necesită mult timp. În cazul

elevilor  timizi,  proba  orală  va  fi  dezavantajoasă  pentru  ei  deoarece  nu  vor  reuși  să  expună

cunoștințele dobândite, acumulate de ei. În situații de examen, unde un număr mare de elevi sunt

evaluați, nu este recomandată proba orală. Acest tip de verificare poate fi folosită cel mai mult la

acele discipline ce presupun demonstrarea unor aptitudini greu de surprins prin alte metode. 

       Proba scrisă este reprezentată de teze, probe de control, dar și alte lucrări scrise. Acest tip de

verificare este cel mai adesea întâlnită și, de cele mai multe ori, este considerată ca fiind preferată.

Este considerată ca fiind preferată deoarece cadrul didactic evaluează un număr mare de elevi într-

un timp relativ scurt. De asemenea, acest tip de verificare presupune folosirea aceleiași sarcini de

lucru.  Un  dezavantaj  al  acestei  metode  este  acela  că  copilul  nu  poate  fi  ajutat  și  sprijinit  în

elaborarea răspunsului.

       Proba practică  presupune evaluarea  capacităților  elevilor  de a  aplica  anumite  cunoștințe

teoretice.  În  general,  proba  practică  este  utilizată  pentru  evaluarea  motricității,  a  aptitudinilor
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artistico-plastice. Utilizarea probei practice presupune urmărirea unor etape: stabilirea scopului, a

obiectivelor operaționale, proiectarea sarcinilor, stabilirea criteriilor de apreciere, schema de notare,

aplicarea probei și revizuirea probei practice. 

       Metodele complementare de verificare, cunoscute și sub denumirea de metode alternative de

verificare cuprind următoarele: observarea sistematică a copiilor, proiectul, portofoliul, investigația,

autoevaluarea, tema pentru acasă și tema de lucru în clasă. Observarea sistematică a activității și a

comportamentului  elevilor  reprezintă  consemnări  ale  cadrului  didactic  despre  achizițiile  și

comportamentul copiilor / elevilor. Observarea sistematică este o probă complexă care se bazează

pe trei instrumente de evaluare: fișă de evaluare,  scara de clasificare și lista de control. Fișa de

evaluare  presupune observațiile  spontane realizate  în mediul  școlar.  Fișa de evaluare trebuie  să

cuprindă în general  date  generale  despre copil  /  elev(nume,  prenume,  vârstă),  particularități  ale

proceselor  intelectuale  –  gândirea,  limbajul,  imaginația,  memoria,  atenția,  spirit  de  observație,

aptitudini  și  interese,  trăsături  de  afectivitate,  trăsături  de  temperament,  aptitudini  față  de sine,

evoluția aptitudinilor, atitudinilor și intereselor. Scara de clasificare indică profesorului frecvența cu

care apare un anumit comportament. Această scară de clasificare se realizează atunci când cadrul

didactic vrea să obțină informații mai detaliate despre comportamentul copiilor. Lista de control

arată profesorului dacă un anumit tip de comportament este prezent / absent, adecvat / inadecvat,

pozitiv / negativ.

       Proiectul este o lucrare mai complexă realizată de către elev. Prin această metodă, cadrul

didactic evaluează elevul din mai multe puncte de vedere. În realizarea proiectului elevul folosește

mai multe seturi de abilități și mai multe cunoștințe. Portofoliul se bazează pe mostre din munca

elevilor în cadrul unei activități. Evaluarea prin portofoliu presupune o anumită perioadă de timp și

are un scop clar. 

       Investigația constă în experimente sau aplicații de mică amploare pe care elevii trebuie să la

planifice  și  să  le  realizeze  urmărind  anumite  etape.  Investigația  este  o  metodă  modernă  ce

presupune mai mulți  pași în realizarea acesteia.  Prima etapa pentru a realiza o investigație  este

aceea  de  a  propune  o  temă,  de  a  comunica  cu  profesorul  tema  stabilită.  În  timpul  căutărilor,

cercetărilor,  cadrul  didactic  are  menirea  de a  monitoriza  elevii  și  informațiile  culese  de aceștia

tocmai pentru a fi adevărate. Investigația se termină cu prezentarea realizată de elevi a informațiilor

culese. La finalul prezentării, cadrul didactic oferă feedback pentru prezentare și pentru implicarea

elevilor în cercetarea informațiilor. 
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       Autoevaluarea este și ea o formă de evaluare, însă, este un concept mai nou. Acest concept este

introdus pentru a produce o modificare în atmosfera educațională.  Elevii  trebuie să-și aprecieze

propria muncă și interesul acordat pentru munca depusă. 

       Metodele tradiționale sunt importante pentru evaluarea cunoștințelor, aptitudinilor, atitudinilor

elevilor,  dar  nu sunt  eficiente  în  dezvoltarea  unor  capacități  intelectuale  ale  preșcolarilor  ce au

caracter interdisciplinar. În schimb, metodele complementare (alternative) de verificare sunt utile și

în dezvoltarea unor capacități intelectuale. Aceste metode complementare sunt mai noi și permit

cadrului  didactic  acumularea  unor  informații  ample  asupra  activității  copiilor  /  elevilor.  Putem

afirma  că  în  contextul  actual,  metodele  complementare  de  verificare  se  adaptează  mai  ușor  la

specificul  situațiilor  instructiv-educative.  Acest  tip  de  metode  prezintă  un  oarecare  dezavantaj

deoarece nu sunt standarde. Ele sunt proiectate diferit de la profesor la profesor, de la elev la elev.

       În  concluzie,  în  sistem  actual  sunt  necesare  atât   metodele  tradiționale,  cât  și  cele

complementare (alternative) de verificare. Îmbinarea celor două tipuri de metode va permite,  va

conduce la realizarea unei imagini globale a capacităților copiilor / elevilor.
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           Activitatea instructiv-educativă se desfăşoară în baza unor finalităţi, este pusă în practică prin 

intermediul unui sistem de metode şi procedee, apelează la o serie de mijloace tehnice de realizare, iar 

rezultatele sunt verificate şi evaluate prin strategii specifice. Curriculum-ul şcolar integrează toate 

aceste componente, dintre care o poziţie centrală revine metodelor care fac posibilă atingerea 

finalităţilor educaţionale. 

           Metodele de învăţământ pot fi definite ca „modalităţi de acţiune cu ajutorul cărora, elevii, în 

mod independent sau sub îndrumarea profesorului, îşi însuşesc cunoştinţe, îşi formează priceperi şi 

deprinderi, aptitudini, atitudini, concepţia despre lume şi viaţă”. (M.Ionescu, V.Chiş, p.126)Elevii 

prezintă particularităţi psihoindividuale, astfel încât se impune utilizarea unei game cât mai ample de 

metode de predare care să le valorifice potenţialul. Semnificaţia metodelor depinde, în cea mai mare 

măsură, de utilizator şi de contextul în care este folosită. 

            Metodele tradiţionale, expozitive ori frontale lasă impresia că nu ar mai fi în conformitate cu 

noile principii ale participării active şi conştiente a elevului. Acestea pot însă dobândi o valoare 

deosebită în condiţiile unui auditoriu numeros, având un nivel cultural care să-i asigure accesul la 

mesajul informaţional transmis raportat la unitatea de timp. 

         Metodologia didactică actuală este orientată către implicarea activă şi conştientă a elevilor în 

procesul propriei formări şi stimularea creativităţii acestora. În acest context, prefacerile pe care le 

cunosc metodele de învăţământ cunosc câteva direcţii definitorii. Relaţia dinamică-deschisă constă în 

raporturile în schimbare ce se stabilesc între diferitele metode. Diversitatea metodelor este impusă de 

complexitatea procesului de învăţare, fiecare metodă trebuie să fie aleasă în funcţie de registrul căruia i 

se raportează. Amplificarea caracterului formativ al metodelor presupune punerea accentului pe 

relaţiile sociale pe care le are elevul în procesul de culturalizare şi formare a personalităţii. Reevaluarea 

permanentă a metodelor tradiţionale vizează adaptarea lor în funcţie de necesităţi şi raportarea lor la 

evoluţia ştiinţei. 
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          Metodele didactice pot fi clasificate în: 

          Tradiţionale: expunerea didactică, conversaţia didactică, demonstraţia, lucrul cu manualul, 

exerciţiul; 

         Moderne: algoritmizarea, modelarea, problematizarea, instruirea programată, studiul de caz, 

metode de simulare( jocurile, învăţarea pe simulator), învăţarea prin descoperire. 

          Principala metodă de educare a gândirii în învăţământul tradiţional o constituie expunerea 

profesorului, completată cu studiul individual al elevului. Această metodă a fost criticată, susţinându-se 

că ea nu favorizează legătura cu practica. Lipsa de legătură cu realitatea vine de la atitudinea elevilor: 

ei asistă pasiv la expunere, pe care ştiu că trebuie să o repete. Cealaltă metodă tradiţională, convorbirea 

cu întreaga clasă, antrenează mai mult participarea elevilor, dar elevii sunt ghidaţi, nu ştiu ce se 

urmăreşte. Aşadar, forma clasică a învăţământului dezvoltă puţin gândirea elevilor. 

            Ulterior, s-au preconizat diverse moduri de organizare a învăţământului, denumite şcoli active, 

în care accentul cade pe studiul individual efectuat de elevi. Modul nou, activ, de organizare a 

învăţământului se dovedeşte superior, dar solicită mult timp. Odată cu descongestionarea programelor 

şcolare în cadrul reformei învăţământului, se va începe şi activizarea predării în şcoala românească. 

              Metodele activ-participative pun accent pe învăţarea prin cooperare, aflându-se în antiteză cu 

metodele tradiţionale de învăţare. Educaţia pentru participare ii ajuta pe elevi sa-si exprime opţiunile în 

domeniul educaţiei, culturii, timpului liber, pot deveni coparticipanţi la propria formare.  

          Principalul avantaj al metodelor activ-participative îl reprezintă implicarea elevilor în actul 

didactic şi formarea capacităţii acestora de a emite opinii şi aprecieri asupra fenomenelor studiate. În 

acest mod, elevilor le va fi dezvoltată o gândire circumscrisă abilităţilor cognitive de tip superior, 

gândirea critică. Aceasta reprezintă o gândire centrată pe testarea şi evaluarea soluţiilor posibile într-o 

situaţie dată, urmată de alegerea rezolvării optime pe baza argumentelor. 

          A gândi critic înseamnă a deţine cunoştinţe valoroase şi utile, a avea convingeri raţionale, a 

propune opinii personale, a accepta că ideile proprii pot fi discutate şi evaluate, a construi argumente 

suficiente propriilor opinii, a participa activ şi a colabora la găsirea soluţiilor.    

          Principalele metode de dezvoltare a gândirii critice sunt:metoda Ciorchinelui;metoda 

Mozaic;metoda Cubul;metoda Turul Galeriei;metoda 6/3/5;metoda Lotus;metoda Pălăriile 

gânditoaremetoda Schimbă perechea;metoda Explozia stelară;diagrama Venn; 

          Pentru ca învăţarea prin cooperare să se bucure de un real succes, se impune respectarea unor 

reguli. Literatura de specialitate relevă faptul că, pentru ca elevii să fie dispuşi să lucreze în echipă, se 
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impune respectarea a două condiţii: asigurarea unui climat pozitiv în clasă; formularea unor explicaţii 

complete şi corecte asupra sarcinii de lucru, astfel încât aceasta să fie înțeleasă de toată lumea. 

             Literatura de specialitate oferă o imagine fidelă asupra antitezei care se creează între metodele 

tradiționale și cele moderne utilizate în predare. Metodele tradiţionale au următoarele caracteristici:pun 

accentul pe însuşirea conţinutului, vizând, în principal, latura informativă a educaţiei;sunt centrate pe 

activitatea de predare a profesorului, elevul fiind văzut ca un obiect al instruirii, așadar comunicarea 

este unidirecțională;sunt predominant comunicative,;sunt orientate, în principal, spre produsul final, 

evaluarea fiind de fapt o reproducere a cunoștințelor;au un caracter formal şi stimulează 

competiția;stimulează motivaţia extrinsecă pentru învăţare;relaţia profesor-elev este autocratică, 

disciplina şcolară fiind impusă. 

             Aceste metode generează pasivitate în rândul elevilor. La polul opus, metodele moderne se 

caracterizează prin următoarele note:acordă prioritate dezvoltării personalităţii elevilor, vizând latura 

formativă a educaţiei;sunt centrate pe activitatea de învăţare a elevului, acesta devenind subiect al 

procesului educaţional;sunt centrate pe acţiune, pe învăţarea prin descoperire;sunt orientate spre 

proces;sunt flexibile, încurajează învăţarea prin cooperare şi capacitatea de autoevaluare la elevi, 

evaluarea fiind una formativă;stimulează motivaţia intrinsecă;relaţia profesor-elev este democratică, 

bazată pe respect şi colaborare, iar disciplina derivă din modul de organizare a lecţiei. 

              Prin metodele moderne, se încurajează participarea elevilor, inițiativa și creativitatea.Din toate 

cele menționate, rezultă faptul că profesorul trebuie să-şi schimbe concepţia şi metodologia instruirii şi 

educării, să coopereze cu elevii, să devină un model real de educaţie permanentă, să se implice în 

deciziile educaţionale, să asigure un proces didactic de calitate. 
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ABORDAREA INTEGRATA  ŞI JOCUL DIDACTIC- ROL IMPORTANT ÎN 

FORMAREA COMPETENȚELOR CHEIE LA ȘCOLARUL MIC 

 

                                                                                      Prof.înv.primar SLABU PANSELUȚA 

                                                                          ȘCOALA GIMNAZIALĂ NR 10 BOTOȘANI 

   Dinamica socială a ultimelor decenii aduce în fața lumii contemporane o serie de 

provocări față de care domeniul educației nu  poate rămâne indiferent. Competențele, valorile 

şi atitudinile de care au nevoie elevii noştri pentru reuşita personală şi socială nu pot fi 

formate în întregime prin intermediul disciplinelor şcolare clasice. Problema care se pune este 

aceea a depăşirii frontierelor rigide, a deplasării accentului spre conştientizare, cooperare, 

gândire critică şi creativă, spre adaptabilitate şi interpretarea lumii mereu în schimbare. Oare 

poate învățământul traditional să răspundă unor asemenea deziderate? Rezolvarea problemei 

nu rezidă numai în schimbări de curriculum, ci mai ales în schimbări referitoare la 

implementarea lui. Cheia succesului se află la practicieni – educatoare, învățători, profesori şi  

constă în proiectarea, organizarea şi realizarea unui demers didactic în, între şi dincolo de 

orice disciplină  -  abordare transdiciplinară a învățării. Abordarea integrată a curriculumului 

presupune crearea de conexiuni între teme sau competențe care sunt de regulă formate 

disparat, în interiorul diferitelor discipline. Aceste teme au o puternică legătură cu viața 

cotidiană a elevilor şi vizează formarea de valori şi atitudini. O învățare dincolo de discipline, 

parcurgerea unui curriculum integrat  poate fi mai aproape de nevoile omului contemporan. 

În funcție de ce anume se integrează – cunoştințe, deprinderi, competențe, valori, atitudini, 

metodologii de lucru şi cât de mult integrăm, putem distinge câteva niveluri de abordare 

integrată a curriculumului: monodisciplinaritatea , pluridisciplinaritatea , interdisciplinaritatea 

transdisciplinaritatea .           

        Întrecerile, jocul, concursurile, sunt câteva dintre modalităţile de lucru cu elevii ce 

contribuie la formarea comportamentelor adecvate vârstei dar şi la dezvoltarea unei imagini 

de sine corecte, a încrederii în propriile forţe şi capacităţi, a motivaţiei pentru învăţare. 

       Jocul, cu toate formele lui, este considerat  o recompensă. Spre deosebire de celelalte 

jocuri, jocul didactic este creat de profesor, este orientat şi subordonat îndeplinirii sarcinilor 

instructiv-educative. Proiectarea jocului didactic presupune proiectarea elementelor 

structurale, în care se includ: scopul didactic, sarcina şi conținutul ludic. 

    Scopul didactic al jocului, dat de finalitatea instructiv-educativă şi formativă vizată, 

trebuie astfel  formulat încât să facă referire nemijlocită la obiectivele specifice ariei de 
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conținut în care se înscrie conținutul jocului. Formularea scopului trebuie să fie clară, precisă, 

astfel încât să oglindească problemele specifice impuse în realizarea jocului pentru a asigura 

organizarea şi desfăşurarea corectă a activității.  

    Sarcina didactică a jocului  repezintă problema de gândire şi/sau de acțiune pusă în 

fața elevului. Conținutul jocului este alcătuit din ansamblul cunoştințelor şi capacităților 

obținute în diferite activități instructiv-formative, care sunt activate în funcție de sarcina 

jocului ce presupune reactualizarea, completarea, aplicarea lor în practică. 

     În proiectarea jocului didactic,  trebuie să se formuleze explicit regulile jocului şi 

elementele de joc, astfel încât ele să fie aplicabile pe perioada derulării întregului joc şi 

pentru toți participanții, pentru a se menține caracterul ludic şi disciplina în clasă..           

            În finalul jocului cadrul didactic trebuie să sublinieze că toţi copiii sunt câştigători, 

dar pe primul loc se află aceia care au rezolvat cel mai bine cerinţele date. Orice recompensă, 

cât de neînsemnată, pentru adulţi, este pentru şcolari un motiv de mândrie, constituind în 

acelaşi timp o modalitate prin care se dezvoltă motivaţia pentru învăţare. Copiii vor dori să 

înveţe mai bine, să cunoască mai multe despre temele propuse pentru a fi recompensaţi, 

felicitaţi în faţa clasei.Prin urmare, motivaţia pentru învăţare se dezvoltă de la cele mai mici 

vârste, mai întâi prin aprecierile verbale asupra activităţii la clasă, apoi prin întreceri, jocuri, 

concursuri, toate acestea organizate cu scopul de a verifica capacităţi şi comportamente 

dobândite pe parcursul procesului educativ. 

        Cerinţa primordială a unei educaţii moderne o reprezintă asigurarea unei metodologii 

diversificate, bazată pe îmbinarea activităţilor de învăţare şi de muncă independentă, cu 

activităţile de cooperare, de învăţare în grup şi de muncă interdependentă.   

Toate cadrele didactice cunosc importanta motivatiei pentru activitatea de învățare.  

Cel mai important lucru este să înţelegem că elevul care, rezolvând sarcina de 

învăţare, gândeşte, exprimă idei originale şi colaborează cu colegii de clasă, este implicat 

activ şi tot ce ne rămâne de făcut este să încurajăm şi să apreciem această atitudine. 

          Metodele interactive de grup sunt modalităţi moderne de stimulare a  învăţarii şi 

dezvoltării personale încă de la vârstele timpurii, sunt instrumente didactice care favorizează 

interschimbul de idei, de experienţe, de cunoştinţe. Prin aplicarea în clasă a metodelor 

interactive de grup, copiii îşi exercită capacitatea de a selecta informaţii, de a comunica idei 

şi deprind comportamente de învăţare necesare în viaţa de şcolar şi adult.  Metodele 

interactive de grup acţionează asupra modului de gândire şi de manifestare a copilului. 

Aplicarea lor trebuie  făcută sub forma unui joc. Prezentate astfel, ele atrag copiii în activitate 
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spre învăţarea activă, spre cooperare, îi determină să se consulte în grup în luarea deciziilor şi 

previn/aplanează conflictele. 

       Interactivitatea presupune o învăţare prin comunicare, prin colaborare, produce o 

confruntare de idei, opinii şi argumente, creează situaţii de învăţare centrate pe 

disponibilitatea şi dorinţa de cooperare a copiilor, pe implicarea lor directă şi activă, pe 

influenţa reciprocă din interiorul microgrupurilor şi interacţiunea socială a membrilor unui 

grup. 

        Implementarea acestor instrumente didactice moderne presupune un cumul  de calităţi şi 

disponibilităţi din partea cadrului didactic: receptivitate la nou, adaptarea stilului didactic, 

mobilizare, dorinţă de autoperfecţionare, gândire reflexivă şi modernă, creativitate, 

inteligenţa de a accepta noul şi o mare flexibilitate în concepţii. 

      E bine ca profesorul să modeleze tipul de personalitate necesar societăţii cunoaşterii, 

personalitate caracterizată prin noi dimensiuni: gândire critică, creativă, capacitate de 

comunicare şi cooperare, abilităţi de relaţionare şi lucru în echipă, atitudini pozitive şi 

adaptabilitate, responsabilitate şi implicare. 

        Un învăţământ modern, bine conceput permite iniţiativa, spontaneitatea şi creativitatea 

copiilor, dar şi dirijarea, îndrumarea lor, rolul profesorului căpătând noi valenţe, depăşind 

optica tradiţională prin care era un furnizor de informaţii. În organizarea unui învăţământ 

centrat pe copil, profesorul devine un coparticipant alături de elev la activităţile desfăşurate. 

El însoţeşte şi încadrează copilul pe drumul spre cunoaştere. 

Utilizarea metodelor interactive de predare – învăţare în activitatea didactică 

contribuie la îmbunătăţirea calităţii procesului instructiv  - educativ, având un caracter activ – 

participativ şi o reală valoare activ – formativă asupra personalităţii elevului. 

Din expunerea de mai sus reiese clar faptul că elevul este mult avantajat dacă dispune 

de metode moderne de predare, având în vedere faptul că şcoala îl formează pentru viaţă.  
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Evoluţia societăţii în ansamblul său, evoluţia ştiinţelor ca motor al 

dezvoltării acesteia nu putea avea loc fară schimbările de abordare în 

ştiinţele educaţiei. Drept urmare, ştiinţa şi arta de a învăţa pe alţii, de 

a-i învăţa să înveţe dar mai ales de a insufla dragoste pentru cunoaştere 

a urmat şi în aceleşi timp a deteminat evoluţia omenirii.  

Ştiinţele educaţiei în integralitatea lor dar şi separat, principiile 

şi metodele prin care societatea la un anumit moment al evoluţiei sale 

consideră şi acceptă să formeze noua generaţie (şi nu numai) sunt expresia cea mai concludentă. 

Cercetările efectuate in ultimii ani arata că pasivitatea din clasă, înțeleasă ca rezultat al predării 

tradiționale, în care profesorul ține o prelegere, iar elevii îl urmăresc, nu produce învățarea decât în 

foarte mică măsură.  

Din punct de vedere al didacticii distingem următoarele schimbări de paradigmă:  

 Didactica tradiţională – predare – conţinut predat;  

 Didactica modernă - predare-învăţare – conţinut predat şi învăţat;  

 Didactica post-modernă sau curriculară - Competenţe-conţinuturi - metode şi strategii-

evaluare – predare-învăţare-evaluare – conţinut predat-învăţat-evaluat. 

Imperativul calităţii în educaţie obligă la o reconsiderare a demersului educaţional al 

profesorului, astfel încât strategiile didactice elaborate să fie centrate pe învăţare şi, respectiv, pe cel 

care învaţă. 

Strategiile didactice interactive promovează o învăţare activă, implică o colaborare susţinută 

între elevi care, organizaţi în microgrupuri, lucrează împreună pentru realizarea unor obiective 

prestabilite. Cadrul didactic plasează accentul nu pe rolul de difuzor de mesaje informaţionale, ci pe 
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rolurile de organizator, facilitator şi mediator al activităţilor de învăţare. Demersul didactic este 

conceput astfel încât nu îl mai are în centru pe profesor, ci pe elev.  

Rolul profesorului rămâne unul capital, însă, renunţând la vechile practici educaţionale rigide 

şi uniforme, el devine organizator al unui mediu de învăţare adaptat particularităţilor şi nevoilor 

beneficiarilor, facilitând procesul învăţării şi dezvoltarea competenţelor.  

Proiectând şi realizând activităţi de predareînvăţare-evaluare bazate pe strategii didactice 

interactive, cadrul didactic oferă elevilor multiple ocazii de a se implica în procesul propriei formări, 

de a-şi exprima în mod liber ideile, opiniile şi de a le confrunta cu cele ale colegilor, de a-şi dezvolta 

competenţele metacognitive.  

Percepţia cadrului didactic asupra elevilor suportă deci transformări radicale: imaginea 

elevului - receptor pasiv de informaţii, de cunoştinţe „prefabricate” este înlocuită cu imaginea 

elevului activ, motivat să practice o învăţare autentică, să-şi formeze competenţe specifice de 

procesare a informaţiilor, de generare de noi cunoştinţe, de aplicare a acestora în diferite contexte 

etc..  

Ceea ce reprezenta un obiectiv fundamental al educaţiei şcolare - transmiterea, respectiv 

acumularea de cunoştinţe - trece în plan secund atunci când se doreşte promovarea, la acest nivel, a 

unei culturi a calităţii. Acum, accentul este plasat pe modul în care informaţiile asimilate sunt 

prelucrate, structurate, interpretate şi utilizate în situaţii variate. 

Astfel elevii dobândesc competenţe solide, dar şi încrederea că acestea se vor dovedi 

operaţionale şi le vor servi în mod autentic în diverse contexte de viaţă. Strategiile didactice 

interactive au un rol determinant în activitatea instructiveducativă, fiind prezente în toate etapele 

conceperii şi realizării efective a acesteia:  

a. proiectării, atunci când profesorul, raportându-se la celelalte componente ale procesului de 

învăţământ (obiective, conţinuturi, timp, forme de organizare etc.), elaborează strategia didactică 

optimă;  

b. în faza de desfăşurare efectivă  

c. a activităţii – strategia didactică devine un instrument concret care permite realizarea 

obiectivelor propuse;  

d. în faza (auto)evaluării, alături de alte componente ale procesului de învăţământ, strategia 

didactică devine “obiect” al evaluării profesorului, apreciindu-se, în funcţie de rezultatele obţinute, 

calitatea acesteia şi gradul de corespondenţă cu finalităţile, conţinutul, formele de organizare a 

procesului de învăţământ. Implementarea unui sistem de management al calităţii în învăţământul 
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preuniversitar reclamă deci necesitatea organizării unui mediu de învăţare stimulativ, „interactiv”, 

care să faciliteze participarea elevilor la procesul propriei formări. Strategiile didactice interactive au 

efecte formative evidente, aspect care nu exclude şi posibilitatea manifestării unor limite ale acestora, 

în condiţiile în care profesorul nu deţine solide competenţe de aplicare a acestora în practica 

educaţională. 

Practicile educative de predare activizantă şi de stimulare a potenţialului creativ al 

elevului/studentului se înscriu în dezideratele pedagogiei moderniste şi postmoderniste, de cooperare 

şi reflexie asupra învăţării.  

Specific instruirii interactive este interrelaţia de învăţare care se stabileşte atât între elevi şi 

profesori cât şi între elev și elev.  

Munca activă şi creativă a elevului are la bază procedee de construcţie a cunoaşterii, de 

restructurare a ideilor, de regândire a gândirii, metacogniţia.  

Însuşirea strategiilor metacognitive are în vedere reflectarea din partea elevului asupra 

propriei identităţi, ca subiect al învăţării, efectuând analize de nevoi şi aşteptări educaţionale proprii 

intereselor sale, în concordanţă cu particularităţile şi posibilităţile cognitive, practice şi efort 

intelectual şi fizic de care dispune.  

Metacogniţia presupune în plus analiza gradului de dificultate a sarcinilor de învăţare şi a 

strategiilor oportune de rezolvare eficientă a acestora. 

BIBLIOGRAFIE 
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PADLET – O APLICAȚIE UTILĂ ÎN ACTIVITATEA DIDACTICĂ 

 

Prof. STANCIU NICOLETA 

Colegiul Național de Agricultură și Economie Tecuci, jud. Galați 

 

Padlet este o platformă unde profesorii pot crea teme, discuta cu elevii şi adăuga imagini, 
link-uri, text.  

1. Accesăm browserul Google. 

2. Tastăm PADLET și accesăm primul link 
care ni se afișează.  

3. Ne înregistrăm cu un cont. Putem alege cu 
contul google (adresă de email – google). 
După accesarea contului alegem opțiunea “De 
bază” – dacă dorim varianta gratuită. 

   
4. După alegerea opțiunii prin accesarea butonului “Selectați” ni se deschide un meniu si 
selectăm “Faceți un padlet”. 

 5. Ni se deschide o listă de șabloane și alegem un anumit șablon care ni se pare util. În acest 
exemplu eu am ales un padlet de tipul “Perete”.  

 

6. Merg mai departe prin accesarea celor trei puncte din colțul din dreapta sus și se deschide o 
listă tip meniu. Aleg opțiunea “Modifică” și pot schimba culoarea tapetului (a fundalului). 

7. Consider că variantele pe care mi le oferă aplicația nu se potrivesc activității mele didcatice 
și fac importul unei imagini potrivite. Eu am ales imaginea unei cesti de cafea deoarece se 
potrivește obiectului de activitate ales de către elevi la înființarea firmei de exercițiu.  
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8. După cum vedeți am schimbat și denumirea padlet-ului. Această acțiune am realizat-o astfel: 
accesez cele trei punctulețe, aleg “Modifică” și se deschide o fereastră în care prima opțiune 
este Titlul. Tastăm denumirea pe care o dorim.  

9. Meniul ne permite să personalizăm padlet-ul după cum dorim. Când am finalizat această 
operațiune putem să-l distribuim elevilor astfel: în partea din dreapta sus avem butonul 
“Acțiune” pe care îl accesăm. Ni se deschide o listă de posibilități pe care putem să le utilizăm 
pentru a distribui acest padlet, după cum urmează: sub formă de link, pe facebook și pe Google 
classromm. Eu am ales pe classroom.  

10. După ce selectăm Google Classroom ni se 
deschide o fereastră unde suntem întrebați la ce curs 
postăm acest padlet și ce dorim să creem: o temă, un 
material, o întrebare, etc.  

 

 
11. Finalizăm postarea pe Google 

Classroom și astfel elevii au 
acces la acest padlet. Eu am creat o 
întrebare și le-am dat elevilor 
posibilitatea să își exprime 
gândurile și impresiile despre ce 
reprezintă pentru ei firma de exercițiu. 

12. Elevii au primit întrebarea și au 
răspuns prin accesarea linkului de pe Google 
Classroom. 
13. Pentru descărcarea aplicației și a 
rezultatelor obținute în vederea atașării 
acestora la un portofoliu se accesează 
butonul “Acțiune” din partea dreaptă de la 
opțiunea “Export” și se poate descărca ca 
imagine, ca PDF sau se poate imprima. 

14. Produsul final realizat de subsemnata se 
regăseste la adresa: 

https://ro.padlet.com/stanciunicoleta1979/Bookmarks  
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METODA PĂLĂRIILOR GÂNDITOARE 

 

 
Prof. Telcean Ana-Maria 

Grădiniţa cu P P Nr.3- Bistriţa 
 

 

 

O categorie din ce în ce mai frecvent folosită în procesul instructiv-educativ o 

reprezintă metodele interactive de grup. Acestea sunt modalităţi moderne de stimulare a 

învăţării şi dezvoltării personale încă de la vârstele timpurii, sunt instrumente didactice care 

favorizează interschimbul de idei, de experienţe, de cunoştinţe.  

Metoda ”Pălăriile gânditoare”- este o tehnică interactivă de stimulare a creativităţii, 

având la baza interpretarea unor roluri prin care copiii îşi exprimă liber gândirea dar 

respectând rolul. Sunt 6 pălării gânditoare, fiecare având câte o culoare: alb, roşu, galben, 

verde, albastru, negru; membrii grupului îşi aleg pălăriile şi vor interpreta astfel rolul precis, 

aşa cum consideră mai bine. Culoarea pălăriei este cea care defineşte rolul:  

Pălăria albă - oferă o privire obiectivă asupra informaţiilor, este neutră, este concentrată de 

fapte, obiective şi imagini clare, stă sub semnul gândirii obiective (neutralitate, face 

clarificări). Pălăria roşie- frâu liber imaginaţiei şi sentimentelor, oferă o perspectivă 

emoţională asupra evenimentelor, poate însemna şi furia sau supărarea, descătuşează stările 

afective (Aşa simt eu în legătură cu…). Pălăria neagră- exprimă prudenţă, grijă, avertisment, 

judecată, oferă o perspectivă întunecoasă şi sumbră, este perspectiva gândirii pesimiste şi 

negative (Dar dacă nu se potriveşte…, Nu numai că nu merge, dar nici nu……, identifică 

greşeli). Pălăria galbenă- oferă o perspectivă pozitivă, constructivistă; simbolizează lumina 

soarelui, simbolismul, optimismul; gândire optimistă, constructivă pe un fundament logic; 

exprimă speranţa, are în vedere beneficiile, valoarea informaţiilor şi a faptelor, oferă sugestii, 

propuneri clare şi concrete ( ideile creative oferite sub pălăria verde, pot constitui material de 

studiu sub pălăria galbenă). Pălăria verde- exprimă idei noi, stimulând gândirea creativă; este 

simbolul producţiei de idei noi inovatoare; caută alternative, ajunge la noi concepte, variante, 

posibilităţi; cere efort de creaţie. Pălăria albastră- exprimă controlul procesului de gândire, 

este atotvăzătorul şi atotcunoscătorul; supraveghează şi dirijează bunul mers al activităţii; 

preocupare pentru a controla şi a organiza; monitorizează jocul şi are în vedere respectarea 

regulilor, rezolvă conflicte, intervine din când în când şi la sfârşit, atrage atenţia celorlalte 

pălării, care la rândul lor pot să-i ofere sugestii. 
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Cum se utilizează metoda: se împart cele 6 pălării şi se oferă tema supusă discuţiei 

pentru ca fiecare să-şi pregătească ideile. Pălăria albastră-conduce activitatea. Este pălăria  

responsabilă cu controlul discuţiilor. Formulează concluzii-clarifică. Pălăria albă- este 

povestitorul, redă pe scurt conţinutul acţiunii. Este neutru-informează. Pălăria roşie- îşi 

exprimă emoţiile, sentimentele, supărarea, faţă de personajele întâlnite. Nu se justifică –spune 

ce simte. Pălăria neagră-este criticul, prezintă aspectele negative ale întâmplărilor- identifică 

greşelile. Pălăria verde –este gânditorul, care oferă soluţii alternative, dă frâu imaginaţiei –

generează idei noi. Pălăria galbenă –este creatorul, simbolul gândirii pozitive şi constructive, 

explorează optimist posibilităţile. Creează finalul –efortul aduce beneficii. 

 Beneficiile metodei se concretizează în faptul că copiii învaţă: Să comunice ce simt 

fără reţinere; Să comunice liber gândurile, dar din perspectiva semnificaţiei culorii; Să-şi 

exteriorizeze emoţiile, sentimentele; Să evite greşelile; Să ia decizii; Să cunoască semnificaţia 

fiecărei culori; Să-şi schimbe modul de a gândi experimentând un altul. 

Dezavantajele metodei: Există posibilitatea ca metoda să nu fie luată în serios și să fie 

percepută ca o simplă activitate recreativă; Apare riscul identificării totale a copiilor cu una 

dintre pălării și refuzul ulterior de a mai purta și altă pălărie; Pot apărea conflicte între copii. 

În cadrul Domeniului Limbă şi Comunicare, metoda poate fi integrată în diferite 

momente ale activităţilor: povestirea, memorizarea, convorbirea, lectura după imagini. 

Aplicaţie—‘’Scufiţa Roşie’’- povestirea copiilor. 

Etape: 1. Prezentarea şi intuirea materialului nou: Sunt prezentate cele 6 pălării de 

culori diferite care vor fi aşezate pe măsuţe pentru constituirea grupurilor; Imagini din 

povestea „Scufiţa Roşie”. 2. Anunțarea temei: cu aceste pălării magice ne jucăm - fiecare 

pălărie are puteri diferite; 3. Constituirea grupurilor –sunt împărţiţi în 6 echipe şi sunt aşezaţi 

la măsuţele cu pălăriile colorate: sub fiecare pălărie mai mulți copii vor găsi soluții, 

răspunsuri, se vor consulta și vor interpreta acelașii rol fie completându-se, interpretând pe 

rând sau fiind reprezentați de un lider;  Sunt explicate copiilor rolurile fiecărei pălării în 

parte: Pălăria Albă- prezintă faptele din poveste cum s-au întȃmplat; Pălăria Albastră- 

caracterizează personajul principal în comparaţie cu lupul din poveste; Pălăria Roşie-

sentimentele trăite de Scufiţă; Pălăria Neagră- identifică greşeala Scufiţei; Pălăria Verde-să 

caute soluţii; Pălaria Galbenă- propuneţi un alt final al poveştii. 

• Activitatea în grupuri: 

• Pălăria Albă-redă pe scurt textul povestirii. 
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• Pălăria Albastră –o caracterizează pe Scufiţa Roşie în comparaţie cu lupul; e veselă, 

prietenoasă, bună la suflet, gata să sară în ajutor, dar neascultătoare, în timp ce lupul este rău, 

lacom, şiret, prefăcut. Arată ceea ce se întâmplă când sfaturile părinţilor nu sunt ascultate. 

• Pălăria Roşie-arată cum Scufiţa Roşie îşi iubea mama şi bunica, de care a ascultat 

întotdeauna Ea iubeşte florile, animalele, se joacă cu ele în natură, îi este milă de bunică, este 

bucuroasă când vânătorul le salvează, este supărată pe lup pentru ceea ce a făcut. 

• Pălăria Neagră - critică atitudinea Scufiţei Roşii: trebuia să asculte sfaturile mamei, 

trebuia să ajungă repede la bunica bolnavă. Nu trebuia să aibă încredere în animale, nu 

trebuia să spună intenţiile ei, este supărată pe vicleşugul lupului. 

• Pălăria Verde-acordă variante Scufiţei Roşii; dacă dorea să ofere flori trebuia să 

ceară mamei să cumpere un buchet de flori, dacă dorea să culeagă flori, trebuia să o roage pe 

mama să o însoţească în pădure sau să o întrebe dacă are voie. Lupul o putea ajuta să culeagă 

mai repede flori sau ciuperci pentru bunica. 

• Pălăria Galbenă-găseşte alt final textului. Scufiţa Roşie putea să refuze să meargă la 

bunica, ştiind că trece prin pădure; ea nu ascultă de lup, lupul i-arată Scufiţei Roşii drumul cel 

mai scurt până la bunica, animalele din pădure o sfătuiesc să nu asculte de lup. 

Participanții trebuie să cunoască foarte bine semnificația fiecărei culori și să-și 

reprezinte fiecare pălărie, gândind din perspectiva ei. Nu pălăria în sine contează, ci ceea ce 

semnifică ea, ceea ce induce culoarea fiecăreia. 

 

 

 

Bibliografie: 
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2. Oprea, L., (2008),Strategii didactice interactive, Editura Didactică şi Pedagogică, 
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PROIECT DE ACTIVITATE INTEGRATĂ 

                                             

                                                   AUTOR: Prof. înv. preșcolar – TOTH ANA-MARIA 

INSTITUȚIA: Grădinița cu Program Prelungit Nr. 3 Bistrița 

 

Unitatea: Grădinița cu Program Prelungit Numărul 3, Bistriţa 

Grupa: Mare 

Profesor pentru învățământ preșcolar: Toth Ana-Maria 

Tema anuală de studiu: ,,Cu ce și cum exprimăm ceea ce simțim?” 

Tema proiectului tematic: ,,Magia Crăciunului” 

Tema săptămânii: ,,În prag de sărbători” 

Tema activității integrate: „Bradul de Crăciun, bucuria copiilor” 

Tipul activității: mixtă 

Categorii de activități abordate: 

• Activități pe domenii experiențiale (A.D.E.) 

➢ Domeniul Limbă și Comunicare ( D.L.C.)   

,,Povestea pomului de iarnă”, după Victor Eftimiu- povestirea 

educatoarei 

➢ Domeniul Estetic și Creativ( D.E.C.)  

,,Bradul de Crăciun” - pictură pe pânză (tablou) 

Activități liber-alese ( A.L.A.) 

➢ Artă: ,,Ghirlande pentru brad” - confecție 

➢ Știință: ,,Ornamente pentru brad” – ordonare crengi de brad  

➢ Construcții: ,,Steaua/Bradul” – construire din bețe de lemn 

           A.L.A. 2 –  ,,Bradul să-l înveselim, frumos să-l împodobim” - împodobire bradul 

         ,,Un brăduț mititel astăzi am primit” - horă în jurul bradului 

• Activități de dezvoltare personală (A.D.P.) 
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➢ Întâlnirea de dimineață: ,,Bradul, prietenul meu!” (salutul, prezenţa, 

calendarul naturii, gimnastica de înviorare,  povestitorul zilei, activitatea 

de grup, noutatea zilei); 

➢ Rutine: primirea copiilor, micul dejun (deprinderi specifice) 

➢ Tranziții: ,,Bradul, brăduțul”, ,,Brăduleț, brăduț drăguț”   

                „Unu, doi la măsuțe mergem noi!”  ,,Am o căsuță bine închisă”   

 

OBIECTIVE GENERALE: 

S1- Îmbogățirea cunoștințelor preșcolarilor referitoare la semnificația bradului, în contextul 

sărbătorilor de iarnă, prin receptarea conținutului poveștii; 

S2- Consolidarea deprinderilor artistico-plastice și practice, prin exersarea unor tehnici de lucru 

specifice domeniului Estetic și creativ, respectiv domeniului Om și societate; 

S3- Educarea unor trăsături pozitive față de sine și față de ceilalți, precum și promovarea unor 

valori moral-civice specifice sărbătorii Crăciunului (tradiții și obiceiuri). 

 

COMPORTAMENTE URMĂRITE PE PARCURSUL ACTIVITĂȚII INTEGRATE 

I.1.Utilizează mâinile și degetele pentru realizarea de activități variate 

III.1.1.1. Manifestă curiozitate și interes pentru experimentarea și învățarea în situații noi 

III.3.3.2. Demonstrează creativitate prin activități artistico-plastice, muzicale și practice, în 

conversații și povestiri creative 

IV.1.1.1. Exersează, cu sprijin, ascultarea activă a unui mesaj în vederea înțelegerii și receptării 

lui (comunicare receptivă) 

IV.1.1.2. Demonstrează înțelegerea unui mesaj oral, ca urmare a valorificării ideilor, emoțiilor, 

semnificaiilor etc. (comunicare expresivă) 

IV.2.2. Respectă regulile de exprimare corectă, în diferite contexte de comunicare 

IV.2.2.3. Demonstrează extinderea progresivă a vocabularului 

 

OBIECTIVE OPERAȚIONALE: pe parcursul și la sfârșitul activității, preșcolarii vor fi 

capabili: 

O 1: Să redea  momentele principale ale poveștii, în urma povestirii educatoarei, având ca suport 

intuitiv ,,Șorțul povestitor”; 
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O 2: Să identifice cel puțin trei personaje din poveste în urma povestirii realizată de educatoare; 

O 3: Să se exprime clar, coerent și corect în propoziții și fraze scurte; 

O 4: Să formuleze propoziții cu cuvintele noi („strivit”, „cetină”, „creastă”) 

O 5: Să realizeze, prin tehnica picturii, bradul împodobit, folosind elemente de limbaj plastic; 

O 6: Să ordoneze crenguțele de la cea mai lungă la cea mai scurtă pentru a realiza un brad; 

O 7: Să construiască steaua/bradul lipind bețe de lemn pe o suprafață dată; 

O 8: Să utilizeze tehnici de lucru învățate în vederea realizării ghirlandei pentru brad; 

O 9: Să împodobescă bradul folosind podoabele realizate la centrele de interes; 

 

Strategii didactice: 

a. Metode și procedee didactice 

Conversația, Explicația, Povestirea, Demonstrația, Exercițiul, Metoda R. A. I.,  

b. Mijloace de învățământ 

Panou ,,Întâlnirea de dimineață”, ,,Șorțul povestitor”, brad, tablou pânză pentru pictură, 

acuarele, pensule, forfecuțe, hârtie colorată, lipici, bețe din lemn, decorațiuni brad 

c. Forme de organizare: frontal, individual, pe grupe 

Sistem de evaluare: 

d. Forme de evaluare: evaluare formativă 

e. Metode de evaluare: observare curentă, chestionare orală, verificare prin probe practice, 

analiza produselor activității 

f. Instrumente de evaluare: aprecieri verbale, recompense. 

 

Resurse temporale: o zi 

Finalitatea zilei: expoziție cu tablourile pictate de copii și bradul împodobit 

Bibliografie:  

Contoman, E., Ciflica, S.M., Dosa, D., ,,Poveștile ne învață lucruti bune despre viață” – 

texte literare și sugestii de jocuri/activități, în  care sunt folosite metode interactive de grup, 

pentru învățarea și fixarea poveștilor, Editura Tehno-Art 

MEN,( 2019), Curriculum pentru educaţie timpurie 

M.E.C.T.S. (2009), ,,Metodica predării activităților instructiv- educative în grădinița de 

copii”, Ed. Gheorghe Cârțu  
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IMPORTANŢA CALCULATORULUI LA VÂRSTA PREŞCOLARĂ 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

Prof. înv.preş. URSA ANA OLTIŢA 

                                                                                                     G.P.P. Nr.3 Bistriţa 

 

 

Preșcolaritatea reprezintă etapa în care se manifestă curiozitatea și interesul pentru cunoaștere. 

Copiii socializează în afara mediului familiei, se joacă și comunică despre propriile nevoi. Sunt în 

dezvoltare comportamentele socio-afective, cognitive, de comunicare și de limbaj, psihomotorii, iar 

crearea experiențelor de învățare se poate realiza și cu ajutorul tehnologiei informatice. 

Încă de la grădiniță, copiii descoperă jocurile online și ajung să fie utilizatori ai internetului, 

dezvoltându-și deprinderi de utilizare a echipamentelor și softurilor care depășesc uneori nivelul părinților și al 

profesorilor lor. Pe măsură ce cresc, tehnologia este din ce în ce mai mult folosită pentru a se exprima, pentru a 

relaționa, a comunica etc. 

Utilizarea internetului și a noilor tehnologii este un domeniu cu o dinamică deosebită, în 

întreaga lume și în țara noastră, în special din momentul adoptării parțiale sau totale a sistemelor de 

învățare digitală. 

  De o foarte mare importanţă pentru copiii preşcolari sunt primele noţiuni pe care aceştia şi le 

însuşesc şi, mai ales, calitatea acestora. Procesul de învăţare devine mai plăcut şi mai interesant prin 

intermediul calculatorului. Lecţiile însoţite de texte sugestive şi de imagini viu colorate şi expresive, care 

permit dezvoltarea limbajului si a vocabularului, pot fi cu uşurinţă asimilate de cei mici.  

              Aceste lecţii se referă la noţiunile de bază, care orice copil trebuie să le cunoască. Pe măsură ce 

este parcurs, bagajul de cunoştinţe generale creşte pornind de la noţiuni simple, cum ar fi culorile, şi 

ajungând până la cunoaşterea de poezioare, cântecele precum şi a unor proverbe şi zicători. Noţiunile 

elementare, precum animale domestice şi sălbatice, anotimpuri, litere şi cifre, familie şi multe altele încep 

să aibă înţeles de la vârste fragede, dându-le astfel posibilitatea celor mici nu numai să le înveţe, ci să se 

familiarizeze cu calculatorul şi, în mod special, cu lucrul cu mouse-ul.   

În învăţământul preşcolar, jocul este principala formă de organizare a procesului instructiv- 

educativ, iar calculatorul este pentru copil un alt mod de a învăţa jucându-se, este parte din spaţiul 

socio-cultural al lui, care îl pune în situaţia de a găsi rapid soluţii, de a se adapta la o lume în care 

informaţia circulă, îi influenţează limbajul şi comunicarea non-verbală.  
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Învăţarea asistată de calculator reprezintă o cale de instruire eficientă. Experienţele cognitive şi 

de exprimare care îi introduc pe copii în lumea oferită de programele multimedia trebuie să fie în 

concordanţă cu mediul educaţional din care provin ei. Prin aceste activităţi, oferim copiilor şanse egale 

la educaţie, indiferent de mediul în care cresc şi se dezvoltă.  

Utilizarea calculatorului în educaţia preşolară constituie o modalitate de creştere a calităţii 

predării şi învăţării. Operarea pe calculator reprezintă o nouă strategie de lucru a educatoarei cu copiii, 

prezintă importante valenţe formative şi informative, este un nou mod de instruire. Prin intermediul 

computerului se oferă copiilor justificări şi ilustrări ale proceselor şi conceptelor abstracte, ale 

fenomenelor neobservate sau greu observabile. Alături de mijloacele didactice clasice, calculatorul este 

un instrument didactic ce poate fi folosit în scopul eficientizării tuturor activităţilor din grădiniţă.  

Metoda instruirii asistate de calculator oferă accesul comod şi eficient la informaţiile şi 

cunoştinţele cele mai noi, este o metodă nouă şi eficientă de predare-învăţare-evaluare a cunoştinţelor 

şi de formare permanentă. Unele reprezentări pot fi reproduse doar prin intermediul calculatorului, care 

oferă metode şi tehnici privind grafica, animaţia, sunetul. De exemplu, evoluţia unor fenomene fizice, 

chimice, biologice, etc., care se desfăşoară dinamic, nu pot fi reprezentate sau studiate, decât folosind 

calculatorul.  

            Materialele audio- vizuale pun la dispoziţie resurse valoroase pentru sistemul de învăţare.                  

Instruirea asistată de calculator este folositoare dacă copilul este activ şi motivat, el învaţă fiind 

implicat şi provocat să se gândească la ceea ce i se prezintă. Calitatea interacţiunii cu copilul este o 

caracteristică de primă importanţă a unui soft educaţional; de ea depinde măsura în care se produce 

învăţarea.  

Preșcolarii, sunt captați de aceste noi tehnologii, ei utilizandu-le de la fragede vârste cu o 

ușurința miraculoasă. Soft-urile alese în desfăşurarea activităţilor trebuie să fie bine structurate, copilul 

putând alege orice etapă din cele prezentate cu ajutorul mouse-ului, sau poate repeta anumite secvenţe, 

pentru a ajunge să cunoască şi să înţeleagă toate noţiunile cuprinse în jocul respectiv. Acestea trebuie 

să fie în acelaşi timp educative, distractive şi interactive.  

Softurile educaţionale folosite în grupă la diferitele activităţi didactice sunt instrumente utile şi 

atractive pentru copiii de vârstă preşcolară. Aceste softuri educaţionale reprezintă o îmbinare a 

programării pedagogice şi a produsului informatic. Cu ajutorul acestora procesul de predare-învăţare-

evaluare a cunoştinţelor copiilor devine mai eficient şi mai atractiv.De asemenea, softurile educaţionale 

se pot folosi în grădiniţă în orice moment al zilei, ele fiind proiectate fie conţinând propria strategie 

didactică, fie ca momente precise într-un set de strategii posibile, din care educatoarea poate alege.  
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Softuri educaţionale precum PitiClic, Edu, transmit copiilor de fiecare dată aceleaşi informaţii 

exacte, fără omisiuni sau greşeli, creează situaţii problemă cu valoare de testare a cunoştinţelor 

preşcolarilor. Conţinutul softului educaţional reprezintă pentru copil un complex univers de explorat 

oferindu-i posibilitatea de a descoperi caracteristicile unui anotimp, o îndeletnicire, un animal, o plantă, 

o pasăre, motivând învăţarea copilului şi trecerea de la o învăţare pasivă la o învăţare activă. 

Distrându-se cu jocuri pe calculator, copiilor li se dezvoltă imaginaţia, atenţia, intuiţia, voinţa, li 

se formează aptitudini şi trăsături pozitive de caracter, ajungând la deprinderi practice pentru muncă şi 

viaţă. Utilizarea calculatorului în activităţile cu conţinut matematic creează posibilitatea dezvoltării 

înclinaţiilor şi aptitudinilor matematice ale copiilor, tendinţa lor spre descoperire şi creaţie, oferă un 

climat care mobilizează în permanenţă perseverenţa şi dorinţa de succes.  

Folosit cu îndemânare şi fără exces, calculatorul, a devenit un mijloc prin care s-a îmbunătăţit 

simţitor eficienţa unor activităţi folosite în vederea pregătirii preşcolarilor pentru şcoală. Principalele 

aspecte ce vizează trecerea spre învăţarea şcolară, sunt legate de realizarea obiectivelor privind educarea 

limbajului şi a comunicării orale (cu aspectele fonetic, lexical şi gramatical) precum şi educarea comunicării 

scrise prin pregătirea pentru scris-citit alături de cunoştinţele matematice şi cele de cunoaştere a mediului, 

am considerat că mai ales în cadrul acestor activităţi este necesară integrarea calculatorului. Utilizez 

calculatorul în toate etapele activităţii zilnice: activităţi comune, jocuri şi activităţi alese, activităţi 

complementare, dimineaţa sau după-masă. 

În concluzie putem spune că instruirea asistată de calculator este utilă şi benefică dacă copilul 

este activat şi motivat dar nu trebuie să ne scape din vedere timpul petrecut de copil în faţa 

calculatorului. O dozare incorectă a timpului pe care copilul îl petrece în faţa calculatorului poate 

conduce la dependenţă, extenuare, dizabilităţi funcţionale.  

Bibliografie: 
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INTEGRAREA APLICAȚIEI LEARNINGAPPS.ORG ÎN PROIECTUL

DIDACTIC LAMODULUL BAZELE CONTABILITĂȚII

prof. Victoria Popa, Colegiul Economic ”Dionisie Pop Marțian” Alba Iulia

PROFILUL: SERVICII

DOMENIUL DE PREGĂTIRE DE BAZA: COMERȚ

CLASA: a IX – a

Tema lecţiei: Imobilizări necorporale

Tipul lecţiei: lecţia de comunicare-însuşire de cunoştinţe

Durata: 1 h

Unitatea de rezultate ale învățării tehnice generale : URÎ 2. APLICAREA CONCEPTELOR DE

BAZĂ ALE CONTABILITĂȚII

Cunoștințe:

2.1.3. Prezentarea conceptului și elementelor definitorii ale obiectului și metodei contabilității

Abilități:

2.2.4. Aplicarea reglementărilor contabile de grupare și clasificare a activelor, capitalurilor proprii,

datoriilor, a veniturilor și cheltuielilor

2.2.5. Calcularea activelor, capitalurilor proprii, datoriilor, a veniturilor și cheltuielilor

2.2.6. Rezolvarea unui șir de probleme apărute în situații cotidiene bazate pe raționamente, structuri

logico-matematice și abstractizare

Atitudini:

2.3.1. Manifestarea receptivității în asimilarea conceptelor și trăsăturilor specifice sistemului

contabil din România

2.3.2. Argumentarea în mod concis și veridic a informațiilor cu privire la formele evidenței

economice

2.3.3. Implicarea independentă și responsabilă în delimitarea activelor, capitalurilor proprii,

datoriilor, a veniturilor și cheltuielilor

2.3.4. Asumarea responsabilității în gruparea și clasificarea cheltuielilor și veniturilor agentului

economic

2.3.5. Asumarea responsabilității în utilizarea echipamentelor fiscale, softurilor și documentelor de

evidență contabilă

OBIECTIVE OPERATIONALE
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Până la sfârşitul orei, elevii vor fi capabili:

1. Să definească activele circulante.

2. Să identifice caracteristicile esenţiale ale activelor circulante.

3. Să clasifice activele circulante.

STRATEGII DIDACTICE

Metode de învăţământ: conversaţia, explicaţia, exemplul, expunerea, studiu de caz, dezbaterea;

Forme de activitate: activitate frontală , individuală interactivă;

Metode de evaluare: evaluarea sistematică a activităţii, aprecieri verbale;

Mijloace de învăţare: scheme, clasificări, exemple practice;

Resurse materiale: calculator, fişă de documentare, aplicația LearningApps.org

Nr.

crt.

Etapele lecţiei

/ Timp

Eșalonarea conţinutului

Activitatea profesorului Activitatea

elevilor

1. Momentul

organizatoric

(2 min)

Salutul, scurtă conversaţie de acomodare,

verificarea prezenţei, a existenţei caietelor de

notiţe.

Pregătesc cele necesare

lecției.

2. Reactualizarea

cunoştinţelor

(2 min)

Adresează întrebări elevilor pentru a verifica

cunoștințele dobândite în lecțiile anterioare.

Formulează răspunsuri.

3. Activitate

introductivă

(1 min)

Pregătirea elevilor pentru receptarea noului

conținut, sensibilizarea acestora cu privire la tema

nouă abordată.

Elevii ascultă.

4. Anunţarea

temei şi a

obiectivelor (1

min)

Prezintă titul lecţiei (Imobilizări necorporale) şi

obiectivele/ competenţele de atins la sfârşitul

lecţiei.

Elevii ascultă

obiectivele enunțate de

profesor și le

conștientizează.

5. Prezentarea

optimă a

conţinutului şi

dirijarea

învăţării (25

min)

Adresează elevilor întrebări. Prezintă conținutul

lecției. Transmiterea noului conținut informațional

prin diverse modalități (fișă de documentare);

antrenarea elevilor în rezolvarea unor sarcini

didactice variate, introduse gradual, în funcție de

nivelul de dificultate, de componentele psihice

implicate în procesul de învățare; activități

Elevii formulează

răspunsuri la întrebările

profesorului. Notează

conținutul lecției în

caiete.

Răspund solicitării
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diferențiate și individualizate, raportate la

particularitățile psihologice de vârstă și individuale.

profesorului de a se

implica activ în procesul

de predare – învățare.

6. Fixarea

cunoştinţelor

(6 min)

Propune elevilor spre rezolvare un exercițiu

interactiv și transmite link-ul:

https://learningapps.org/display?v=pjge27jft20

Acest exercițiu implică transfer al cunoștințelor în

contexte diferite de cele create în etapa de dirijare a

învățării.

Elevii accesează link-ul

primit, citesc cu atenție

cerințele și procedează la

rezolvarea lor. Pot afla

instant dacă au lucrat

corect, unde au greșit.

7. Asigurarea

retenției și

transferului (5

min)

Profesorul, împreună cu elevii, stabileşte

rezultatele activității subliniind pe cele corecte,

semnalizează greşelile tipice, netipice şi frecvenţa

lor, face aprecieri asupra modului în care s-a lucrat,

recomandări asupra îmbunătăţirii tehnicii de lucru.

Elevii ascultă aprecierile

și recomandările

profesorului.

8. Aprecieri şi

recomandări

(8 min)

Profesorul prezintă elevilor o serie de enunțuri

solicitând acestora să stabilească valoarea de

adevăr a acestora.

Precizarea temei pentru acasă, însoțită de

explicațiile necesare pentru continuarea învățării și

pentru asigurarea operării cu noile cunoștințe în

condiții / contexte noi.

Răspund solicitării

profesorului.

Reformulează enunțurile

false în enunțuri

adevărate.

Bibliografie:

***Ministerul Educației Naționale și Cercetării Științifice, Centrul Național de Dezvoltare a

Învățământului Profesional și Tehnic, Standard de pregătire profesională, calificarea profesională

Tehnician în activități economice, nivel 4, domeniul de pregătire profesională Economic, Anexa 4

la OMENCS nr. 4121 din 13.06.2016, pag. 10

***Ministerul Educației Naționale, Centrul Național de Dezvoltare a Învățământului Profesional și

Tehnic, Curriculum pentru clasa a IX -a, învățământ liceal – filiera tehnologică, domeniul de

pregătire profesională Comerț, Anexa nr. 3 la OMENCS 4457 din 5.07.2016, pag. 5

***https://lege5.ro/Gratuit/g43tkojtgq/imobilizari-necorporale-norma-14-2015?dp=hazdonbqgeztm,

07.02.2023, ora 21,48

***https://www.academia.edu/41573651/Anexa_2_Tipuri_de_lec%C5%A3ii_final_1_, 07.02.2023,

ora 22,01
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